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TRAC 2 SUBMISSION FORM
PNUD BENIN
	PURPOSE AND OBJECTIVES

	Purpose:
Specify how the CO intends to use the TRAC2 funds

Proposition de Projet :

Innovations et nouvelles technologies, accompagnement des entreprises des jeunes et femmes au financement 
Objectifs du projet :

Par le présent projet, le PNUD entend consolider et renforcer les acquis de son partenariat avec l’Agence de Développement Sèmè-City (ADSC) et le mettre à l’échelle. La valeur du partenariat entre le PNUD et ADSC consiste à accompagner la mise en place de la Cité Intenationale de l’Innovation et du Savoir (Sèmè City) afin de rendre stable et durable la croissance des entreprises africaines et les préparer à la levée des fonds. 
Le Projet a aussi pour objectif d’améliorer durablement le revenu des jeunes et femmes entrepreneurs par l’introduction des innovations et nouvelles technologies. Il est porté par le Bureau Pays PNUD du Bénin et mis en œuvre en collaboration avec l’ADSC, une structure spécialisée dans l’innovation et l’accompagnement entrepreneurial. 

Le présent projet prévoit également accompagner et faciliter le partenariat entre l’Agence et la Fondation Tony Elumelu comme un instrument incontournable d’appui a développement des projets innovants dans des secteurs stratégiques et à fort impact socio-économique tels que : tourisme durable, écotechnologies, agrobusiness, transition énergétique, robotique et intelligence artificielle, pharmacopée, contenus multimédias et transformation des industries culturelles et créatives.
C’est un projet qui finalement, contribuera à renforcer les instruments ou institutions africaines visant à faire des transitions démographiques, un moteur de changements social et politique. Il prévoit dans sa mise en œuvre des actions concertées, y compris l'entrepreneuriat des jeunes, l’emploi, l’autonomisation et la responsabilité. Les jeunes ici sont utilisées comme agents de changement social pour la transformation de l’Afrique à travers l’ADSC qui est un hub sous-régional d’innovation et qui collabore déjà avec le PNUD et la Fondation Tony Elumelu. Ce projet confirme une reconnaissance de la centralité du leadership des jeunes pour le développement de l'Afrique et transformation socio-économique.


	Alignment with facility objectives:
Specify how the purpose aligns with  the objectives of TRAC2

Le Projet s’inscrit dans la thématique « Emploi et autonomisation des jeunes et des femmes », le deuxième axe parmi les 6 axes retenus par la Facilité comme prioritaires.

Par ailleurs, le Projet respecte quelques principes clés de la facilité :

· Une structuration du financement qui est une forme innovante de mise en place des ressources pour le financement des Business Plan. Elle combine des garanties portées par ses structures nationales impliquées dans un processus public national (FNDA, FONAGA) ou sous régional (FAGACE) aves les banques. Elle est conduite par des strutures spécialisés dans les négociations banqcaires.

· La création de partenariats entre le PNUD et le PAM à travers un protocole d’accord. A travers ce protocole, le PAM, ayant ayant à charge la mobilisation des ressources alimentaires pourra intervenir dans le rachat des productions. Des partenarait sont aussi à conclure avec le Secteur privé afin qu’il mobilise son expertise au profit du renforcement des capacités techniques, managériales et comptables des entreprises à appuyer ;

· L’ADSC se servira du présent projet comme calalyseur et négociera en relation avec le PNUD et la Fondation Tony Elumelu, d’autres partenariats avec les banques, institutions financières et agences de coopération bilatérales ou multilatérales pour renforcer et mettre à l’echelle l’initiative du présent projet.
· Le projet a une vocation à servir de modèle national de partenariat public-privé, d’intégration inter-sectorielle et d’embarquement des institutions financières locales dans la mise en œuvre des ODD à mettre à l’echelle dans la sous-région ouest-africaine.  

· Enfin, le projet a une relation très étroite avec les ODD à travers le mise en œuvre de l’ODD1 (pas de pauvreté), l’ODD 2 (faim zéro), l’ODD 5 (égalité entre les sexes), l’ODD 8 (Travail décent et coissance économique), l’ODD 9 (Industrie, innovation et infrastructure, l’ODD 13 (Lutte contre les changements climatiques) et l’ODD 17 (partenariat). Il concentre les mesures et contribue à l’atteintes de ces ODD au niveau du Bénin et tout ceci, du fait des secteurs d’activités que les entreprises à soutenir embrassent.

	Alignment with regional priorities:

L’Agence de Développement Sèmè City est une structure mise en place par le Gouvernement dans le cadre de son programme « Bénin révélé » pour être un acteur clé de l’écosystème de l’innovation et de l’entrepreneuriat au Bénin dont les perspectives du rayonnement devraient couvrir toute la sous-région ouest africaine en tant que hub d’innovation. A travers cet instrument, le Gouvernement du Bénin s’est engagé sur un chantier inédit : celui d’une Cité internationale de l’innovation et du savoir (CIIS), qu’il veut être un modèle de centre d’excellence régional pour la formation, la recherche scientifique et l’entrepreneuriat. L’objectif de ce projet phare du Programme d’actions du gouvernement « Bénin révélé » est de favoriser l’éclosion de champions nationaux et ouest-africains dans des domaines innovants, qui répondent aux défis du pays et du continent. Le PNUD est en partenariat avec l’Agence de Développement de Semè City dans le cadre de la Fondation Tony Elumelu et appuie 47 jeunes start-ups enrôlés dans le Programme Entreprenariat de la Fondation. 
La Tony Elumelu Foundation (TEF) est la plus importante organisation philanthropique de soutien à l’entrepreneuriat en Afrique. La Fondation se donne pour objectif de financer 10 000 entrepreneurs africains d’ici 2025, soit un budget total de 100 000 000 $ sur 10 ans. En quatre ans d’existence, elle a déjà financé près de 9,038 entrepreneurs. 

En 2019, Sèmè City s'est associé à la Fondation pour permettre à un plus grand nombre de talents béninois de participer à ce programme. Le nombre de lauréats béninois est ainsi passé de 32 en 2018 à 156 en 2019. Ce nombre est 3 fois supérieur au nombre combiné de lauréats béninois depuis le début du programme. 


	Les entrepreneurs sélectionnés ont chacun reçu un financement d’amorçage de 5 000 $ pour accompagner le développement de leur entreprise. Pour cette édition 2019, quatre institutions ont financé la cohorte de lauréats béninois : la Fondation Tony Elumelu (56), l’Agence de Développement de Sèmè City (50), le Programme des Nations Unies pour le Développement (47) et la Banque Africaine de Développement (6).Ce projet de demande du TRAC 2 est parfaitement compatible avec l’axe d’intervention de l’offre de la Promesse Africaine relative à l’Emploi et autonomisation des jeunes et des femmes. En effet, il entend (i) Soutenir le financement des PME axées sur les jeunes et la création de l’Africa Youth Enterprise Trust ; (ii) Élargir l'initiative de leadership des jeunes femmes africaines en particulier Béninoises ; (iii) Élargir le programme d'entrepreneuriat des jeunes, en partenariat avec la Fondation Tony Elumelu.

Le spectre des domaines couverts par le projet ayant à son cœur l’emploi et l’employabilité est large et embrasse presque toutes les grandes thématiques de la Promesse Africaine offerte par le PNUD. Il part de l’emploi des jeunes dans les énergies renouvelables, de l’écotechnologie, le tourisme et l’industrie culturelle et créative, l’agro-industrie pour introduire de l’innovation et/ou des nouvelles technologies telles que la robotique, l’intelligence artificielle et les multimédias etc.  

La stratégie de mise en œuvre du projet est basée sur la coordination des interventions des différentes parties prenantes qui convergent vers l’accompagnement des entreprises au financement bancaire et la mise en place d’un mécanisme de rentabilisation et de remboursements des crédits. De plus, la stratégie d’accompagnement des entreprises repose sur le développement du partenariat Public-Privé. Les structures publiques et les structures privées, dans une synergie d’intervention, garantissent un coach de qualité le long du processus de développement des entreprises.

	Total amount requested: $US 1 500 000/811 506 600 FCFA environ
(cannot be less than $350k per CO)



	The submitting CO should list the expected benefits and indicators for success

Les cibles à impacter dans le cadre de la mise en œuvre du Projet sont les jeunes et femmes qui sont déjà installés. Il s’agit de 250 entrepreneurs dont au moins 50% de femmes identifiés dans le pays et qui sont sur des Chaînes de valeurs touristique et de l’industrie culturelle et créative, agro-alimentaire, d’énergie renouvelable, de l’intelligence artificielle.

Resource Mobilization de ressources 
· $US 500 000
Programme Results
· Resultat 1 : Partenariat entre la Fondation Tony Elumelu et l’ADSC et le PNUD est renforcé sur la base des activités concrètes de l’innovation dans l’enterpreuneeuriat des jeunes et des femmes

· Résultats 2 : 250 entrepreneurs ont amélioré leurs performances techniques, économiques et financières en intégrant des innovations et/ou nouvelles technologies dans leur process de production et capacités d’accès au matrché. 
· Résultat 3 : Les jeunes bénéficiaires du projet sont devenus des agents de changement social pour la transformation du Bénin avec un rayonnement sur la sous-région ouest-africaine à travers l’ADSC qui collabore avec le PNUD et la Fondation Tony Elumelu.    


	Other Benefits:
Indicators of Success

Indicator:  

· MoU entre TEF, ADSC et le PNUD

· Nombre d’entreprises appuyées par secteur et par genre

· Nombre de jeunes financés pour servir de modèle de changement social pour le Bénin et la sous-région 

Baseline: 

· Existant mais, en léthargie  

· 0 Entreprise 

· 0 jeune 

Target:

· Opérationnalisé 

· 250 entreprises dont au moins 50% portées par des femmes, et actives dans les secteurs du tourisme durable, de  l’écotechnologie et l’agrobusiness, de   la transition énergétique, de  la robotique et l’intelligence artificielle, des multimédias et de la transformation des industries créatives et culturelles et dans la pharmacopée)

· 250 jeunes 

Timeline for target: octobre 2022

	Key Activities, Costs, and Timeline:
The submitting CO should identify the implementation plan during 2021-22. The plan should include   activities, costings, timeline – activities, estimated costs , and timeline



	Activity 
Activity Description
Activity Cost
Time Line
Activity 1

Promotion et accompagnement à candidature pour appels à projets innovants y compris dans le cadre du concours annuel de la Fondation Tony Elumelu

Cible : > 250 projets (TEF > 150-170 projets ; autres > 100 projets)
$US 40 000

Mai 2021

Activity 2
Sélection de projets innovants à travers des processus rigoureux, en étroite collaboration avec la Fondation Tony Elumelu ou via d’autres apppels à projets.

Cible : 250 projets (TEF : 150 à 170 projets ; autres 80 à 100 projets).

$US 10 000

Juin 2021




	Activity 

	Activity Description
	Activity Cost
	Time Line

	Activity 3
Renforcement de capacités à travers des formations spécialisées par des experts adaptés aux besoins des entrepreneurs par segment (esprit entreprenarial, plans d’affaires, outils de gestion, identification et élaboration de plan de gestion des risques, etc.)
Cible : 250 entrepreneurs dont les projets sont retenus
$US 150 000

Septembre 2021


	Activity 4
	Accompagnement à travers des services mutualisés et/ou besoins spécifiques (formalisation, diagnostics, états financiers, études de marchés, R&D, packaging et design, plans d’affaires, développement de produits, labelisation, accès aux marchés nationaux et régionaux, sécurisation des titres de propriété etc)

Cible : 250 entrepreneurs dont les projets sont retenus
	$US 200 000

	Octobre 2021


	Activity 5
	Subvention de projets par la Fondation Tony Elumelu ($US 5000 par projet)

Cible : 100 projets sélectionnés
	$US 500 000

	Décembre 2021


	

	Activity 6

Promotion des entrepreneurs et évenement phare à Sèmè City regroupant les meilleurs projets régionaux sélectionnés par la Fondation Tony Elumelu ; dans le cadre de cet évenement, mise en relation avec les acteurs de réseaux internationaux d'incubateurs et programmes d’accélération sur mesure , ainsi que des acteurs sectoriels et des acteurs du financement de l’entrepreneuriat et de l’innovation

Cible : 100 projets sélectionnés
$US 150 000

Février 2022



	Activity 7

Structuration de mécanismes de financement et accompagnement à la levée de fonds (fonds de garantie, banques, fonds d’amorçage, etc.)

Cible : 100 projets sélectionnés
$US 200 000

Avril  2022




	Activity 7

	Mise en place et opérationnalisation de mécanisme de suivi-post finacement 
	$US 100 000

	Juin 2022



	

	Activity 8   

Supervision du Projet (Suivi-évaluation, raportage, audits, contrôle ect.)

$US 75 000

Juin 2022



	Activity 9   

Gestion du Projet 

$US 75 000

Juin 2022
$US 75 000

Août 2022




	Key Partners:
The submitting CO should identify the key government partners and/or other development partners, along with a description on the role of the partner in the activities and if/how they will contribute to the project.
Table Control Functionality

Partner
Role Description
ADSC

Le rôle de l’ADSC est de mettre en oeuvre le présent projet dans un partenraiat constructif avec la Fondation Tony Elumelu. L’ADSC en tant que partenaire de mise en œuvre recevra les ressources du PNUD et assurera la rédevabilité des résultats. L’ADSC renforcera les relations avec la TEF et sera responsable des résultats attendus du Projet.  

Dans son programme d’activité, l’ADSC travaille dans l’optique de mettre au moins 130 000 apprenants sur le marché du travail d’ici à 2030, date à laquelle la Cité Internationale de l’Innovation et du Savoir est censée être opérationnelle. L’Agence devrait générer au moins 100 000 nouveaux emplois (directs et indirects) dont 40% de femmes et 1/3 d’entrepreneurs d’ici 2030. Le projet comprend également des programmes immobiliers résidentiels, commerciaux et de loisirs, l’aménagement d’espaces verts, sans oublier des réseaux et services d’assainissement, de transports en mode doux sans émission de CO2 et d’énergies renouvelables. Il respectera une politique « zéro déchet ». Le présent projet s’inscrit parfaitement dans son programme d’activités. Dans ce cadre, l’ADSC mettra aussi ses ressources documentaires, outils de travail et son expertise à la disposition du Projet.


	Risks:
The submitting CO should identify the risks associated with the project. This could include the risks associated with key partners, factors that may contribute to achievement of results, availability of data, and any other relevant factors.
Risque lié à l’élaboration et validation des critères de sélection : Pour prouver le nombre d’année de leur existence, les entrepreneurs peuvent avoir des contraintes et peuvent aller prendre une attestation à la mairie, ce qui n’et souvent pas sincère. De même, malgré la flexibilité des critères, beaucoup de femmes peuvent ne pas être sélectionnées. Des entrepreneurs peuvent ne pas déposer leur dossier parce que n’ayant pas entendu l’annonce ou qu’ils sont trop éloignés des mairies surtout dans les régions du nord du pays. Il faut noter que l’ADSC n’est pas réprésentée dans tout le pays. 
Gestion de risque : Documentation et proposition des critères avec l’organisation d’un atelier de validation des critères avec les parties prenantes. Affichage de communiqué dans les mairies. Communiqué des avis sur les radios locales. Dépouillement des dossiers déposés par les entrepreneurs demandeurs du Projet. Affichage de la liste des entrepreneurs présélectionnés dans les communes. Mission de repérage des entreprises présélectionnées. Sélection des entreprises qui ont respectés les critères. Publication de la liste des entrepreneurs retenus dans les mairies. 
Risque lié au développement du secteur d’intervention des entrepreneurs : certains secteurs d’activités porteurs peuvent ne pas être très organisés. Il sera dificile de comprendre la chaîne de valeur qu’elle couvre et constituer un obstable pour le financement si le financemet des plans d’affaires devrait venir des Banques. 
Gestion de risque : Répartition des entreprises par chaine de valeur ajoutée. Facilitation de l’insertion des entrepreneurs dans les faîtières existantes. Mise en place d’une plateforme d’échange pour faciliter les discussions entre les entrepreneurs. 
Risque lié à l’Harmonisation de la démarche et des outils de diagnostic des entreprises : les entreprises couvrant un  spectre très large de secteur, il pourrait être difficile de mettre en place une démarche et des outils de diagnostic des entreprises. Des données peuvent faire défaut. 
Gestion de risque : Atelier de mise à niveau sur (i) La démarche opérationnelle harmonisée pour   les interventions ; (ii) Le contenu des outils et fiches de collecte et d’analyse des informations (iii) rendre disponible un Guide du diagnostic ; (iv) Administration d’une fiche pour la collecte des informations sur chaque entrepreneur ; (v) Analyse des informations et identification des problèmes ; (vi) Etude du marché et des possibilités d’écoulement des produits. 

Risque lié à la Formation des entrepreneurs sur les outils de gestion comptable et financière : Il peut ne pas avoir de formation ou de renforcement des capacités sur les procédés de production et de tranformation. Pas de manuel de l’apprenant. Les notes peuvent êttre prises dans des cahiers de fortune. 
Gestion de risque : Formation groupée des entrepreneurs sur différentes thèmes liés à la gestion comptable et financière des entreprises. Participants sont le comptable et/ou le chef d’entreprise. Suivi accompagnement pour la maîtrise Suivi sur site. 
Gestion de Risque : Formation sur les procédés et les itinéraires techniques de production. Suivi des acquis des formations. Mise en place des différents outils de gestion comptable et financière de l’entreprise Formation sur les procédés et les itinéraires techniques de production. Suivi des acquis des formations. Mise en place des différents outils de gestion comptable et financière de l’entreprise.
Risque lié au Montage des Plans d’affaire: Disparité entre les canevas et le contenu des Plan d’affaire malgré la rencontre opérationnelle d’harmonisation. Plusieurs parties peuvent être mal étoffées : étude du marché, description des process ou des itinéraires techniques, analyse financière trop standardisée, etc.
Gestion de Risque : Implication du promoteur dans l’élaboration des plans d’affaires. Revue des plans d’affaire à travers une mission d’assurance qualité. Catégorisation des plans d’affaire selon les filières et les chaîne de valeur ajoutée. 
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