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MERPMEDER/DG-Eau/PROJET SAP-BENIN (Projet n°00086748 FEM/PNUD)
Renforcement de l’information sur le climat et systèmes d’alerte précoce en Afrique 
pour un développement résilient au climat et adaptation aux changements climatiques 



30 janvier 2015
Le vendredi 30 janvier 2015 a eu lieu dans la salle de conférence du Ministère de l’Environnement Chargé de la Gestion des Changements Climatiques, du Reboisement et de la Protection des Ressources Naturelles et Forestiers (MECGCCRPRNF), une session du Comité de Pilotage du Projet (CPP) d’élaboration de la Troisième Communication Nationale (TCN) du Bénin sur les Changements Climatiques. Démarrée à 15 h 38 min avec un retard de près d’une quarantaine de minutes sur l’heure initialement prévue, cette session a connu la participation des Directeurs/Représentants des différentes institutions faisant partie du Comité de Pilotage de cet Projet.

La session a été présidée par le Secrétaire Général du MECGCCRPRNF qui, dans son mot de bienvenu, a présenté ses meilleurs vœux de nouvel an après avoir remercié, au nom de son Ministre, tous les participants pour leur présence. Il a par la suite clarifié brièvement l’objectif visé par la session. Pour lui, cette session vise principalement à évaluer le point d’exécution des activités du Projet et à adopter le Plan de Travail Annuel 2015. 

Après cette étape officielle, le Président a présenté le Projet d’ordre du jour, libellé en six points que voici :

a) Présentation des Participants

b) Evaluation du point d’exécution des activités du Projet TCN

c) Examen et adoption du Plan de Travail Annuel 2015

d) Examen et validation des Termes de Références relatifs à la mise en place du groupe de travail en analyse de vulnérabilité et d’adaptation aux changements climatiques au Bénin

e) Questions diverses

f) Clôture 

Ce projet d’ordre du jour a été adopté par les participants.

Déroulement de la session

a) Présentation des participants

A tour de rôle, les Directeurs/Représentants des différentes institutions/organisations, membres du Comité de Pilotage du Projet se sont présentés en indiquant leur identité et leur institution de provenance. Au nombre de ces institutions, on dénombre : les directions techniques des ministères concernées par les changements climatiques (CC), le représentant du PNUD, les représentants des points focaux nationaux des institutions intervenant dans le domaine des CC (GIEC, CCNUCC, OMM), les directeurs/représentants des instituts et laboratoires de recherche ainsi que les des acteurs des ONG. 

b) Evaluation du point d’exécution des activités du Projet TCN

Abordant ce point, le CNP/TCN a présenté brièvement les points d’exécutions physique et financière du projet pour la période couvrant le mois d’octobre 2014 à décembre 2014. En ce qui concerne le point d’exécution physique, il a signalé que les principales activités réalisées concernent l’inventaire des gaz à effet de serre, le renforcement des capacités des experts nationaux sur l’utilisation des méthodes du GIEC et la gestion du Projet. Concernant le taux d’exécution financière, il est important de distinguer deux parties : les dépenses engagées sur les ressources du PNUE et celles engagées sur les ressources nationales. Pour les ressources du PNUE, la consommation couvrant cette période envoisine 25.630 dollars (13.299.130 FCFA). Pour la ressource de l’Etat, il a eu un engagement total de 9.842.600 FCFA correspondant à un taux d’engagement de 49,21%. Toutefois les ressources nationales n’ayant pas été mises à disposition, les dépenses engagées sur ces ressources représentent des dettes à payer au titre de l’année 2015. Après cette brève présentation des activités réalisées durant ce trimestre, le CNP/TCN a souligné quelques difficultés qui ont entravés la mise en œuvre des activités du Projet. Il s’agit entre autres, de la non mise à disposition des ressources nationales, du retard observé par le PNUE pour le premier décaissement des ressources financières, du poste du Directeur National du Projet (DNP) non pourvu, de l’inexistence du Responsable de suivi évaluation et du chargé de communication ainsi que de local pour l’équipe de gestion du projet.

Suite à cette présentation du CNP/TCN, le Président de la session a donné quelques éclaircissements sur certains points. Il a souligné que les démarches sont en cours au sein du ministère pour faciliter les activités du projet. Il s’agit entre autre de la nomination du Directeur Général des Changements Climatiques (DGCC) qui jouera le rôle du DNP. Pour ce qui concerne les bureaux, la scission du ministère a entrainé de grandes difficultés dans l’allocation des bureaux évoque-t-il. Toutefois, les démarches sont faites déjà pour loger le projet au siège du projet PANA. Ensuite, il a exhorté les uns et les autres à poser les différentes questions pouvant leur permettre de mieux appréhender le point d’exécution des activités. 

A cet effet, plusieurs observations/préoccupations ont été soulevées par les participants dont les plus importantes se présentent comme suit :

· Le processus utilisé pour la réalisation des activités au titre des ressources nationales malgré la non mise à disposition des ressources financières

· Le critère utilisé pour le calcul du taux d’exécution des activités relatives au contrat du CNP et l’Assistant Administratif et Financier (AAF) du projet

· Le justificatif du taux d’exécution nulle de l’activité 8.1.7 relative à la couverture des frais de communication 

Par ailleurs, les participants n’ont pas apprécié la manière suivant laquelle le point d’exécution leur a été présenté. En effet, il a été déploré que ce soit le point d’exécution global du projet qui ait été présenté au lieu du point d’exécution du trimestre couvrant la période d’octobre à décembre 2014. Cette manière de faire ne permet pas de voir ce qui était prévu pour cette période empêchant ainsi d’apprécier le travail qui a été fait signalent-ils. 

Après ces différentes observations et préoccupations, le CNP a éclairé les participants sur quelques points. Selon lui, le document est réalisé en suivant le canevas d’élaboration envoyé par le PNUE. Pour ce qui concerne les activités réalisées au titre des ressources naturelles, il a signalé que ce sont des engagements qui sont pris avec des prestataires qui ont accepté de préfinancer ces activités. Il s’agit en effet, des dettes qui seront remboursées sur les ressources de l’année 2015. 

Les recommandations ont été faites en vue de favoriser l’appréciation du travail. Il s’agit entre autres :

· D’élaborer le plan de travail du trimestre (octobre à décembre 2014) et le point d’exécution des activités prévues pour cette période. 

· De scinder certaines activités en sous activités pour permettre de rendre compte de ce qui est réellement fait

Le point d’exécution des activités a été validé sous réserve de la prise en compte des recommandations. Ainsi, le nouveau document sera élaboré avec l’appui du coordonnateur PANA1 qui a pris l’engagement de fournir son expertise pour la réalisation de ce travail et ce document sera validé au cours de la prochaine session du comité de pilotage. Par ailleurs, il a été suggéré de prendre les dispositions nécessaires pour la mise à disposition urgente d’un expert en suivi-évaluation sur le projet.

c) Examen et adoption du Plan de Travail Annuel 2015

En ce qui concerne le PTA 2015, le CNP/TCN a signalé que ce PTA a été déjà validé en octobre 2014 au cours de l’atelier de lancement du Projet. Mais, vu qu’il y a des activités qui étaient prévues pour l’année 2014 et qui n’ont pas été réalisées, il urge de réactualiser le PTA 2015 pour y insérer ces différentes activités. C’est ce travail qui a été fait et qui nécessite l’approbation du Comité de Pilotage. Il a ensuite présenté brièvement ce PTA qui est scindé en deux parties à savoir les activités à réaliser sur les ressources du PNUE et celles à réaliser sur les ressources nationales. Par ailleurs, il a signalé que l’autre difficulté au niveau du document de projet concerne l’arrangement de gestion. En effet, il était prévu initialement, un Comité de Pilotage, un Comité Scientifique Technique (CST) et l’Organe de Gestion (OG). Mais lors de la prise de l’arrêté statuant ces différents comités, il a été recommandé au niveau du gouvernement la mise en place d’un Comité de Supervision du Projet (CSP). A cet effet, il a été suggéré pour réduire la lourdeur administrative, de supprimer le comité scientifique et technique en faisant jouer ces attributions par le comité de pilotage.

A la suite de cette présentation, le président de la session a demandé concernant l’arrangement de gestion ce qui était prévu dans le Pro-doc. Vu que dans le Pro-doc, il était prévu le CPP et le CST, le président a donc pris l’engagement de régler ce problème à l’interne tout en respectant ce qui était défini au niveau du Pro-doc.

En ce qui concerne le PTA 2015, le président a d’abord procédé avec les participants, à la vérification de la prise en compte des activités de 2014 qui n’ont pas été réalisées ainsi que la conservation des activités qui ont été réalisées par des engagements sur les ressources nationales en vue du paiement des dettes. Durant cette vérification, une discussion est faite pour permettre à chacun de bien appréhender ce PTA. Cette discussion a fait ressortir qu’un PTA a été déjà envoyé à la DPP pour le décaissement des ressources de l’Etat et ce PTA n’est pas conforme à ce qui est en séance d’analyse car les réajustements ont été faits pour prendre en compte les activités qui n’ont pas été réalisées en 2014. A ce niveau, après plusieurs minutes de discussion, il a été décidé d’examiner le PTA qui a été soumis aux membres du CP pour son adoption et il a été recommandé au CNP d’aller retirer le PTA initialement envoyé à la DPP. Par ailleurs, quelques recommandations ont été faites pour l’amélioration du PTA. Il s’agit de :

· l’insertion dans le PTA d’une activité relative à la mise à disposition d’un Expert en suivi-évaluation et d’un chargé de la communication sur le projet

· la reformulation des indicateurs physiques car ces derniers ne sont pas appréciables

· la reformulation de certaines activités en occurrence celle relative à la création d’un site web

· la relecture du document et la correction de toutes les fautes et erreurs notamment celles relatives aux activités 6.1.1 et 6.1.2 

Après ces recommandations, le projet de PTA 2015 a été adopté par acclamation sous réserve de la prise en compte des recommandations.

d) Examen et validation des Termes de Références relatifs à la mise en place du groupe de travail en analyse de vulnérabilité et d’adaptation aux changements climatiques au Bénin

A ce niveau, l’heure étant avancée, il a été suggéré l’envoi des observations et recommandations par mail au plus tard le mardi 3 février 2015 en vue de leur prise en compte.

e) Questions diverses

Aucun sujet n’a été abordé dans ce point.

f) Clôture

C’est par un mot de remerciement à tous les participants pour leur contribution significative à cette session que le Secrétaire Général du MECGCCRPRNF, Président de la session, a mis fin à cette séance autour de 18 h 30 min. 

Rédigé par : Nestor DANSOU

Collaborateur CNP / SAP-Bénin       
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