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Introduction : 

La pandémie à COVID 19 a mis à rude épreuve les pays africains particulièrement fragiles comme la RCA, confrontés à une crise multidimensionnelle dans des conditions économiques et politiques difficiles: insécurité et conflits prolongés, absence d'autorité de l'État et de présence dans la majeur partie du pays, extrême pauvreté, fragilité des systèmes de santé, accès insuffisant à l'eau potable et à l'assainissement, niveau de chômage très élevé, agriculture vivrière essentiellement pluviale ainsi qu’un espace fiscal très limité. La pandémie éclate à un moment sensible et critique où le pays prépare les élections générales et locales de 2020/2022 et risque de perdre des acquis clés en matière de développement et de paix durable obtenus depuis la fin du conflit de 2013.

À cette fin, le bureau du PNUD en RCA a travaillé activement au sein de l’équipe pays des Nations Unies, sous la direction de la Coordinatrice Résidente et en consultation avec le gouvernement, afin de soumettre un plan de relèvement, résilience et réponse globale et holistique à la COVID19. Ce programme se compose de trois piliers principaux : 
I. Préparation à la crise en soutenant la réponse sanitaire, ainsi qu'en développant les capacités et les systèmes nationaux pour planifier, coordonner les ministères et mettre en œuvre le programme de relèvement et de résilience. Il s'agissait essentiellement de soutenir / reconstruire les infrastructures publiques et communautaires (y compris les infrastructures sanitaires) afin de renforcer leurs capacités à rebondir après la crise. 

II. Réponse inclusive : en renforçant la gestion et la réponse à la crise ; assurer la continuité des services essentiels de l’Etat y compris la préparation des élections générales 2020/2021 grâce à une utilisation optimale des nouvelles technologies de l’information ce qui exigeait la fourniture d’équipements informatiques et la connexion à l’Internet, permettant ainsi de créer les conditions idoines de télétravail , renforcer le rétablissement de l'autorité et de la présence de l'État dans le pays, soutenir l'engagement communautaire et promouvoir la cohésion sociale.

III. Relèvement et Résilience : se remettre de la crise en réalisant une évaluation critique et en utilisant les résultats de l'analyse d'impact socio-économique à long terme pour concevoir, entre autres, des opportunités d’accès aux moyens de subsistance, revitaliser l'économie, assurer la fourniture durable des services sociaux de base et construire / renforcer les infrastructures clefs ; tout ceci prenant en compte la dynamique de genre ainsi que les impacts différenciés de la COVID-19 sur les hommes et les femmes. 
Après trois mois de mise en œuvre du plan de relèvement, résilience et réponse à COVID19, le présent rapport est établi pour informer sur les progrès réalisés, les leçons apprises, les bonnes pratiques et les opportunités que peuvent engendrer le plan de réponse à la crise COVID19 en République centrafricaine. Le rapport donne un aperçu de l'état d'avancement de la mise en œuvre du plan de relèvement, résilience et réponse à la crise COVID19 pendant les trois premiers mois de mise en œuvre, Mars à Mai 2020. 

I.  Réponse inclusive a la COVID-19

La digitalisation, le redéploiement et la continuité des services clefs de l’Etat sont assurés efficacement

Digitalisation et continuité des services clés de l’Etat

Le PNUD, fort de son mandat en matière de renforcement des capacités nationales, a saisi l’opportunité des mesures préventives de la COVDI 19 décrétée par la RCA pour doter la Présidence de la République et le Gouvernement tout entier, d’équipements technologiques de pointe et outils essentiels pour la continuité des services étatiques. A ce jour, plus de 200 équipements technologiques de pointe (dont 60 déjà livrés) sont en cours de déploiement au niveau de la Présidence de la République et du Gouvernement. La remise des équipements a fait l’objet d’une cérémonie solennelle présidée par le Chef de l’Etat en présence du Premier ministre et des membres du Gouvernement qui ont pu pour la première fois être connectés les uns aux autres à distance.  Il faut noter que cela permettra à l’Etat centrafricain d’assurer sa pleine participation aux rencontres régionales et internationales sur les questions d’actualité du monde, de la sous-région et du pays à travers des vidéo conférences, et cela sans besoin, pour les membres du Gouvernement, de se déplacer dans les locaux des partenaires au développement. 
En vue d’une meilleure appropriation nationale de l’utilisation de ces équipements technologiques de pointe, le PNUD assure la formation de 500 agents techniciens de l’Etat a l’utilisation de ces nouvelles technologiques mises à la disposition de l’Etat. 
Appui à la population carcérale 
Pour prévenir la propagation du COVID au sein de la population carcérale estimée à 639 détenus (suite à la grâce présidentielle pour libérer des détenus afin de réduire la population carcérale), un appui (Mise à disposition de masques et de kits  d’hygiènes) au Ministère de la Justice est en cours avec les services pénitentiaires de la MINUSCA pour la prévention/réponse intégrée de la pandémie dans les 12 établissements pénitentiaires fonctionnels et les centres de détention provisoire, y compris ceux de l’UMIRR.
Appui aux forces de sécurités intérieures

Pour la RCA, la pandémie a COVID19 étant une crise dans une crise sécuritaire marquée par les conflits armés et politiques, le PNUD dans le cadre de son appui au processus de pacification, de stabilisation et de restauration de l’autorité de l’Etat, dotera 229 unités de force de sécurité intérieure (FSI) de kits de protection et de lavage des mains, de 6000 masques chirurgicaux et de 11000 masques réutilisables. 
Appui à l’Autorité Nationale des Elections (A.N.E).
Un appui en équipement informatique et une licence Zoom sera obtenu au profit de l’Autorité Nationale des Elections pour permettre aux Commissaires de tenir les séances de travail à distance et assurer la continuité de la préparation des élections. Des kits de prévention de la pandémie Covid19 seront déployés dans toutes les activités publiques de l’Autorité Nationale des Elections (A.N.E). C’est ainsi qu’il a été commandé 4000 kits Covid-19 pour les opérations d’enregistrement des électeurs. Chaque Kit comprend des masques, des gants, un thermomètre, au moins 3 bouteilles de gel hydroalcoolique, un ensemble de lavage de mains au savon. Le kit de lavage de main sera déployé à tous les ateliers de formation de l’A.N.E et des masques seront distribués à tous les participants avec l’exigence de les porter.

Indicateurs clés de succès :

· 41 services et institutions clés de l’Etat comprenant la présidence de la République, la primature et 39 ministères sectoriels, sont capables d’assurer la continuité de leurs services par l’utilisation de technologies de pointe pour le télétravail et le Visio-conférence. 
· 3300 FSI des 229 unités sont entrain d’être outillées pour prévenir la propagation du COVID-19, impliqués dans la sensibilisation de la population et assurent la continuité du service ;

· Le personnel pénitentiaire et la population carcérale dans les 12 établissements pénitentiaires fonctionnels bénéficient des actions de limitation de la propagation de la COVID-19.
Groupe cible : 

· L’administration publique centrale et les Institutions démocratiques (Présidence de la République, Primature et ministères techniques, Assemblée nationale et l’Autorité nationale aux élections)

· Le personnel pénitentiaire et la population carcérale; 
· Les FSI
Potentialité de mise à l’échelle:

L’appui au Ministère de la justice, et en particulier à la Direction générale des services pénitentiaires, est centralisé à Bangui, et l’échelle d’intervention sera orientée en fonction du niveau de population carcérale et des taux de contamination à la COVID-19 par ville dans les différentes régions. De sorte que, les équipements de protection et de prévention sanitaire seront d’abord mis à la disposition de la prison de Ngaragba et la prison des femmes à Bimbo, puis des autres prisons en fonction de critères établis. 

Les communautés locales sont mobilisées et engagées pour la prévention contre la Covid-19 et la protection des groupes vulnérables : 
L’état d’avancement de la réalisation de ce produit se présente comme suit :

· 100 jeunes volontaires (dont 38 filles) ont été identifiés et leur capacité renforcée pour organiser la sensibilisation dans 8 marchés et les quartiers vulnérables de Bangui ;

· 4 000 supports de communication sont en cours production sous forme de bandes dessinées et destinées aux lieux de rassemblement publics ;
· 7000 tracts et 3000 affiches conçus pour l’implication des FSI pour la sensibilisation de la population notamment dans les transports en communs (bus, taxi motos, frontières) et les lieux de divertissement (cafés, bars, restaurants) pour le respect des gestes barrières ;

· 3000 tracts produits et destinés aux populations du 7ème arrondissement, Bimbo, Bégoua, Boeing et PK 12 avec des conseils en matière de prévention d’actes d’exploitation et d’abus sexuel pendant la période de la COVID-19 ;

· Un sketch a été produit sur la prévention d’actes d’exploitation et d’abus sexuel en la période de COVID-19, pour diffusion dans 18 radios communautaires, dont 8 à Bangui afin de mieux sensibiliser les populations ;
· 05 radios communautaires de Bangui sont en train d’être équipées en kits solaires afin d’augmenter leur autonomie de fonctionnement et leur permettre de contribuer aux campagnes de sensibilisation contre la propagation du Covid 19 
Indicateurs de succès :

· 13 000 supports de communication et de sensibilisation (bandes dessinés, affiches, dépliants et tracts) sont mis à la disposition de la population ; 
· Les 100 volontaires identifiés et formés organiseront 7 jours de campagnes d’information et de sensibilisation à destination du grand public dans les prochaines semaines ;

· Un sketch d’information et de sensibilisation est produit ;

· 18 radios communautaires diffusent le sketch de sensibilisation ;

Groupe cible : Grand public 
Potentialité de mise à l’échelle :
L’appui débutera par les radios communautaires de Bangui, pour s’étendre vers celles des provinces. La Radio Sewa, localisée dans le 3ème arrondissement sera le premier bénéficiaire dans le cadre du Planning des interventions au Kilomètre 5 (Km5). Puis, progressivement, ce sera au tour des autres radios communautaires de la capitale et ensuite les radios communautaires et certaines maisons de jeunes ou mairies de l’intérieur du pays, en fonction des ressources disponibles. Cet appui tient compte de l’expérience menée par le projet développement local qui a appuyé la radio communautaire de Birao notamment en la dotant de kit d’énergie solaire. 
A.  Appui à la résilience et au relèvement socioéconomique

L’impact socioéconomique de la COVID-19 est évalué et validée et une facilité de relèvement, résilience et réponse à la crise est mise en place: 

Sous la direction du Coordinateur résident, le PNUD en RCA et tous les partenaires techniques et financiers (IFI et UE), ainsi que les institutions régionales (UNECA) ont réalisé une évaluation socio-économique des impacts de la COVID -19 sur le pays. L’étude a déterminé avec succès, l’impact de la pandémie sur les agrégats macro-économiques (baisse du taux de croissance du PIB de 5 à -1,2%), l’emploi (perte de 9 emplois sur 10 notamment dans le secteur informel) les couches vulnérables (les jeunes, les femmes, les personnes âgées, les déplacés et les refugies et les personnes avec handicap). L’étude informera la formulation de toutes les politiques sectorielles du Gouvernement et celle des programmes des partenaires au développement en RCA. 
En outre, un programme intégré global d'interventions avec l’ensemble de l’équipe pays des Nations Unies prenant en compte 3 types de scénarios évolutifs, a été mis en place avec un ensemble d'actions de développement pour permettre au pays de faire face, réagir, récupérer et renforcer la résilience à la crise grâce à des activités complémentaires. Le programme intégré des Nations Unies en RCA pour la réponse a la COVID 19 se focalisera sur le développement des infrastructures, les moyens de subsistence, la protection sociale notamment les filets sociaux, le support éducatif, l’appui au secteur productif et à la création des chaines de valeurs et enfin la sensibilisation. 
Les moyens de subsistance des communautés sont renforcés

Dans le contexte de la Covid-19, l’un des défis majeurs est celui de l’atténuation de l’impact de la crise sur la vie des populations, qui est fortement tributaire de l’aide humanitaire depuis de longues années Selon les résultats de l’évaluation multi-sectorielle des besoins (MSNA) réalisée en Juillet/Août 2019 sous la direction de OCHA, la presque totalité des ménages (94%) a des besoins multisectoriels sévères ou extrêmes (score de sévérité MSNI de 3 ou 4) et 34% des ménages ont des besoins multisectoriels extrêmes (score de sévérité MSNI de 4 uniquement). Avec la crise du Covid-19, les risques d’aggravation de la situation sont réels. En effet, aux contraintes opérationnelles croissantes sur le terrain, dues en partie aux restrictions des déplacements en vue de freiner la propagation du virus, s’ajoutent les risques d’une baisse conséquente de l’aide humanitaire, du fait de la forte crise économique et financière dans les pays donateurs. 
Face à cette situation, un appui à la relance des activités économiques et à l’amélioration des conditions de vie des populations dans les préfectures de la Basse-Kotto et du Haut-Mbomou a été entrepris par le PNUD et ses partenariat sur financement du PBF, pour mieux atténuer l’impact de la crise COVID19 sur le secteur productif notamment l’agriculture Au total, 1 000 ménages agricoles bénéficieront de l’appui du PNUD et de ses partenaires à travers la fourniture d’intrants agricoles (semences et kits agricoles), de formation et de renforcement des capacités sur les pratiques agricoles et la réalisation d’infrastructures (puits maraîchers, aires de séchages, magasins de stockage, unités de transformation etc.). 
En tout, 15 infrastructures communautaires seront réalisées, dont 3 puits pour l’approvisionnement en eau potable dans la préfecture de Haut-Mbomou, la plus éloignée et la plus difficile d’accès. Dans le même esprit, 500 jeunes constituant 50 groupements bénéficieront d’un soutien aux AGR à Bangui et à Bouar dans les secteurs de la couture, la restauration, la saponification, l’élevage, l’agriculture périurbaine, la coiffure, le petit commerce, le ramassage des ordures, la fabrication de pavés.
Comme prévu par le Plan des Nations Unies pour la réponse à la Covid-19 en RCA, l’enjeu de toutes ces interventions est de répondre aux besoins immédiats des populations, notamment à travers la relance des cultures vivrières, mais aussi à renforcer les capacités des communautés locales à se prendre en charge dans une perspective d’autonomisation et de résilience durable. Elles s’inscrivent résolument dans la démarche des solutions durables entreprise par le Gouvernement et les différents acteurs (humanitaires et de développement) pour passer des réponses humanitaires vers le relèvement et le développement durable. Sont particulièrement visées par ces interventions les couches les plus vulnérables, dont les ménages ruraux, les jeunes, les retournés (IDP, refugiés) et les femmes vivant au jour le jour dans les grands centres urbains, tels les petits commerçants, les artisans et autres prestataires du secteur informel

Indicateurs de succès :

· 500 jeunes seront soutenus dans le cadre de leurs AGR ;

· 1000 ménages agricoles bénéficieront des appuis conjoint du PNUD et la FAO.

Groupe cible : Ménages agricoles ; Jeunes 
Potentialité de mise à l’échelle: 

Pour consolider et étendre les interventions susmentionnées, des concertations sont en cours avec l’ONG ACTED sur la possibilité de lancer une nouvelle intervention liée à la réponse à la COVID19 dans d’autres sous-préfectures de la Basse-Kotto, notamment à Mobaye (chef-lieu de la préfecture), Satéma et Zangba. Cette nouvelle intervention sera focalisée sur le développement des AGR, en étroite coordination et synergie avec les interventions des autres partenaires. L’enjeu de cet engagement au titre des solutions durables est aussi de servir d’initiative pilote pour encourager des investissements plus conséquents des autres PTFs.
En outre, dans le cadre de la réponse inclusive à la COVID19, le PNUD et ses partenaires viennent d’entreprendre le développement, sur financement du PBF, d’un nouveau projet conjoint d’appui aux solutions durables, dans les 2 zones de convergence identifiées conjointement avec les partenaires humanitaires et autres acteurs de développement. Il s’agit de la Basse-Kotto (Sud-Est de la RCA) et de Ouham-Pendé (Nord-Ouest). L’enjeu de ce projet est de répondre de manière durable et inclusive aux besoins des populations locales, notamment les personnes retournées et les jeunes liés aux groupes armés, en termes de développement socio-économique, de protection et de réintégration harmonieuse au sein des communautés d’accueil. 
A cet effet la mise en œuvre conjointe des actions en cours ou en perspective entre le PNUD, les autres agences du SNU et les autres acteurs humanitaires permet d’amorcer le changement dans la manière de travailler, dans l’accompagnement simultané et coordonné de l’action humanitaire, par des actions multisectorielles et intégrées de relèvement et de développement en faveur des retournés, déplacés et communauté d’accueil vivant dans les conditions précaires afin de répondre aux besoins contextuels prioritaires exprimés par ceux-ci, indispensables pour les  Solutions Durables.

Par ailleurs, la pandémie a permis de mettre en exergue le talent et l’esprit entrepreneurial de la jeunesse centrafricaine à travers la confection de masques artisanaux par de jeunes entrepreneurs bénéficiaires du Projet Conjoint Jeunes. En guise de soutien, le Bureau du PNUD a fait une commande conséquente de ces masques pour les staffs et les sessions de sensibilisation sur la COVID-19, ce qui se traduira par des créations d’emplois et de revenus, un renforcement des capacités de production des groupements, qui vont se muer à des petites et moyennes entreprises. A cet effet, une évaluation des besoins des groupements de jeunes en termes de compétences et d’équipements a été réalisée. 
Leçons apprises 
Resilience des populations 
· Dans un contexte de forte dépendance des populations à l’aide humanitaire, les interventions socioéconomiques constituent une réponse appropriée contribuant à renforcer les capacités de résilience et de relèvement des communautés bénéficiaires ;
· Si la communication est bien établie, et que les jeunes sont mis au centre de l’action, ils se sentent valorisés, motivés et sont donc prêts à s’engager de manière volontaire pour rendre service à leur pays ;
Coordination et synergie des partenaires 

· Une bonne coopération entre les partenaires autour d’une position commune comme la COVID-19 est un atout majeur dans la mobilisation des ressources. En effet, la crise a révélé l’importance du nexus humanitaire- développement et consolidation de la paix. Les acteurs humanitaires, de développement et de la consolidation de la paix ont travaillé en parfaite synergie pour une réponse holistique a la crise a COVID-19 ; 
· Le Renforcement du partenariat humanitaire – développement est possible, même en temps d’urgence ou de crise lorsque les objectifs convergent et les avantages comparatifs de chacun reconnus et respectés ;
· Même en temps de crise, il est toujours utile de vérifier au préalable si des appuis similaires ont déjà été fournis aux bénéficiaires par d’autres partenaires afin d’éviter la duplication des interventions ;
· En dépit des contraintes opérationnelles très fortes, marquées par la fragilité du contexte sécuritaire, des difficultés d’accès et une forte étroitesse du marché local de biens et services, aujourd’hui aggravées par le contexte de la Covid-19, il est toujours possible d’intervenir et apporter des réponses concrètes et tangibles aux besoins des populations.
· La forte implication des services techniques de l’Etat dans le processus de mise en œuvre des projets du bureau renforce l´appropriation du projet par les communautés bénéficiaires. 

· Communication 

Utiliser les réseaux sociaux comme source d’information des intérêts de la population (le post Facebook sur les masques locaux a obtenu 13000 visites) est un bon moyen de communication et de sensibilisation sur les résultats du PNUD. 
Bonnes pratiques
Capitalisation des acquis existants

· La mise à échelle de notre projet d’appui au jeune a été décisif dans la réponse rapide du PNUD à la crise COVID-19 : en effet avec la crise COVID 19 et les mesures de protection et de gestes de barrières préconisées, les jeunes appuyés par le PNUD, dans le cadre d’autres projets ont eux-mêmes commencé la confection de masques qu’ils distribuaient aux conducteurs de moto taxis, d’abord par solidarité et ensuite, par souci de positionnement sur le marché ;
· L’accord de partenariat conclu entre le PNUD et les ONGs de mise en œuvre a permis d’assurer une présence continue du PNUD auprès des populations vulnérables sur le terrain dans un contexte de crise du COVID-19;

Reprogrammation et réalignement des ressources 

Les efforts conjoints de mobilisation rapide de fonds supplémentaires et la capacité de réaffecter les fonds existants en bonne synergie avec les partenaires ont permis de mieux positionner le PNUD dans la réponse à la crise;
Partenariat 

La bonne coordination entre PTF dans le domaine de l’Etat de Droit (UE, US) a permis de garantir une complémentarité dans les appuis fournis à la partie nationale et éviter les duplications ;
Le partenariat entre le PNUD, l’UNICEF etla FAO, d’une part, et entre ces 2 agences du SNU et l’ONG ACTED (qui est fortement implantée sur le terrain dans le cadre de l’aide humanitaire, mais qui dispose également d’une expertise solide sur le développement), d’autre part, permet de mobiliser toutes les ressources requises et de surmonter les défis opérationnels pour la poursuite des interventions sur le terrain.
Communication 

L’optimisation de la communication à travers l’utilisation des réseaux sociaux pour établir le lien avec l’équipe du bureau du Réseau des Médias Communautaires de Centrafrique a permis d’acquérir dans les meilleurs délais, toutes les informations et les données à jour sur la cartographie et le fonctionnement des radios communautaires en RCA, gage de la réussite de programme futurs de sensibilisation notamment sur la violence basée sur le genre et l’extrémisme violent;

PNUD CAR participe à la sous-commission de communication du Gouvernement de la Centrafrique afin de concevoir, produire et diffuser les matériaux de communication qui aident à faire face à la pandémie. La Bande Dessinée (BD) a été partagée avec le sous-groupe sensibilisation de la sous-commission de communication. 
Adaptation au contexte Centrafricain : adaptation de la BD à la communauté musulmane et chrétienne dans un contexte de conflit (grâce aux commentaires du RR Programmes) ; traduction en sango de touts le matériel de sensibilisation

Adaptation des messages au public cible : BD pour les jeunes ; vidéo en langage de signes pour les personnes ayant des troubles de l’audition et de la parole ; tract des FSI pour la population en général (fermeture de bars, discothèques)  
Travailler en synergie avec les projets au niveau de conception et diffusion des produits de sensibilisation. Les matériels de sensibilisation sont distribués en profitant des actions des projets : sensibilisation communautaire du projet Jeunes ; distribution des tracts par les FSI a travers leur travail quotidien. 
Publication journalière dans les réseaux sociaux (facebook (583 nouvelles personnes suivent depuis Janvier 2019 ; twetter 724 nouveaux abonés depuis janvier 2020). La moyenne annuelle en 2018 et 2019 est de 1000 folllowers par an /par réseau.
Le ciblage des population vulnérables : personnes avec handicap (vidéo sourd- muets) 

Faire évoluer le message en plusieurs phases en suivant les messages du siège :C19= crise sanitaire (gestes barrière) ; C19=crise économique (activités génératrices de revenus et implication de la jeunesse centrafricaines) ; C19=crise de violence de genre

Production d’un bulletin COVID19 

Défis : 
Sensibilisation 

Les différentes rencontres avec les associations de jeunes pour préparer la formation des jeunes volontaires à l’activité de sensibilisation ont fait ressortir le niveau de prise de conscience assez faible parfois du danger que constitue la pandémie car certains, doutent encore de la véracité des informations distillées dans la presse ;
Procédure
La difficulté de positionnement par rapport à la lenteur de notre réponse versus celle d’autres partenaires ayant adoptés des procédures ‘adhoc’ pour des contextes et situations ‘inédits’, i.e. les matériaux (masques, etc.) commandés pas encore arrivés 
Lenteur des partenaires nationaux 

· La faible réactivité du Ministère de la santé et de la population à participer aux réunions du Ministère de la Justice et des partenaires (PNUD. CICR, OMS, MINUSCA) sur les mesures de prévention dans les prisions et autres lieux de détention ;
· Obtenir rapidement les données spécifiques au fonctionnement de chaque radio communautaire s’est avéré très difficile
· La célérité des interventions, notamment celles liées à la campagne agricole 
Ressources ;

· Le faible niveau de mobilisation des ressources financière pourra limiter la capacité du PNUD à fournir les réponses en cas d’aggravation de l’expansion de l’épidémie du COVID-19 à tout le pays
Communication 

· Le contexte religieux de la Centrafrique

· Faire passer les messages en dehors de COVID-19 crise sanitaire

Opportunités 
Développement du secteur prive local et national 

La crise de la COVID-19 peut servir d’opportunités au développement d’un circuit local de productions artisanales et agricoles pour faire face à la pénurie engendrée par la fermeture des frontières et la restriction des déplacements ;
Utiliser les LTAs établies par le bureau avec des prestataires spécialisés en matière de fourniture et installation des équipements solaires.
Partenariats avec les acteurs sociaux

Renforcer le partenariat et la collaboration avec le Réseau des Médias Communautaires de Centrafrique Engagement conjoint des partenaires (humanitaires et de développement) en faveur des zones de convergence retenues dont la Basse-Kotto
Programme de Relèvement Résilience & Réponse à COVID-19 
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