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RECOMENDACIONES SOBRE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMATICO PARA EL  PND  2010 – 2014
1. Administración del recurso hídrico para afrontar  la reducción esperada en la precipitación y oferta hídrica. 
El aumento de dos grados en la  temperatura y la disminución entre el 10 y 30 % de la precipitación en el territorio nacional, afecta fundamentalmente el régimen hídrico de los ecosistemas de alta montaña los cuales garantizan el abastecimiento de agua del 60 % de la población colombiana
. Afrontar estos cambios  requiere: i) definir e implementar una estrategia nacional para el fortalecimiento de las red de información hidroclimatológica del país  ii) Incorporar la información de la red hidrometereológica y mejorar los  sistemas de evaluación, seguimiento y monitoreo en: a) el establecimiento de infraestructura (acueductos, sistemas de riego, entre otros); b) procesos de concesión de agua; c) reglamentación de corrientes y el otorgamiento, revisión y/o modificación de concesiones de agua; iv) desarrollar una campaña nacional de concientización sobre patrones de consumo y ahorro enfocada en áreas prioritarias de la región andina y Caribe, v) Definir planes, esquemas, convenios y acuerdos de inversión de las tasas de agua, respetando su destinación legal, con énfasis en sectores prioritarios de las cuencas para el mantenimiento de la oferta hídrica.
2. Identificación y manejo de los riesgos asociados al sector agrícola
Se requiere avanzar a escala regional en: i)elaborar un estudio sectorial en que se determine la vulnerabilidad del sector agropecuario en materia de disponibilidad de alimentos por efectos del cambio climático, ese estudio debería estar liderado por el IDEAM en coordinación con el MADR y DNP; ii) apoyar medidas que favorezcan el desarrollo de sistemas de información agroclimática relevantes para el sector y el uso de tecnologías que mejoren la resiliencia de los sistemas de producción y que mejoren la información para sus procesos de toma de decisiones. iv) incluir en planes territoriales y sectoriales la ejecución y financiación de: a) prácticas de producción sostenible, b) rescate y promoción de prácticas ancestrales adaptativas, v) Inversión en ciencia y tecnología para mejorar la eficiencia en el uso del recurso hídrico en agricultura, vi) establecer mecanismos financieros y de transferencia del riesgo para protección de impactos en el sector agropecuario e infraestructura asociada.
3. Estrategias y medidas para proteger la salud humana frente al cambio climático

De acuerdo con las variaciones en precipitación y  temperatura esperadas, se pueden presentar incrementos súbito de vectores en áreas endémicas o su propagación en lugares donde normalmente no se evidencia una intensa transmisión y donde las acciones de vigilancia y control no han sido permanentes, por ello las medidas de adaptación en salud deben  incluir: i) el desarrollo de sistemas de alerta temprana, identificación del riesgo y monitoreo sobre enfermedades transmitidas por vectores (dengue, malaria, enfermedad de chagas, leshmaniasis), ii) mejorar la capacidad regional y local para incidir en la atención primaria de salud, basada en métodos y tecnologías prácticas y socialmente aceptables, que el país pueda soportar, en todas y cada una de las etapas de su desarrollo, iii) fortalecimiento de programas sostenibles de prevención y control de enfermedades asociadas a la calidad del agua,  los alimentos y la nutrición, iv) El MPS y el INS desarrollarán acciones para aumentar el conocimiento público de la incidencia del cambio climático en la salud y de los mecanismos accesibles de prevención y atención y promover el rescate, validación y uso del conocimiento tradicional y en particular de la medicina tradicional, como complemento al conocimiento y a los mecanismos de prevención, atención y manejo convencionales en salud.
4. Manejo adaptativo de los ecosistemas 
De acuerdo con los resultados nacionales de vulnerabilidad al cambio climático se propone: i) establecer corredores de conectividad y continuidad ecosistémica estratégicos para el mantenimiento de la oferta hídrica y biodiversidad marina y continental a nivel nacional, regional y local, ii)  Definir y garantizar recursos para una estrategia de adaptación autónoma basada en comunidades étnicas que complemente la política nacional de adaptación, iii)Promoción de estrategias y acciones de  adaptación frente a impactos del cambio climático en áreas protegidas y ecosistemas estratégicos, promoviendo su función amortiguadora como barreras frente a inundaciones, equilibrio climático frente a oferta hídrica y sequías, provisión de recursos para medicina tradicional y seguridad alimentaria, entre otros, iv) Priorizar medidas de mitigación sectoriales que a su vez generen procesos de adaptación. 

5. Incluir determinantes de adaptación en el ordenamiento territorial y la gestión del riesgo 
En Colombia, la ocurrencia de desastres relacionados con el clima se han incremento 2,4 veces en las dos últimas décadas (fuente). Entre los fenómenos con mayor recurrencia están las inundaciones (36,8%), deslizamientos de tierra (25,5%) e incendios urbanos (7,6%)
. Estos han causado el 70% de todos los desastres de las últimas tres décadas, para disminuir estos impactos  se requiere fortalecer a nivel regional y local: i) generar información y análisis sobre el clima accesible para entidades territoriales que facilite la identificación y delimitación de  las áreas susceptibles a inundaciones, deslizamientos  y sequías, ii) incluir esta información en la estructura ecológica principal del país y en los determinantes ambientales de uso del suelo y ocupación territorial;  iii)  brindar acompañamiento técnico para que los municipios incorporen el riesgo  en el ordenamiento territorial y las CAR en el ordenamiento de cuencas; v) articular el monitoreo del clima a nivel regional con los sistemas de alertas tempranas comunitarios e institucionales a nivel local, vi) incorporar en las evaluaciones de impacto ambiental para el desarrollo de proyectos: a) la generación de emisiones b) el impacto sobre la adaptación al cambio climático. Considerarlos igualmente en las evaluaciones ambientales estratégicas que deberán ser exigibles para la formulación de políticas e instrumentos de planeación sectoriales.
� IDEAM. Segunda Comunicación Nacional, 2010.


�Base de datos DESINVENTAR, 2006.
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