الجلفة إنفو" تنشر جميع المعلومات و الشروط الخاصة بمشروع الأمم المتحدة "فرصة" للجمعيات
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تحصلت "الجلفة إنفو" على الاستمارات المطلوبة من الجمعيات الراغبة في الاستفادة من مشروع "فرصة"  الذي ترعاه الأمم المتحدة و الخاص بمساعدة الجمعيات في توظيف كفاءات، بالإضافة الى دفتر الشروط الذي يحدد المقاييس المطلوب توفرها في الجمعية و طالب العمل.
و حسب دفتر الشروط الذي يتكون من 15 مادة، فان الفئة المقصودة بهذا المشروع هي فئة الشباب الحاملين لشهادة جامعية أو شهادة تقني سامي من قطاع التعليم المهني من الذين لم يسبق لهم الاستفادة من أي صيغة تشغيل أي من فئة "طالبي العمل الأوائل".
أما بالنسبة للجمعيات فقد عرفها دفتر الشروط بتلك الجمعيات التي تخضع في نشاطها للمادة الثانية من القانون 06-12 الصادر في 12 جانفي 2012 و الخاص بـالجمعيات، على أن ترفق ملفها بالاستمارة الخاصة بالجمعية و الاستمارة الخاصة بالمنصب المطلوب و كذلك نسخة من اعتماد الجمعية و قانونها الأساسي و توضع لدى الوكالة المحلية المؤهلة بعد عملية انتقاء الجمعية.
و يجب على الجمعيات الراغبة في الاستفادة من مشروع "فرصة"، حسب المادة الخامسة، أن تثبت الخبرة في ميدان نشاطها عن طريق تقارير النشاطات و وجود المشاريع التي في طور الإنجاز في المجالات الدائمة (حماية البيئة، المحافظة على التراث التاريخي و الثقافي ، ترقية التكافؤ، التنمية المحلية و التضامن و السياحة)   أو في المجالات الأخرى التي تسمح مهام الجمعية بالتدخل فيها.  كما اشترطت المادة السادسة على الجمعية أن تتوفر على مؤهلات تسيير اداري خاصة في مجال التوظيف (اشتراك التأمين، الضمان الاجتماعي، كشف الراتب،...) مع توفر القدرة على الإشراف على طالب العمل، حيث أن المؤطر أو المشرف سيكون هو الواسطة بين الشاب المستفيد و هيأة مشروع "فرصة" طيلة فترة التعاقد (سنة واحدة) خصوصا فيما يتعلق بالتقييم الدوري للمستفيد. و بخصوص الجمعيات فقد اشترطت المادة التاسعة أن تملك الجمعية مقرا يستجيب للمقاييس الصحية و الأمن و الإنارة و التهوية. 
المادة 11 اشترطت على الجمعيات ايداع عروض العمل لدى الوكالات المحلية للتشغيل (بعد أن يتم انتقاؤها) على ان توضح الجانب المرغوب فيه (الشهادة، التخصص، المهنة،...) و كذلك وصف للمهام التي سيقوم بها المستفيد (تسيير، مالية، محاسبة، اعلام آلي، اتصال،...) او شروط أخرى تقنية حسب استمارة وصف المنصب المرفقة.
و فيما يتعلق بتكوين الشاب المستفيد من مشروع "فرصة" للعمل لدى الجمعية، فان هذه الأخيرة تلتزم بتكوينه في كل الميادين المطلوبة لشغل المنصب و المرتبطة بتأسيس جمعية و سير الحركة الجمعوية خاصة في تولي المهام و صياغة المشاريع، البحث و التمويل، الخ حسب المادة 12 من ذات الدفتر.
و في سياق متصل بالتكوين دائما، فقد أشارت المادة 13 الى امكانية أن يتم تمويل دورات تكوينية قصيرة المدى من طرف هيأة مشروع "فرصة" في ميادين مختلفة (تسيير مشروع، تسيير الموارد البشرية، اعلام آلي، اتصال، ...). 
أما المادتان 14 و 15 فقد أكدتا على أن الشاب بعد نهاية الفترة التعاقدية سيكون بإمكانه انشاء و تنشيط و تسيير منظمة جمعوية بفضل المهنية التي اكتسبها من برنامج "فرصة".حيث أن برنامج الأمم المتحدة للتنمية يمضي مع الجمعية عقد تمويل (لمدة سنة) لمنحة الشاب المستفيد في حين الجمعية تمضي عقد عمل لمدة محدودة (سنة واحدة) مع الشاب المستفيد.
ملاحظة: دور الوكالة المحلية للتشغيل يبدأ بعد أن يتم انتقاء الجمعية من طرف لجنة انتقاء الجمعيات على المستوى المركزي. أما الجمعيات فترسل عروضها الى المنسق الوطني للمشروع.
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