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منسق مشروع فرصة 
أطلق اليوم الخميس بالجلفة مكتب الأمم المتحدة عملية جمع ملفات ترشح جمعيات ولاية الجلفة الراغبة في الاستفادة من مشروع "فرصة" الهادف إلى توفير مناصب عمل محددة بسنة واحدة و مساعدة الجمعيات في تسيير مواردها البشرية، على أن تستمر عملية إيداع ترشحات الجمعيات عن طريق البريد الإلكتروني لمنسق المشروع الذي تموله دولة اليابان بمبلغ نصف مليون دولار أمريكي و ترعاه وزارة العمل و التشغيل و الحماية الاجتماعية و مكتب الجزائر لبرنامج الأمم  المتحدة للتنمية.
و حسب السيدة فدال خيرة المديرة المركزية لتنظيم سوق العمل بالوكالة الوطنية للتشغيل فان هذا البرنامج "يدخل في إطار القضاء على البطالة من جهة و من جهة أخرى منح الجمعيات التمويل اللازم لتوظيف كفاءات تساهم في النهوض بالنشاط الجمعوي المحلي" مؤكدة في هذا الصدد "أنه تم قد تم إقرار 100 منصب عمل في إطار برنامج "فرصة - força  " في أربع ولايات نموذجية هي سكيكدة و الجلفة و تيارت و أدرار بمعدل 25 منصب لكل ولاية، و هذا لصالح طالبي العمل الذين لم يسبق لهم الاستفادة من أي صيغة تشغيل".
و أشارت ذات المتحدثة في معرض ردها على تساؤلات الحضور إلى أن "برنامج "فرصة" هو "استجابة لطلبات الجمعيات الناشطة على المستوى الوطني و التي كثيرا ما اشتكت من عدم أحقيتها في الاستفادة من آليات التشغيل المختلفة مثل عقد العمل المدعم "CTA  " و جهاز المساعدة على الإدماج المهني "DAIP  ". 
أما منسق البرنامج السيد عريم مروان فقد أكد خلال عرضه أن "عقد العمل سيتم إمضاؤه بين الجمعية و مكتب الأمم المتحدة التي تلتزم بصب الراتب في حساب الجمعية و مراقبة بنود العقد على أن تكون شروط التوظيف تستجيب لتلك المعايير التي يتضمنها دفتر الأعباء و كذا أن يكون طالب العمل مسجلا لدى الوكالة المحلية للتشغيل".
من جهتها أكدت السيدة كبري فريدة رئيسة المشروع أن " الكفاءات المستهدفة هي من حملة الشهادات  بثلاث مستويات تقني سامي و شهادة الدراسات التطبيقية و مستوى الليسانس و مستوى الماستر و ما بعد التدرج على أن يكون الراتب الشهري 20000 دج و 22000 دج و 26000 دج على التوالي".
جدير بالذكر أن الندوة الصحفية التي نظمها مكتب الأمم المتحدة بالجلفة تعد الأولى من نوعها في إطار مشروع "فرصة" و قد حضر إلى أشغالها ممثلوا الحركة الجمعوية لولاية الجلفة و كذلك مجموعة من طالبي العمل المسجلين لدى وكالة ولاية الجلفة للتشغيل.
Source : http://www.djelfa.info/ar/economie/3585.html 

