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C’est un projet qui s’inscrit dans le soutien aux efforts nationaux dans la réalisation des objectifs du millénaire pour le développement. C’est un projet dit de « l’appui à l’accès des jeunes au premier emploi ».
 Ses objectifs sont : d’abord la promotion de l’autonomisation des jeunes. Par la facilitation aux jeunes diplômés demandeurs d’emploi à l’accès à leur premier emploi en levant les obstacles  liés à la contrainte de l’expérience professionnelle.  En second lieu le renforcement de la participation des jeunes dans le monde associatif en les impliquant dans les projets de développement au niveau local et national.
Cette opération qui est financée par le gouvernement japonais est dotée d’un budget de 500 000 USD. Son coordonnateur est un jeune diplômé  universitaire Merouane Arim pour donner l’exemple. Le logo a été réalisé par des artistes de l’école supérieure des beaux-arts. La directrice étant une fonctionnaire de l’ANEM madame Kheira Feddal.
A nos lecteurs
A nos lecteurs et en particulier aux associations actives, qui ont des sièges, de la société civile de la wilaya de Djelfa, de Tiaret, de Skikda et d’Adrar.  Nous mettons à votre disposition les documents nécessaires que vous pouvez télécharger ou imprimer. Pour effet  pour vous nous avions assisté à cet évènement. Les organisateurs qui ont bien voulu répondre aux questions de notre confrère Koudache et notre consœur Keltoum de la Radio algérienne émettant de Djelfa qui doivent être diffusés ce vendredi sur Fm 91.1. pour ceux qui n’ont pas pu être invités l’occasion est toujours ouverte pour les absents il leur suffit de remplir les conditions dans le cahier de charge.
D.H
 

Processus et critères de sélection Força
Source : http://www.tsdjelfa.com/index.php/fr/djelfa/403-atelier-d-information-sur-le-projet-forca-du-pnud
