Projet : Renforcement de la gestion décentralisée de l'environnement à répondre aux objectifs de la Convention de Rio Award 00075182 ANCR
Act1 : - Analyse de fond
Description : Analyse de fond basé sur l'information du processus d'ANCR 
[bookmark: _GoBack]Purpose : L’analyse de fond sera basé sur l'information du processus d’ANCR, d’analyser les quatre entités nationales clés intervenant dans la gestion décentralisée de l'environnement.
Long description : 
Décrire une stratégie pour la capacité de Renforcement des quatre entités nationales et de leurs agences décentralisées pour un meilleur appui aux Communes Rurales  dans la gestion de leurs ressources naturelles  et enfin  définir une stratégie pour le développement des capacités de gestion décentralisée de l'environnement.
Act2 : Identifier et formaliser des partenariats
Description: analyse institutionnelle du réseau et formalisation des partenariats.
Purpose : Effectuer une analyse du réseau institutionnel des établissements intervenant dans le renforcement des capacités .et formaliser des partenariats ;
dentifier les possibilités de collaboration avec des partenaires potentiels pour le renforcement des capacités au niveau local , comme l'Université de Conakry ( CERE , Faculté des sciences ) et Ministère de l'agriculture ;
Long description 
Effectuer une analyse du réseau institutionnel des établissements intervenant dans le renforcement des capacités (centres de formation et les centres de formation potentiels) pour la gestion des ressources naturelles dans les zones pilotes ; et d’identifier les possibilités de collaboration avec des partenaires potentiels pour le renforcement des capacités au niveau local , comme l'Université de Conakry ( CERE , Faculté des sciences ) et Ministère de l'agriculture ;

Act3 : Formuler le Document de projet
Description: L'engagement du gouvernement à mettre en œuvre  la stratégie du projet
Purpose: Entreprendre des consultations avec des représentants du gouvernement pour obtenir un accord sur les arrangements pour exécuter les activités du projet.
Long description: Sécurisés possibilités de financement bilatéraux et multilatéraux :
Développer des partenariats et des possibilités de co - financement avec les organismes et organisations , y compris le réseautage entre les autres organismes de développement régionaux et internationaux potentiels donateurs bilatéraux et multilatéraux






Projet Biogaz  Award 00075270
Act1
Description: Mise place cadre institutionnel
Purpose: Les activités qui seront réalisées permettront d’élaborer des politiques et stratégie pour la promotion du biogaz avec un accent particulier sur l’utilisation domestique du biogaz par des petits ménages.
Long description: Les activités financées par le FEM visent à soutenir le développement d'un marché en créant un environnement propice à la production et l'utilisation du biogaz. Le cadre politique, institutionnel, juridique et réglementaire pour la production et l'utilisation de biogaz sera amélioré pour inclure une approche plus axée sur le marché qui répond spécifiquement aux besoins et aux exigences des applications à grande échelle.

Act 2
Description : Assurer un approvisionnement adéquat de haute qualité, durable et abordable 
Purpose :  Cette composante vise à intensifier la production durable et la fourniture de biogaz au-delà du projet FEM avec des mécanismes financiers et des outils pour les investissements dans la fabrication et la diffusion de biodigesteurs, tels que la micro-finance et la promotion du plaisir
Long description : Le projet permettra de former les décideurs et les parties prenantes et renforcer les capacités des institutions clés. La formation comprendra la conception et la production de modules pour les bénéficiaires clés.  Pour le développement à grande échelle de bio-digesteurs à usage industriel,  artisanal,  commercial,  un mécanisme de  pré-financement de l'assistance technique sera mis en place,.


Act3 : Création d'une demande durable du biogaz
Description : Cette composante visera à créer une demande soutenue pour le biogaz en développant des mesures incitatives pour son utilisation à la place du bois de feu pour la cuisson traditionnelle et le kérosène pour l'éclairage.
Purpose : créer une demande soutenue pour le biogaz en développant des mesures incitatives pour son utilisation à la place du bois de feu pour la cuisson traditionnelle et le kérosène pour l'éclairage
Long description :Cette composante vise à soutenir les moyens de subsistance durables grâce à des applications de la technologie du biogaz, en particulier en mettant l'accent sur ​​les grandes utilisations productives à l'échelle et en développant et renforçant les possibilités d'affaires pour les agriculteurs, augmenter leur productivité et le développement de la demande pour les produits de traitement des  bio-digesteur. Composante 3 comprendra des activités qui établiront une approche complète de la chaîne de valeur de la production de biogaz. Le résultat attendu est le nombre d'établissements commerciaux de restauration pour les différents services de la chaîne de valeur de la production de biogaz et de l'industrie de l'utilisation en Guinée a augmenté.



