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	Project Objective


	· Promouvoir le dialogue de politiques sur le DHD

· Efficacités des politiques publiques et du plaidoyer


	Justification of DEX Modality


	Aux fins de compléter les activités du projet et procéder à la clôture du projet.

	Country Office Assessment of Project


	Les axes prévus dans ce projet ont aide a la promotion de dialogue sur les thématiques de DHD . Le projet a utile au PNUD et a facilité aussi l’appui aux efforts de développement en apportant de manière flexible et rapide les réponses appropriées aux requêtes touchant des besoins formulés par le gouvernement. Ceci a été fait par 
des appuis ponctuels concrets notamment au niveau institutionnel en équipements et matériels ainsi que par la formation acquise à travers les ateliers dont les fonctionnaires de l’Etat ont participé. De mentionner i) l’appui à l’école de médecine en  équipements et matériel informatique ; ii) la facilitation pour la réalisation d’une consultation technique dans le cadre de la Réforme du secteur de la défense et la sécurité, ainsi que pour la participation du gouvernement à la réunion du Conseil de Sécurité/NY, pour l’information et la sensibilisation sur les questions de la réforme de sécurité dont le processus vient de démarrer en Guinée-Bissau.
La facilité du PNUD par ce projet  a permis de surmonter des difficultés du gouvernement par l’identification de problèmes espécifiques de développement et a assuré le financement de court  terme d’experts nationaux et internationaux.

Visant donner une réponse immédiate aux questions relatives au combat à la drogue et le crime organisé le projet a facilité la formulation et traduction de documents d’appui au recensement des Forces Armées, condition nécessaire pour l’appui de la communauté internationale à la RSS, ainsi qu’au document de projet de combat à la drogue et le crime organisée en collaboration avec l’UNODC. Dans ce sens un appui logistique a été assuré au Comite Technique et de Coordination de la RSS pour la réalisation des sessions de sensibilisation des effectifs des forces armés, dans les différentes régions du pays.
Les activités liés aux journées internationales des NU organisées par le Gouvernement, ont été appuyées par ce projet, suite requête officielle. 

Le projet a joué un rôle clé en permettant au PNUD de donner des réponses rapides et efficaces aux requêtes du gouvernement à différents niveaux du processus de développement, dans le cadre de la préparation de documents de programmation (UNDAF/CPAP), facilitant la participation du gouvernement à l’atelier sur la Programmation des Développements des capacités (Nairobi/07) et dans la traduction de documents juridiques.

La flexibilité de ce projet a donc permit de donner une réponse rapide avec un impact perceptible aux activités prioritaires du gouvernement et qui ne rentre pas dans les grands objectifs du document de projet. Il a permit au PNUD de prendre en charge le poste d’un Financier en appui à l’Unité de Finances et aux projets du PNUD. Ceci a constitué un avantage comparatif dans le cadre de l’intervention et de coopération du PNUD.
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