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Resumen Ejecutivo
Descripción y antecedentes del Proyecto
El “Proyecto de prevención y recuperación de crisis, conflictividad y seguridad ciudadana, con perspectiva de equidad de género” forma parte de las áreas prioritarias del Marco de Asistencia de las Naciones Unidas para el Desarrollo (MANUD, por sus siglas en español, UNDAF por sus siglas en ingles) para el periodo 2007-2011, el cual fue firmado entre el Gobierno de Honduras y el Sistema de las Naciones Unidas en fecha 25 de mayo de 2006.  Este marco de cooperación establece este vínculo en el Efecto Directo que indica que: “Para el 2011 las y los hondureños/as avanzan hacia el cumplimiento equitativo y universal de sus derechos a la salud, al agua y saneamiento, a la alimentación, a la educación, a la cultura y a la protección contra la violencia, el abuso y la explotación”; y más específicamente en el Efecto Directo del Programa de País que indica que: “Para el 2011, el Estado de Honduras habrá reducido la violencia, el abuso y la explotación de niños, niñas, jóvenes, mujeres y otros grupos vulnerables”.
El tema de la seguridad ciudadana se ha convertido en los últimos años en uno de los puntos clave de la agenda nacional. Las causas de criminalidad y violencia en el país son consecuencia de múltiples factores, reconociendo que existe un débil papel de los niveles locales basados en mecanismos incompletos de descentralización, una cultura que valida a la violencia como un mecanismo para resolver conflictos, una justicia inoperante y desarticulación interinstitucional. En este marco el Programa Seguridad, Justicia y Cohesión Social busca lograr la participación de los gobiernos locales en el diseño e implementación de políticas de seguridad ciudadana a nivel territorial.

Los proyectos de “Prevención y Recuperación de Crisis, Conflictividad y Seguridad Ciudadana con Perspectiva de Equidad de Género” y el “Componente de Planes Locales de Seguridad Ciudadana, del Programa de Justicia y Cohesión Social”, iniciaron su funcionamiento en el año 2009, el primero con financiación del Buró de Prevención y Recuperación de Crisis (BCPR) de PNUD y el segundo con fondos de la Agencia de Cooperación Sueca para el Desarrollo Internacional (ASDI).

El Objetivo del Proyecto es lograr la formulación de una política nacional en seguridad pública y ciudadana donde se privilegie un enfoque preventivo sobre factores de riesgo previamente identificados, con herramientas como el PAPEP, el Observatorio de la Violencia y el Observatorio de Conflictividad Social y Gobernabilidad Democrática, haciendo énfasis en una visión de género con especificidades sobre su aplicación a hombres y mujeres.

La Estrategia de implementación del proyecto es el desarrollo de planes integrales de seguridad ciudadana en el nivel local avalados por el gobierno central se desarrollarán iniciativas de convivencia, partiendo de trabajos participativos intersectoriales, con especial énfasis sobre poblaciones vulnerables como jóvenes, mujeres y adultos mayores, a través de campañas de medios que fomenten cultura ciudadana y confianza en las instituciones, utilizando estrategias IEC (Investigación, Educación y Comunicación) y poniendo en práctica medios alternativos para la resolución de conflictos que involucren a la comunidad, a fin de lograr mejores condiciones de seguridad y convivencia.

El Resultado esperado del Componente del proyecto es mejorar los niveles de seguridad y convivencia ciudadana a nivel local, específicamente en los municipios de Tegucigalpa, Comayagua, Juticalpa, Choloma, La Ceiba, Choluteca y cuatro municipios de las Islas de la Bahía (Utila, Roatán, Santos Guardiola y Guanaja). Este componente se ha trazado como Meta lograr planes integrales de seguridad ciudadana con enfoque de género funcionando en los municipios más violentos de Honduras, con medidas orientadas según género, que permita la reducción de las tasas de homicidio y el mejoramiento de la convivencia, con herramientas de resolución alternativa de conflictos.
Objetivo General de la Evaluación Intermedia: Seguridad y Convivencia Ciudadana a Nivel Local 
Determinar los progresos realizados hacia el logro de resultados del proyecto e identificar la corrección del rumbo a seguir en caso necesario. 

Valorar la eficacia, eficiencia y oportunidad de la ejecución del proyecto, destacando los temas que requieren decisiones y acciones, documentando y presentando las lecciones aprendidas sobre el diseño, ejecución, gestión y apoyo a la rendición de cuentas e incorporando recomendaciones para mejorar la aplicación durante la última fase de duración del proyecto.

Metodología de la Evaluación Intermedia
La evaluación intermedia del Componente fue realizada entre el 07 de Junio y el 07 de Julio del 2010 desarrollando un estudio de corte transversal en el que se aplicaron técnicas cuantitativas - cualitativas en una muestra de 4 municipios donde se realiza la intervención y en la Unidad de Gestión. 

El proceso evaluativo inició con la realización de reuniones de coordinación y la elaboración del Plan de Trabajo y Cronograma consensuado con el Coordinador de la Unidad de Gestión. El área de la evaluación fue una muestra de municipios donde interviene el proyecto (Tegucigalpa, Comayagua, La Ceiba y Choloma) seleccionados de acuerdo a la diversidad en el avance en los resultados a nivel local. La evaluación contó con una amplia participación de actores locales representantes de organizaciones e  instituciones, así como beneficiarias/os. Durante el proceso se aplicaron procedimientos destinados a conocer información de personas o grupos partiendo de determinadas variables previamente identificadas. De igual manera, en la evaluación participaron personal técnico de la unidad de gestión del Proyecto.  

Las técnicas de evaluación aplicadas fueron: i) Análisis documental utilizado para aspectos cuantitativo y cualitativo propios de la situación del Proyecto a nivel general y a nivel local, ii) Entrevistas semi-estructuradas realizadas a las autoridades de la Secretaría de Seguridad, Alcaldías Municipales, miembros de las Unidades de Mediación y Conciliación, Dirección de Justicia Municipal, Policía Preventiva, Jóvenes organizados, representantes de patronatos y cámaras de comercio, así como beneficiarias de las actividades de mediación local. Para ello fue diseñado un cuestionario dirigido a actores clave a nivel local y beneficiarias. Fueron entrevistados un total de 19 personas (15 actores clave y 4 beneficiarias de las unidades de mediación y conciliación), del total de personas entrevistadas 7 (26.8%) son mujeres, y iii) Grupos focales para lo cual se diseñó una guía de discusión que fue aplicada en 2 grupos focales (en 2 municipios: Comayagua y Choloma) donde participaron 13 personas de las cuales 1 es mujer (7.7%) y 12 hombres (92.3%), del total de participantes 2 (15.4%) son adolescentes. La información resultante de la discusión en grupos focales fue procesada en matrices previamente diseñadas por preguntas debidamente interpretadas. Se elaboró el resumen de información cualitativa colectada en grupos focales con jóvenes, mujeres y hombres por municipio. 

La captura y el procesamiento de datos cuantitativos recolectados durante la revisión documental y el procesamiento de la información cualitativa generada de las entrevistas y grupos focales fue procesada en matrices previamente diseñadas por categorías y preguntas para su respectiva interpretación. Los datos colectados a través de entrevistas fueron procesados en Microsoft Word.
Hallazgos de la Evaluación Intermedia del Proyecto
El Proyecto Fortalecimiento Institucional de la Seguridad Ciudadana en el ámbito local en su Producto 2. Niveles locales fortalecidos para el mejoramiento de los niveles de seguridad y convivencia ciudadana, implementado por el PNUD y ejecutado a nivel Municipal han llevado a cabo durante el periodo de aproximadamente 18 meses, una serie de acciones tendentes a fortalecer las capacidades locales de organización y articulación inter-institucional y de la población en diez Municipios, cuya situación de diversas formas de violencia y débil desarrollo institucional y de la población los hace especialmente necesitados de un esfuerzo conjunto para responder a esos desequilibrios.

El diseño del Proyecto se sustentó en la experiencia y resultados acumulados a través de la implementación de intervenciones anteriores desarrolladas por el SNU en Honduras y que están relacionadas a la prevención de la violencia y creación de una cultura de paz; estos antecedentes permitieron presentar una propuesta de intervención que define claramente los alcances y objetivos, además que aporta al proceso de apropiación de los elementos estratégicos, temáticos, metodológicos y normativas a desarrollar. De igual manera se definieron en general las funciones y responsabilidades de los Decisores (Junta del Proyecto), Ejecutores y Socios Beneficiarios, así como la modalidad de planificación, asesoría, monitoreo y evaluación de las actividades. 
El evaluador observó que durante la formulación de Proyecto fueron identificados problemas relevantes referenciales – Línea de Base – que parten de información que contribuye a la gestión del conocimiento nacional y local (Boletines Nacionales y Locales de los Observatorios de la Violencia; Análisis de Escenarios Prospectivos Políticos y Económicos e informes sobre el estado de los ODM a nivel Local), así como diagnóstico situacionales elaborados por la UEP, los cuales son considerados puntos de partida para el seguimiento de los indicadores del Proyecto. Aunque se dispone de información valiosa generada a partir de esfuerzos importantes el evaluador considera que se debió haber realizado un estudio de Línea de Base que permitiera disponer de un punto de inicio y un sistema de registro de la información que garantizará brindar el seguimiento y la toma de decisiones en diferentes niveles. 

Con base en la información colectada el evaluador encontró los siguientes hallazgos en relación a los objetivos, resultados, actividades e indicadores que se trazaron en el Documento del Proyecto 2008:
El PNUD desde el año 2007 acompañó a la Secretaría de Seguridad en el desarrollo de una Política de Seguridad Pública y Ciudadana, la cual no recibió el respaldo de parte del Gobierno Central en el 2008 y orientó sus esfuerzos hacia el fortalecimiento de las “Mesas de Seguridad Ciudadana”. A finales del 2008 inicia el Proyecto en un contexto caracterizado por la conflictividad generada por las próximas elecciones en el 2010 y la debilidad en la gestión de las contrapartes nacionales. En el mes de junio del 2009 se produce una crisis política en el país que ocasiona la cancelación de las actividades y que impidió avanzar hacia los resultados previstos. A pesar de la situación en este periodo se promovieron convenios enfocados en intervenciones locales y territoriales.

En el año 2009 se crearon las condiciones para la realización del Foro Nacional de Tránsito, estructurando un taller de políticas públicas en Seguridad Vial con Alcaldes en alianza con la Secretaría de Seguridad (Dirección Nacional de Tránsito), OPS/OMS, Alcaldías de las principales ciudades del país y el Consejo Nacional de Prevención Vial. En este periodo la política nacional de seguridad pública y ciudadana fue revisada por un especialista de género y discutida con personal de la Secretaría de Seguridad para ser presentado al Congreso Nacional, de igual manera fue remitida a UNIFEM para su revisión. Al igual que las otras actividades esta no avanzó hacia su aprobación debido a los acontecimientos ocurridos en junio del 2009.

 Los POAs 2009 y 2010 definen que en este periodo se implementarían los Planes de Seguridad Ciudadana en los municipios y se lograría avanzar en el desarrollo de iniciativas de mediación y conciliación, así como en la elaboración de campañas de cultura ciudadana. Las actividades ejecutadas han permitido sensibilizar las autoridades municipales acerca del rol que le corresponde en el tema de seguridad ciudadana, a la vez de facilitar procesos de entendimiento y acuerdos con la Secretaría de Seguridad, así como realizar investigaciones que sirven de insumos para la formular e implementar planes locales de seguridad en el que participan diversas instituciones y la población que garantizan su sostenibilidad.  

Los Alcaldes Municipales participaron en la Conferencia Internacional sobre Comunidades Seguras en Colombia y se les ha brindado información sobre diversas experiencias exitosas sobre políticas de seguridad.
El fortalecimiento de las Unidades de Mediación y Conciliación (UMC) es uno de los objetivos de mayor relevancia para alcanzar el propósito del Proyecto. En este sentido, se han implementado actividades destinadas a:
· Preparar la propuesta curricular de Mediación y Conciliación para la UNAH. 

· Revisión de las experiencias en el país sobre el tema de mediación y conciliación con la Secretaría de Gobernación.
· Identificación y contratación de experto en la temática de Mediación y Conciliación.

· Desarrolla los contenidos modulares del diplomado con la UNAH.

· Capacitación de funcionarios municipales en Diplomado de Mediación y Conciliación en la UNAH.
· Preparación del Diplomado de Mediación y Conciliación con el IUDPAS. 

· Firma de convenios, entrega de equipos y recursos a las Alcaldías Municipales.

El Proyecto ha avanzado en la elaboración de propuestas de campaña de cultura ciudadana a ser ejecutadas por los municipios, para ello se contrató un consultor que ha realizado y revisado las experiencias en América Latina y que servirán de insumos para la selección de las iniciativas. De igual forma se contratará una consultoría para el desarrollo de una estrategia que toma como antecedente la campaña para el Distrito Central y que pueda adaptarse a los municipios. También se han realizado visitas a los municipios para validar el diseño de spots publicitarios para TV, mensajes radiales, afiches, etc.

Un hallazgo importante es que el 7.7.0% de las personas que participaron en los grupos focales fueron mujeres y el 15.4% jóvenes – todos hombres -. Aunque el Proyecto introdujo en sus líneas estratégicas la necesidad de un mayor involucramiento de mujeres y jóvenes aun es un aspecto inconcluso que limita el desarrollo y se traduce en un problema real que involucra los derechos humanos y limita el liderazgo femenino. 

La sostenibilidad y viabilidad del programa está sustentada en la fortaleza técnica y pertinencia de las acciones desarrolladas mayoritariamente a nivel local, se identifica que las acciones ejecutadas directamente por las instituciones y la población tienen mayores probabilidades de ser sostenibles. 

La evaluación estimó una ejecución técnica del Proyecto del 61.0% y en el plano financiero aproximadamente del 45.7% del total de fondos disponibles, la estabilización en la situación en el país, las adquisiciones de bienes y servicios ya comprometidos y las actividades tendientes a la descentralización de fondos a las Alcaldías Municipales permitirán una ejecución financiera adecuada.  
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