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Durante el segundo trimestre de 2020 se desarrollaron las siguientes actividades:

· Se firmó un MoU con la Cámara de Diputados para cooperación técnica en materia de legislar con enfoque de Agenda 2030. En este marco, se preparó una primera capacitación.
· Se concluyó la redacción de un trabajo sobre la incorporación del enfoque de Agenda 2030 en la actividad legislativa subnacional.
· [bookmark: _GoBack]Se elaboró un artículo para una publicación de la Comisión de Derechos Humanos de Jalisco, sobre la implementación de la agenda 2030 en el país.
· Se firmó un acuerdo de colaboración con el estado de Puebla. Se prepararon los documentos administrativos para la recepción del primer pago.
· Se apoyó al área de Gobernanza en su cooperación técnica con la Unidad de Evaluación del Desempeño de la SHCP y se trabajó, directamente con esta última, en un análisis de la metodología de cuantificación de la contribución del PEF a los ODS.
· Se colaboró en la elaboración de un proyecto interagencial (PNUMA, UNODC, PNUD) en el marco del SDG fund.
· En colaboración con el proyecto de implementación de Agenda 2030 a nivel subnacional, y con el apoyo de consultores externos contratados, se realizó un estudio sobre las consecuencias del COVID-19 en México. Este estudio se compone de un documento sobre las consecuencias en el sector salud y otro sobre consecuencias socioeconómicas. Se llevó a cabo la presentación del informe socioeconómico en un webinar con participación de la Secretaría de Economía. Se planificó la presentación del informe sobre el sector salud para las primeras semanas de julio.
· Se ajustó el informe en materia socioeconómica para su inclusión en una serie de documentos de política pública del buró regional sobre la COVID-19.
· Se agregó y desarrolló un módulo sobre COVID-19 en la Plataforma de Análisis para el Desarrollo. Este incluye información actualizada sobre la pandemia, de apoyo emcional y sobre las medidas económicas adoptadas, así como un blog de experiencias.
· Se trabajó con el Buro regional en la redacción de un capítulo para una publicación de IDH regional.
· Se adaptó el informe del IDH mexicano 2019 con enfoque en las consecuencias esperadas de COVID-2019 en el país.
· Se concluyó el diagnóstico sobre inclusión financiera para la Unidad de Desarrollo Económico y Social.
· Se redactó un artículo sobre el proyecto Inferencia de Políticas Públicas para la OCDE.





