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El proyecto Iniciativas Gerenciales inició el primero de marzo. En este primer mes de vida, se desarrollaron las siguientes actividades:

· Se firmó un MoU con la Cámara de Diputados para iniciar una cooperación técnica en materia de legislar con enfoque de Agenda 2030.
· Se diseñó y aprobó una colaboración con el Estado de Puebla. Se prepararon los documentos administrativos para la firma.
· Se trabajó con la Unidad de Evaluación del Desempeño de la SHCP y la Unidad de Gobernanza efectiva y Democracia en la delineación de una colaboración en materia de reforma del Presupuesto basado en Resultados.
· En colaboración con el proyecto de implementación de Agenda 2030 a nivel subnacional, se diseñó y lanzó una iniciativa de investigación sobre consecuencias socioeconómicas del COVID-19 en México. Se contrató el equipo de trabajo y se inició el desarrollo de la investigación. 
· Se colaboró con la sede regional, se trabajó en el desarrollo de un artículo del caso mexicano en el marco del informe del IDH regional 2020.
· Se colaboró con la unidad de M&E de la oficina en la elaboración del CPD.
· Se inició el desarrollo de un diagnóstico sobre inclusión financiera para la Unidad de Desarrollo Económico y Social.
· Se elaboró una propuesta de cooperación técnica con el Instituto Matías Romero.
· Se trabajó en la edición de los tres informes de Inferencia de Políticas Públicas.
· Se acompañó a la Presidencia de la República en la organización de una capacitación en materia de Agenda 2030 para los Estados.
· Se inició la elaboración sobre la incorporación del enfoque de Agenda 2030 en la actividad legislativa subnacional.
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