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Résumé exécutif 
Au cours du dernier trimestre de l’année 2013,  le Ministère des Affaires Economiques et du Développement à travers la Direction Générale de la Politique Economique et des Stratégies de Développement, responsable national du projet, et le Programme des Nations Unies pour le Développement, ont procédé au recrutement d’une partie du personnel devant assurer la gestion technique du projet, en l’occurrence le Conseiller Technique et le Responsable Administratif et Financier. Auparavant,  du matériel composé de bureaux et d’ordinateurs portables, avait été acquis pour la bonne marche de la cellule.

A la suite de ce recrutement,  le Conseiller Technique a entamé certaines activités liées au processus de planification de l’UNDAF. Il s’est agi, entre autre, de la participation aux réunions du Comité de Pilotage Programme et des Comités de Pilotage Thématiques par axe de l’UNDAF. Ces réunions,  plus régulières,  ont abouti à l’élaboration et à la validation par les CPT et le CPP des plans d’action annuels par axe qui ont été consolidés en un seul document UNDAP 2014 qui fera l’objet de signature entre Monsieur le Ministre des Affaires Economiques et du Développement  et Mme la Coordinatrice du Système des Nations Unies en Mauritanie, Représentante Résidente du PNUD.
D’autres activités ont été menées notamment l’élaboration des termes de références pour l’élaboration et la diffusion d’un nouveau manuel de procédure NEX. Ce manuel devra intégrer les nouveaux dispositifs de gestion et remplacer celui en cours qui avait été élaboré en 2002 et qui est devenu obsolète.

Le rapport 2013 du PNUD a été aussi élaboré, par l’Agence, et mis à la disposition de tous les utilisateurs.
Progrès réalisés dans la mise en œuvre 

 Les résultats obtenus de l’exécution du projet doivent contribuer, dans la réalisation des objectifs par  l’atteinte de l’Effet2 de l’Axe4 Gouvernance de l’UNDAF: l’Administration publique disposent de capacités accrues pour une conduite plus efficace des  politiques de développement, y inclus l’approche genre et droits humains.
L’appui au processus d’élaboration des plans de travail annuels UNDAF 2014 et la tenue des réunions du Comité de Pilotage Programme  et des Comités de Pilotage Thématiques par axe sont des facteurs essentiels et contributifs au renforcement des capacités de l’administration. Il en sera de même avec l’élaboration du nouveau manuel de procédure à partir duquel des formations seront dispensés aux Directeurs Nationaux et aux responsables administratifs et financiers des projets.
Produits 

La mise en place de la Cellule,  avec un appui minimal en termes de ressources humaines et financières,  et la tenue régulière des réunions des structures du dispositif institutionnel de l’UNDAF  sont des indicateurs clefs de réalisations des activités inscrites dans le plan d’action. Même s’agissant d’activités sans coût financier, elles n’en demeurent pas moins explicites de l’opportunité des actions programmées dans le plan d’action du projet.
Evolution des risques dans le contexte du projet
Les risques résident dans deux aspects : la disponibilité des responsables du projet et la mobilisation des ressources financières.

Le dernier trimestre de l’année 2013 correspondait à la période des élections législatives et municipales. Cet état de fait n’était pas de nature à favoriser la disponibilité des responsables de l’administration, engagés dans des enjeux locaux à l’image de tout le pays. 

L’autre aspect, et non des moindre, c’est la mobilisation de ressources financières suffisantes de la part de tous les partenaires du projet pour financer les activités inscrites dans le plan d’action.
Leçons apprises 
Le dernier trimestre de l’année 2013 a été, au-delà du recrutement du personnel et du démarrage du projet, l’occasion d’exécuter des activités contribuant au renforcement des capacités de l’administration. En effet, la tenue régulière des réunions des CPT du CPP pour la planification annuelle conjointe de l’UNDAP 2014. Les leçons apprises de cet exercice contribueront à plus d’efficacité et d’efficience pour la prochaine planification annuelle du plan d’action UNDAP.

ANNEXE : Matrice des performances

	Produits 

	Situation de référence

	Indicateurs 


	Cible 2013

	Progrès enregistrés au cours du trimestre   

	Produit 1 : Le MAED dispose de capacités renforcées pour assurer la coordination et la mise en œuvre des programmes et projets de développement
	Peu de réunions du dispositif de coordination
	Fréquence des réunions du dispositif de coordination
	· Cellule mise en place avec une expertise minimale sur financement du PNUD

· 2 réunions au moins du Comité de pilotage du programme, 2 réunions au moins pour chacun des Comités de pilotage thématiques


	· Recrutement du Conseiller Technique et du Responsable Administratif et Financier

· Au moins 2 réunions tenues par CPT
· Au moins deux réunions du CPP tenues
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