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Au Service
des peuples
et des nations
	MISSION/MEETING
REPORT SUMMARY
Date : le 17/04/2014

	Names:
· Laoualy Ada, ARR/P 
· Elhadji Mahamane M. Lawali, Chargé de Programme Energie –Environnement

	Unit:
UNDP Niger CO
	Tel No.:
+227 91 208 328

	TravelAuthorization: 
OM n°…..du …….. avril 2014


	Approved Mission Itinerary:
Niamey – Maradi- Mayahi- Madarounfa-Niamey
	List of Annexes: 
· 

	Inclusive Travel Dates:
From: 25/03/2013
	To: 29/03/2013
	Key Counterpart (s): 
· Equipe Projet d’Accès aux Services Energétiques de SAFO – Madarounfa (Maradi) 
· Ibrahim Hassane, Coordonnateur du projet PRASE-FEM

	Purpose/Objective of Mission/Meeting:
· Prendre part aux festivités entrant dans le cadre de la célébration de la Journée des Energies Renouvelables (EnR) ;
· Prendre part aux travaux de l’atelier d’examen de l’étude socio-économique pour l’intervention du PASE-SAFO et finaliser le programme d’activités de ce projet en relation avec celui du PRASE-FEM;
· Effectuer des missions de terrain.

	Summary Analysis of Mission/Meeting – Findings or Main Points made:
1. Participation aux activités de la Journée EnR (07 avril)
Les manifestations entrant dans le cadre de la célébration de la Journée EnR correspondant également à l’anniversaire de la Disparition du Pr Abdou Moumouni, ont eu lieu au Lycée Dan Baskoré de Maradi sous le patronage du Secrétaire Général du Ministère de l’Energie et du Pétrole, en présence du Secrétaire Général du Gouvernorat de Maradi, du Président du Conseil Régional, du Vice Maire Central de Maradi, du Préfet de Madaounfa, des autorités coutumières, des représentants des bailleurs de fonds (PNUD, UE) des cadres centraux, régionaux et départementaux et d’un public nombreux constitué notamment des élèves du Lycée. A cette occasion, les différentes autorités (Proviseur du Lycée, Vice Maire Central, Secrétaire Général du Gouvernorat, Président du Conseil Régional (PCR) et Secrétaire Général du MEP, ont tour à tour pris la parole pour saluer la mémoire du Pr Abdou Moumouni et se réjouir du choix de Maradi pour abriter la session 2014 de la Journée RnR. Ils ont aussi félicité les partenaires au développement, en particulier le PNUD, l’Union européenne et le Luxembourg qui œuvrent pour la promotion de l’accès aux services énergétiques des populations les plus démunies, en particulier celles de la Région de Maradi dont celles de la Commune rurale de Safo (Madarounfa). Ces allocutions ont été suivies d’un témoignage sur la vie et les enseignements de Feu Pr Abdou Moumouni présenté par un de ses compagnons, en l’occurrence le Pr Albert Right. Ensuite, des prix ont été remis aux meilleures élèves des lycées de la Ville de Maradi s’étant distingués pour leurs efforts dans les matières scientifiques. La cérémonie a été clôturée par une exposition et une conférence sur les énergies renouvelables.
Le Secrétaire Général du MEP et toute sa délégation ont visité deux sites d’ASE financés par le PRASE-FEM et le PASE-SAFO. Il s’agit (1) du site de maraichage de Safo Oubandawaki irrigué grâce à un système d’exhaure fonctionnant à l’énergie au solaire et (2) d’une plateforme multifonctionnelle fonctionnant à l’huile végétale à Dan Alia. Les résultats sont très positifs puisque sur les deux sites, les bénéficiaires des installations sont à pied d’œuvre pour les utiliser et les rentabiliser.
2. Participation à l’atelier de validation du rapport de l’étude socio-économique (10 avril 2014)
Cet atelier a été présidé par le M. Pathé Bala, PCR et a permis aux participants d’examiner le contenu du rapport et de formuler des observations. La principale recommandation issue de cet atelier a consisté à demander aux partenaires (PNUD et UE) d’autoriser les projets à poursuivre l’installation des kits d’accès aux services énergétiques (ASE) sans attendre la mise en place des Opérateurs de Services Décentralisés (OSD) dont l’avènement pourrait prendre énormément de temps. En effet, l’avènement des OSD doit être perçu comme le couronnement d’un processus qui lui-même doit être conduit grâce à des leçons tirées de la mise en place des kits ASE.
3. Visites de terrain (06, 08 et 09 avril 2014) 
Notre mission a effectué des visites de terrain dédiées aux activités des projets sous financement du PNUD. Ci-dessous, les principaux constats et enseignements tirés.
3.1 Visite du site de maraichage et du Siège de la Marie de Safo Oubandawaki
Ce site abrite l’un des cinq (5) kits solaires installés par le PRASE-FEM dans la Commune de Safo en vue du pompage d’eau pour les besoins de production. La population bénéficiaire apprécie cette installation : qui présente de nombreux avantages : simplicité d’utilisation, pas de carburant. Cependant, il faut noter que cette installation a été dimensionnée pour arroser une superficie de 0,5 ha de maraicher alors qu’actuellement elle sert à irriguer environ 3 ha, d’où un risque de surexploitation et de panne. Ainsi, la principale doléance des populations est de voir les projets (PRASE-FEM et PASE-SAFO) les aider à renforcer ce dispositif pour pouvoir irriguer les superficies susceptibles d’être mises en valeur. Notons que le site dispose en effet d’importantes superficies et de ressources en eaux souterraines utilisables à cette fin et que les populations rencontrées sont demandeurs. A cet effet, il est préconisé de renforcer ce genre de sites en kits de pompage solaire avant d’envisager d’équiper de nouveaux sites.

Par ailleurs, il a été constaté  une forte érosion des berges du goulbi qui détruit et réduit les superficies cultivables. Les deux projets ont été encouragés à rendre contact avec les services techniques compétents (Génie rural et Eaux et Forêt) en vue d’examiner cette situation et, le cas échéant, proposer un programme de protection des berges à soumettre au financement des deux projets (plus particulièrement au PASE-SAFO).
La mission a également visité les locaux de la mairie de Safo qui ont bénéficié d’une installation électrique au solaire.

3.2 Visite du site de PTFM à Dan Alia

La PTFM de Dan Alia est l’un des cinq (5) installées dans la Commune Rurale de Safo. Elle a été acquise grâce au financement du PRASE-FEM et installée dans un local construit avec l’appui du PASE-SAFO. Elle fonctionne à l’huile végétale pure du Pourghère (Jathropha Curcas) ou de graines de Neem (Azadirachta Indica).  Les femmes bénéficiaires sont organisées en groupement féminin et formées pour la production de l’huile végétale (ramassage de graines, pressage, filtrage de l’huile). Les graines de Neem ramassées généralement par les enfants sont rachetées à 50 fcfa la mesure (environ 2 kg). Cela est déjà bien perçu par la population comme une source de revenus supplémentaires, mais aussi une raison pour planter et/ou protéger les arbres de cette espèce. Le défi étant de pouvoir produire de l’huile végétale à la hauteur des besoins du fonctionnement des PTFM installées, des réflexions doivent être faites au niveau des deux projets et de la Commune de Safo au sujet de l’introduction de la culture du Pourghère pour contribuer à alimenter les PTFM installées et celles qui pourraient l’être dans les années à venir.
Signalons cependant que seuls les modules de base (moteur, moulin décortiqueuse) sont actuellement installés; ce qui est déjà bien apprécié par les bénéficiaires. Les deux projets ont donc été encouragés à explorer les possibilités d’installation de modules supplémentaires en fonctions des activités qu’elles pratiquent (ex. poste de soudure, électrification?).

3.3 Visite de station de pompage Ruwanmu de Safo
L’ONAHA a aménagé deux sites de maraichage totalisant une superficie de 17 ha. Après quelques années d’exploitation, ces sites ont été rétrocédés à la Commune qui n’a pas pu entretenir le moteur assurant le pompage et les deux sites sont abandonnés. Compte tenu de la très bonne qualité des sols de ces sites, de la disponibilité d’eau souterraine et de l’existence des infrastructures de réserve (bassin) et de canaux d’irrigation et au regard de la demande des populations, il est recommandé d’examiner les possibilités de remise en fonctionnement de ce site par l’octroi/installation de kits solaires appropriés.
3.4 Visite des PTFM dans les départements de Mayahi et de Dogondoutchi

Les PTFM visitées semblent en bon état de fonctionnement. Toutefois, les modules complémentaires sont à installer. A cet effet des modules de formation sont prévus et commenceront dans les jours à venir.

	Recommendations/Follow up Actions to be Taken and by Whom/by When:
· Poursuivre la mise en place des kits d’ASE dont le fonctionnement générera des enseignements qui seront capitalisés et valorisés dans le cadre de la création des OSD. Dans cette démarche une priorité doit être accordée aux sites déjà pourvus où les kits installés sont insuffisants pour satisfaire les besoins des populations en présence. En tous les cas, les équipes de projets, en relation avec la Commune, doivent préalablement bien définir les critères d’accès à ces kits mais aussi prévoir un système de paiement des services ainsi offerts ne serait-ce que pour assurer les éventuels frais de maintenance/entretien du dispositif;
· Explorer les possibilités d’introduction de la culture de Pourghère;
· Explorer les possibilités d’installation de modules supplémentaires pour les PTFMSE-FEM) , au cas par cas;
· 
	Distribution (copies to): 
· Martine Therer – DRR/P
· Laoualy Ada – ARR(P) 
· Equipes PRASE-FEM et PASE-SAFO
· CR/Maradi
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