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L’objectif de la réunion du comité était de faire le point de la mise en œuvre  des projets changement climatique sur le premier sous financement PNUD et exécutés par le secrétariat Exécutif du CNEDD. 

Participants
· Secrétariat Exécutif du CNEDD

· Dr Kamayé Maâzou, SE/CNEDD,
· Mme Bako Solange, Coordonnatrice du projet PANA,
· Abdoulaye Issa, Expert S&E projet PANA,
· Mme Aï VNU Projet PANA

· PNUD
· Mahamane Lawali Elhadji Mahamane, CP/EE.

Etat de mise en œuvre des projets

1. Projet PANA Résilience LDCF

Les activités prévues pour ce premier trimestre  2014 qui devait aussi voir la clôture du projet sont en voie d’achèvement. Il reste cependant à finaliser le processus de sélection des consultants pour l’évaluation finale ainsi que la mise en place de la radio communautaire de Tanout. Il reste entendu que la dernière session du Comité de pilotage ne pourra intervenir qu’après l’évaluation finale (donc en Mai).

2. Projet PANA ACDI

L’équipe du projet s’étant concentrée sur les activités finales du projet LDCF, les activités du projet ACDI n’ont pas connu d’avancée significative. Néanmoins, les TDR de certaines activités sont élaborés et lesdites activités pourront ainsi être mises en œuvre assez rapidement. A présent l’équipe du projet doit pouvoir s’occuper à mettre en œuvre le projet, notamment en veillant à publier les TDR pour les activités demandant de grands montants (par exemple la mise en place des mini-AEP).

Par ailleurs, la coordinatrice du projet a informé la réunion de ce que l’un des VNU Suivi-Evaluation a démissionné. Il y a donc lieu de procéder rapidement à son remplacement : le PNUD prendre les dispositions urgentes à ce sujet.

3. Projet AAP2

L’équipe AAP2 n’a pas pu prendre part à la réunion. Cependant  il est ressorti que la préparation du lancement des activités se poursuivait comme prévu. 

Principaux points de suivi
· Finaliser le recrutement des consultants pour l’évaluation finale du projet PANA LDCF,
· Apprêter les TDR des interventions à faire dans le cadre du Projet ACDI, pour en assurer une exécution satisfaisante 
· Accélérer le recrutement pour l’étude Assurance  climatique,
· Procéder au remplacement du VNU démissionnaire.
