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Dans le cadre du projet PANA, une activité de formation des cadres du SE/CNEDD et des principales structures intéressées avait été programmées. Mame Diop, Conseillère Technique Régionale, est venue en mission afin de faciliter cette formation ainsi que de débuter l’élaboration d’un PIF (Project Identification Form) à soumettre au FEM pour un projet d’adaptation du secteur de l’eau.

Principaux points discutés
Formation
· La formation a semblé très utile et a permis aux participants d’avoir une vue d’ensemble des opportunités de financement et des procédures.

Développement du PIF
· L’élaboration du PIF est en cours. Une mission devait avoir lieu à Tondikiwindi (une des communes identifiées dans le PANA 2006) mais a dû être annulée pour des raisons de sécurité. Les VNU de Tahoua et Tillabéry ont la tâche de collecter les informations nécessaires à la rédaction du PIF. Le projet serait à hauteur de 5 millions USD.
· Le projet interviendrait dans les communes d’intervention du PANA Résilience pour étendre les zones irriguées et qui disposent d’AEP, dans le sens des communes de convergence.

Gestion du projet PANA
· La lettre d’extension a été soumise et le projet pourra être prolongé jusqu’au 31 mars 2014. 4 activités restent à mener.
· Des TDR ont été draftés pour le consultant international (agronome) qui sera appuyé par 2 consultants nationaux (socio économiste et financier). Les TDR seront validés cette semaine et lancés pour démarrage de l’évaluation le 10 février.
· La demande d’ASL provisoire de 300 000 USD a été soumise mais la demande d’ASL 2014 devra être demandée au plus vite et les activités devront être lancées au plus vite en janvier au vu du retard dans la mise en œuvre.
· Une programmation détaillée du T1 de 2014 sera élaborée avant le 16 décembre (y compris activités PANA-LCDF). Un PTB est également en cours d’élaboration.
· Une rencontre avec les VNU a eu lieu. Il leur a été rappelé l’importance de la remontée des pièces justificatives afin de clôturer les comptes 2013 pour commencer le projet PANA-MAECD. Une solution doit être trouvée pour les 6 VNU dont le contrat se termine en juin 2014 (contrat au niveau du Gouvernement, financé en TRAC). 
· [bookmark: _GoBack]Mame Diop a souligné ses craintes en matière de RH pour l’unité environnement et qui a un impact sur la mise en œuvre des projets FEM. Elle encourage ainsi le bureau à lancer les recrutements au plus vite et souligne la possibilité d’utiliser les « fees » touchées par le PNUD pour créer des postes (portfolio manager ?, assistant au programme ?). Elle propose de renforcer les capacités du SE/CNEDD à travers un expert international pour l’aider dans la mobilisation des ressources et les partenariats.

Gestion des projet

Points de suivi
· Amender les documents dès réception pour soumission au 6 février.
