Compte Rendu – Mission de Mame Dagou Diop – Suivi du projet PANA
01-12 juillet 2013

Dans le cadre du suivi des projets de son portefeuille et du lancement du projet PANA-Canada (financé par le Ministère des Affaires Etrangères, du Commerce et du Développement du Canada,  nouveau Ministère qui a intégré l’ACDI), Mame Diop, Conseillère Technique Régionale PNUD-FEM s’est rendue au Niger.  Ses objectifs étaient de :
1. Evaluer l’état d’avancement du Projet PANA “ Renforcement de la résilience aux CC”, en l’occurrence le niveau de réalisation des activités, l’exécution  financière, les réalisations sur le terrain et les premières leçons apprises, le suivi-évaluation et la capitalisation du projet ;
1. Appuyer à la préparation du rapport PIR et des articles à soumettre au ALM ; 
1. Finaliser le Prodoc du Projet Adaptation communautaire (CBA);
1. Lancer le nouveau projet CIDA

Principaux points discutés
Suivi du projet PANA
· Mise au point sur le rôle des VNU avec explications d’Idrissa Tahirou et Ibrahim Goumey sur la qualité des pièces justificatives.
· Un formulaire de suivi sera élaboré par le chargé du suivi et transmis aux VNU pour remplissage chaque mois
· Les moyens de suivi des VNU seront renforcés dans le cadre du projet ACDI (ils disposent actuellement de 50 000 FCFA/mois)
· La question des véhicules a été réglée de manière temporaire avec une note d’affectation des véhicules du projet AAP qui affecte 2 véhicules au projet PANA, en attendant le LPAC de clôture du projet AAP.
· La programmation d’activités détaillée du 2nd semestre a été élaborée avec de  longues discussions sur la manière de la mettre en œuvre et à l’issue de la visite de terrain qui a mis en lumière des activités à renforcer dans le cadre du projet (AGR) et a été adoptée par le comité de pilotage. La priorité est la soumission d’une demande d’avance de fonds du 3è trimestre avant le 18 juillet. Un accent particulier a été mis sur la nécessité de fournir les pièces justificatives nécessaires.
· La CTR a également rencontré le Représentant Résident, le DRRP et la DRRO en soulignant le défi que constitue la mise en œuvre de la programmation qui prévoit environ 00 000 000 FCFA d’ici la fin de l’année. Les retards dans les décaissements constituent des freins importants et le bureau pays fera tout son possible pour que les fonds soient disponibles au plus vite, à condition que les rapports financiers du projet soient complets et puissent être intégrés. Le SE du CNEDD va transmettre un courrier au PNUD pour demander qu’une solution soit trouvée pour la justification d’activités dont la mise en œuvre requiert plus de 3 mois.
· Il a été proposé que 2 VNU suivi-évaluation soient recrutés afin d’appuyer le travail du chargé du suivi-évaluation du projet. Les TDR de l’assistant administratif et financier de la TCN ont été élaborés et le recrutement devrait débuter au plus vite, ce qui allégera la charge de travail de l’assistant du projet PANA. Le VNU du projet à Roumbu (Dakoro) devra aussi être remplacé suite à sa démission. Le/la chargé(e)de communication devra aussi être recruté au plus vite. 
· Les frais de fonctionnement et les salaires de l’équipe du projet, dont les 8 VNU, devront être budgétisés pour 2014 et 2015. Cela devrait s’élever à environ 350 000 USD par an. Il doit aussi être noté que 6 des VNU ne pourront plus continuer en tant que volontaire à partir de juin 2014 car ils auront déjà servi 4 ans en tant que VNU national. Une solution devra être trouvée et budgétisée pour remédier à ce problème (contrat directement avec le Gouvernement ou SSA au PNUD ?). 
· Des discussions ont eu lieu sur le PIR. L’UGP va préparer un draft avec l’appui de Julie Teng. Le premier draft devra être envoyé à Mame Diop le 19 juillet au plus tard.

Lancement du projet PANA - MAECD 
· La programmation de 2013 a été élaborée et validée par le comité de pilotage. Une répartition indicative des activités pour 2014 et 2015 a été élaborée également. Le bureau pays est en attente du DOA venant du siège pour procéder à la signature du document de projet au plus vite et mettre l’ASL à disposition. Le budget pour 2013 est de 196000 USD. 

Finalisation du document de projet CBA
· Le document sera finalisé par Mame Diop à l’issue des discussions et envoyé au consultant international. 
· Une seule lettre de co-financement sera requise et devra être signée par le Coordonnateur Résident du PNUD. 

Réunion avec les VNU  (vendredi 12 juillet 2013)
· Cette rencontre a été organisée à la suite de la réunion du CP/PANA pour expliquer davantage aux VNU travaillant sur les sites du projet les attentes et espoirs placés en eux en particulier dans un contexte marqué par la fin du projet LDCF et le démarrage du projet ACDI. 
· Ce contexte crée un défi en termes de consommation de crédits puisque le budget à consommer d’ici le 31 décembre sera d’environ 600 millions de francs cfa. Il est donc attendu des VNU un suivi encore plus rapproché des activités sur le terrain ainsi qu’un meilleur appui à apporter aux Maires pour la production des pièces justificatives des dépenses de bonne qualité. La participation de MM. Idrissa Tahirou et Goumeye du PNUD a permis aux VNU de mieux comprendre ce qui est attendu d’eux sur ce plan.
· Les VNU ont profité de cette occasion pour poser certaines doléances pour lesquelles la RTA donnera des indications dans son BTOR

Points de suivi
· Lancer les recrutements des 3 VNU(avant le 19 juillet)
· Suivre le recrutement de l’assistant administratif et financier de la TCN (à lancer par la partie nationale avant le 19 juillet)
· Préparer les TDR d’un(e) chargé(e) de communication du projet PANA (avant le 19 juillet)
· Veiller à la soumission de la demande d’avance de fonds du T3 du PANA (avant le 17 juillet)
· Suivre la signature du document de projet PANA-MAECD, mise à disposition de l’ASL, et démarrage des activités (avant le 26 juillet)
· Veiller à la finalisation du document de projet CBA et de la lettre de co-financement (avant le 19 juillet)
· [bookmark: _GoBack]Envoyer le draft de PIT à Mame (avant le 19 juillet)
