Compte Rendu – Réunion de suivi PTA PANA 
SE/CNEDD, 29 août 2013

La réunion s’est tenue entre Kamayé Maâzou, Mahamane Lawali, Solange Bako  et Hassane Harouna. Son objectif était de discuter du niveau de mise en œuvre des activités du projet suite au versement de l’avance de fonds de trimestre 3. 

Principaux points discutés
· Un premier lot de 24 microprojets ont été examinés, approuvés et lancés, totalisant une avance de fonds aux communes de 115 000 000 fcfa (sur un coût de 202 000 000 fcfa).  En outre, environ, dix autres projets seront lancés dans les jours à venir. 
· Une formation du personnel enseignant est en cours dans les différentes Régions pour 26 000 000 fcfa.
· Un protocole de suivi des producteurs (semences améliorées) a été signé et le montant y relatif décaissé au profit de INRAN (5 000 000 fcfa).
· Des dépenses ont également été effectuées pour le fonctionnement du projet.
· La construction prévue des locaux du centre de couture à Loga ne pose pas de problème. L’équipe du projet est par contre invitée à étudier la possibilité du transfert des centres de Issari et Tamalolo au niveau des Chefs-lieux des communes (Chétimari et Tanout) afin d’en assurer la viabilité. Pour le centre de couture de Niamey, l’appui consistera en des travaux de finition. Pour les autres centres  les réflexions doivent se poursuivre afin que des solutions durables et satisfaisantes soient trouvées quant à leur fonctionnement.
· Une mission conjointe PNUD-CNEDD de supervision du projet est prévue en octobre-novembre 2013 dans toutes les régions. Cette mission ne devrait pas empêcher la réalisation de missions de courtes durées pour le suivi des activités lorsque cela sera justifié. 
· Projet ACDI : accélérer le démarrage effectif (budget intégrer mais reste à approuver). Par ailleurs, Julie Teng appuiera l’équipe pour proposer des TDR des études prévues sur ce fonds au cours de cette année. Enfin, des dispositions seront prises en vue du lancement du processus de recrutement des 2 VNUs à partir de la semaine à venir.
· Le Prodoc PANA-ACDI sera introduit au MAEC/IA/NE pour signature de la partie nationale dès la semaine à venir
· VNU Tanout aurait démissionné. Prendre les dispositions pour son remplacement à partir du processus du remplacement du VNU démissionnaire de Dakoro/Roumbou.
· Les TDR pour le recrutement du comptable et du communicateur seront publiés la semaine à venir.
· De nombreuses DPD seraient en souffrance au niveau du PNUD. Un point sera fait avec les collègues des finances pour savoir exactement les DPD non payées.


Points de suivi
· Transmission Prodoc PANA-ACDI pour signature
· Elaborer les TDR des études à réaliser par le projet PANA-ACDI
· [bookmark: _GoBack]Assurer la publication des TDR pour les différents recrutements prévus pour ce projet.
