Compte Rendu – Réunion avec le SE/CNEDD sur les pr 
SE/CNEDD, 06 août 2013

[bookmark: _GoBack]La réunion s’est tenue entre Kamayé Mââzou, Laoualy Da, Mahamane Lawali, Solange Bako, Abdoulaye Issa, Idrissa Tahirou, Mourtala Sani, Hassane Harouna et Julie Teng. Son objectif était de discuter des projets changements climatiques mis en œuvre par le CNEDD : PANA-résilience, AAP, adaptation et sécurité alimentaire et CBA.

Principaux points discutés
PANA-résilience
· L’accent sera mis sur les AGR au 3è trimestre avec un budget de 90 millions FCFA pour le renforcement des activités de maraîchage, 30 millions FCFA pour le renforcement des centres de couture, et 80 millions FCFA pour les nouveaux microprojets. Des TDR sont élaborés par l’UGP puis la sélection est faite au niveau communal et les contrats sont signés entre le CNEDD et les communes. Le contrat ainsi que le PV de sélection sont suffisants pour justifier les dépenses auprès du PNUD tant que les procédures de passation de marché sont respectées, mais pas pour l’audit qui requiert la totalité des pièces justificatives.
· Il faut renforcer le suivi avec le recrutement du personnel additionnels (2 VNU S&E, 1 chauffeur sur contrat de service jusqu’en fin d’année, assistant administratif et financier du projet TCN) pour que l’équipe soit en place au plus tard au 15/09.
· Il faudrait envisager de couper certaines activités telles que celles concernant les koris et les activités de couture au profit de l’achat de semences (20t), du renforcement des structures en place telles que les coopératives, et le renforcement des infrastructures de stockage des semences. 
· Il faudrait plutôt privilégier l’optimisation des sites existants plutôt que créer de nouveaux microsites, tout en tenant compte de l’équité. 
· Le dispositif de limitation des risques doit continuer à être en place mais il faut accélérer les décaissements aux communes. 
· Il faudra également veiller à désagréger les données selon une approche genre. L’UGP a exprimé le besoin d’être mieux outillés en matière de genre.

MAECD
· La partie narrative de la programmation doit être développée. En attendant les fonds, les TDR peuvent être élaborés et les contacts pris avec les organisations avec qui des conventions pourraient être signées. Le PNUD contactera le bureau régional pour diligenter le « Delegation of Authority » qui précèdera la signature du prodoc et la mise à disposition des fonds. Il faudra aussi informer le Cabinet du Premier Ministre afin de préparer les appels d’offre des gros travaux pour 2014.

AAP
· Les deux parties doivent s’accorder sur la liste du matériel et une proposition de dévolution doit être signée par le PNUD et le Cabinet. Une réunion du CAP aura ensuite lieu au PNUD.

Adaptation au CC et sécurité alimentaire
· Les actions à prendre sont : la création d’un compte, la finalisation de la programmation 2013 et validation par le PNUD, finalisation des TDR des deux experts et lancement des recrutements.

CBA
· L’UGP et le PNUD Niger ont soumis leurs dernières propositions d’amendements au consultant international qui doit finaliser le document.
· Mame Diop a affirmé que les consultants nationaux pouvaient être payés. Leurs contrats devront être vérifiés pour s’assurer des clauses de paiement.
· Le PNUD va veiller à la signature de la lettre de co-financement du SNU.

Divers
· Il est utile de se tenir informé des financements pour favoriser les synergies.

Points de suivi
· Abdoulaye : envoyer les TDR et un exemple de microprojet
· Julie : envoyer les TDR à l’unité VNU pour lancer le recrutement des 2 VNU suivi et évaluation
· Kamayé : lancer les recrutements du chargé de communication 
· PNUD : envoyer un canevas de tableau de dévolution de matériel
· UGP PANA : développer la partie narrative de la programmation ACDI, prendre contact avec les institutions de mise en œuvre
· Kamayé : créer un compte pour le nouveau projet, finaliser la programmation 2013 et faire valider par le PNUD, finaliser les TDR des deux experts et lancer le recrutement.
· Julie : vérifier les clauses de paiement des consultants nationaux CBA

