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1. Agenda y desarrollo de la reunión

1. Presentación de Informe final y valoración de los resultados alcanzados por el proyecto.
2. Lecciones aprendidas

3. Actividades pendientes   

4. Disposición de los fondos remanentes

5. Disposición de activos y archivos

6. Declaración del cierre operativo 

7. Líneas futuras de acción.

1. Presentación de Informe final y valoración de los resultados alcanzados por el proyecto

Se inicia la reunión con palabras de Claudia Monzón sobre el objetivo de la reunión y los puntos en agenda que serán abordados durante la reunión.

El Dr. Gómez procede a la lectura del informe y enfatizó en el logro de los objetivos planteados en el proyecto y la contribución al efecto de país con el mismo, que se resumen de la siguiente forma:
· Ampliación de cobertura en la atención de servicios de salud.

· Reducción de costos que nos permite acercar los servicios en la apertura de otros centros de atención.

· Contratación de Médicos Especialistas y Especialistas en Salud, con enfoque de programas preventivos.

· Compra de medicamentos de mejor calidad, con costos bajos.

· Cooperación de estudiantes de centros educativos en situación de riesgo social a través de carta de entendimiento con los centros y el ISBM.

· Desarrollo de plataforma tecnológica propia con software libre, para gestión de registros médicos y dispensación de medicamentos.

· Seguimiento a necesidades detectadas para el fortalecimiento de las capacidades del Instituto Salvadoreño de Bienestar Magisterial para la mejora en atención a su derecho habientes.
2. Lecciones aprendidas

En la vida del proyecto se han identificado que las comisiones que mejor han funcionado son las que están conformadas por un equipo multidisciplinario donde integran tanto personal del PNUD como del ISBM, por lo que es una metodología que se debe seguir implementando de cara al nuevo proyecto. 

También se identifica que se deben incrementar la frecuencia de las reuniones de seguimiento del proyecto, así como realizar reuniones extemporáneas cuando existe algún inconveniente, ha hecho que el seguimiento sea más continuo y con una comunicación más fluida, logrando anticipar problemas o resolviendo más ágilmente los mismos.
Otra lección importante que se deberá acatar para la fase II del proyecto es el manejo adecuado del registro financiero a lo interno del ISBM de las contribuciones al PNUD para asegurar la claridad en las finanzas públicas de la institución.

3. Actividades pendientes   

En lo referente al resultado 2, el Dr. Gómez informa que la compra planificada de equipo informático y de seguridad, ya no se realizará debido a la finalización del convenio al cual no se le ampliará el plazo de vigencia, ya que se ha decidido iniciar un nuevo proyecto.  Las compras de esquipo de seguridad e informático se estaría retomando en el nuevo convenio. 
Sobre el resultado 3, se señala la emisión de órdenes de compra por un monto de $3,667,718.57, para el suministro de medicamentos, los cuales estarán siendo entregados por los proveedores adjudicados en un periodo de cuatro meses a partir de la firma de la orden de compra.
4. Disposición de los fondos remanentes
Los fondos remanentes una vez se paguen las órdenes de compra, la auditoría 2016 y costos asociados del PNUD (GMS), serán reembolsados al ISBM.
5. Disposición de activos y archivos

1. Observaciones y comentarios:
· En cuanto al tema del cierre financiero del proyecto se indicó que debe verificarse la existencia de activos fijos y su traspaso al proyecto, revisar el saldo del proyecto, tomando en cuenta que se debe dejar una previsión presupuestaria para el 2017 por la realización del ejercicio de auditoria 2016 incluyendo el GMS. Así mismo decidir si los saldos serán liquidados o serán trasladados al nuevo proyecto y cuánto será el monto del nuevo convenio.

· Se debe elaborar el informe final haciendo énfasis/destacando como se mejoró el accesos a medicamentos; las lecciones aprendidas; realzando la ampliación de cobertura de los familiares del personal docente y conceptualizando el modelo de atención en salud.

· Sobre las acciones a llevar a cabo para el nuevo proyecto, se prepararan talleres con el personal de ISBM para ver el tema de los aspectos administrativos que realizan en la ejecución de proyectos. 

· Siempre en la línea de las acciones para el nuevo convenio, se requiere de definir la lógica de intervención, realizar un taller de inicio y enviar el borrador que ISBM indica ya ha iniciado a elaborarlo, para volcarlo al nuevo formato. Establecer el plan de compras, retomando las compras que no se podrán llevar a cabo en el proyecto que está por finalizar.
· Es necesario contar con toda la documentación para iniciar el proceso requerido para el nuevo Proyecto.

2. Acuerdos

	Acuerdo
	Responsable

	Cancelar los procesos de compra de equipo informático y de seguridad.
	PNUD/ISBM

	Remitir el borrador de propuesta de proyecto
	ISBM

	Hacer las acciones de cierre del proyecto
	PNUD/ISBM


Asistentes: 


Rafael Coto, Johsnny Gómez, Dinora Rivera, Celia Salmerón, Socorro Campos, Claudia Argueta, Patricia Montalván, Claudia Monzón, José David Pérez, Glenda Martínez. 








