PROJET d’appui au CNLS
Contexte

Au cours de la période 2007-2011, le Tchad a mis en œuvre son deuxième Cadre Stratégique National de Riposte au Sida. Un Conseil National de Lutte contre le Sida est opérationnel et soutenu par le PNUD et les partenaires.  De plus en plus de personnes ont accès au traitement et les activités de sensibilisation et de prévention de la transmission du VIH, en particulier celle de la mère à l’enfant se sont renforcées et étendues. En dépit de ces avancées, les défis restent nombreux notamment en ce qui concerne les décès causés par la maladie et par rapport à la stigmatisation/discrimination liées au VIH.
L’enquête nationale de séroprévalence du VIH  (2005) avait révélé un taux de 3,3% de séropositivité chez les adultes de 15 à 49 ans dont 4% chez les femmes et 2,6% chez les hommes avec des pics de séroprévalence de 8,3% à Ndjamena et 6,4% au Logone Occidental.
Objectifs 
Le PNUD soutient le gouvernement et le CNLS par   :

· Le renforcement des capacités des structures de coordination et de suivi/évaluation
· le renforcement de l’implication des communautés et des secteurs transversaux 

· l’appui pour de meilleures performances du cadre organisationnel
· l’intégration des actions de riposte au sida pour favoriser le renforcement du système national de santé.
Composantes / activités
Pour la période 2012-2015, le système des Nations Unies et plus particulièrement le PNUD soutient le CNLS dans ces activités par un support financier en matière logistique, de communication et matériel. Le soutien du PNUD et de l’ONUSIDA porte aussi sur l’organisation d’activité de renforcement des capacités et de financement de ressources humaines et d’experts. Un programme conjoint VIH a été élaboré pour couvrir la même période avec la participation de l’ensemble des agences membres du groupe thématique VIH/Sida.
Résultats attendus

· la création d’un environnement favorable par la prise en compte du genre, des droits humains, de la santé sexuelle et reproductive ;

· l’extension de certains programmes clés comme le dépistage,  le traitement, la PTME ;
· Le renforcement du leadership et des capacités des intervenants sur le terrain ;

· La production, l’analyse et l’utilisation stratégique de l’information en vue de renforcer l’impact des interventions ;
· L’amélioration de l’accessibilité aux préservatifs et le renforcement de la disponibilité des ARV et autres consommables médicaux.
Budget : 2013
330 000 USD dont :

PNUD : 300 000 
ONUSIDA : 30 000 (fonds UBRAF)
