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	Project Title:
	Projet d’Accès au droit et à la Justice

	Country:
	Togo

	Related CPAP Outcome
	D’ici à 2023, les institutions publiques aux niveaux central et local appliquent de plus en plus les principes de gouvernance inclusive en mettant l’accent sur la responsabilité, la participation des citoyens, l’accès équitable à des services publics de qualité et la cohésion sociale
Produit 1: Les institutions judiciaires et les institutions de défense des droits de l’homme disposent des moyens adéquats pour améliorer la protection des droits fondamentaux, la primauté du droit et l’accès à la justice pour les femmes, les jeunes, les personnes vivant avec le VIH/sida et des personnes vivant avec un handicap.

	Project Description and Key Lessons-Learned

	Brief description of context
	Please give a brief description of the country context.

· What were the main challenges being faced at the start of the project?
Le bon fonctionnement du service public de justice et l’accès facile des populations à la justice est un droit fondamental consacré par divers instruments juridiques nationaux et internationaux. Cette problématique constitue une préoccupation pour le gouvernement togolais qui a pris de nombreuses dispositions dans ce sens. 

En effet, conscient de ce que l’accès au droit et à la justice constitue un indicateur de la bonne qualité du fonctionnement des institutions judiciaires, le gouvernement togolais a entrepris plusieurs réformes institutionnelles et législatives.  En outre, la lecture de la politique de justice met en exergue la volonté du gouvernement de mettre en œuvre les principales obligations des instruments ratifiés.

Toutefois, malgré ces avancées enregistrées, d’importants défis restent encore à relever aux niveaux de l’accès au droit et à la justice. En matière d’accès au droit et à la justice, les documents de politique nationale (PND 2018 - 2022 et politique nationale de la Justice) mentionnent l’éloignement de la justice des justiciables, les lenteurs des procédures judiciaires, l’absence des textes d’application de celui relatif à l’aide juridictionnelle ainsi que le déficit des statistiques judiciaires. Cette situation affecte gravement la population mais accentue la situation des personnes vulnérables. 

	Brief description of project 
	A short description of the project should be provided here.

· What were the issues the project tried to address?

L'objectif principal de ce projet est de contribuer à un meilleur accès des populations au service public de la justice et une meilleure jouissance de leurs droites. Ainsi l’accompagnement s’articule autour de cinq axes d’intervention : i) opérationnaliser l’aide juridictionnelle via la mise en place de son cadre juridique et la vulgarisation de la loi sur l’aide

juridictionnelle de mai 2013 ; ii) promouvoir l’accès à l’ information juridique et judiciaire à travers la diffusion du guide du justiciable, les bureaux d’accueil et d’information du justiciable dans les juridictions et les clubs juridiques dans les prisons ; iii) fournir une assistance juridique et judiciaire aux personnes vulnérables en particulier aux femmes et aux jeunes grâce à la tenue des audiences extraordinaires dans les juridictions ; iv) renforcer la protection judiciaire des personnes vulnérables au VIH- Sida à travers la formation des professionnels de justice ; v) renforcer les capacités de contrôle de la gestion et de la performance des juridictions par le soutien à l’ Inspection des services judiciaires et pénitentiaires.
What solutions the project tried to offer? What were its major outputs?
· 145 acteurs judicaires dont 105 hommes et 40 femmes sont formés pour une meilleure application de la règle de droit et pour le respect des droits humains; 

· Acquisition de sept (7) serveurs et de quatre (4) disques dures a permis l’extension du fichier de condamnation dans sept (7) juridictions
· Les audiences extraordinaires après les entretiens individuels avec 750 détenus dans les tribunaux de Lomé, Sokodé et Kara ont permis la libération de 279 détenus en 2015  
· Les mêmes audiences tenues dans les tribunaux de Lomé et Atakpamé ont permis de libérer 107 détenus dont 9 femmes sur un total de 579 dossiers individuels traitéS en 2016 ;
· 74 personnels des maisons de justice dont 46 hommes et 28 femmes formées sur les droits de l’Homme, droits catégoriels, l’accès à la justice, l’égalité de genre, l’accueil, l’écoute, l’assistance et le reportage ;
· Plus de 700 personnes des deux sexes touchés dans dix (10) cantons de Dapaong, de Cinkassé, Golfe et Agoènyivé lors des consultations juridiques;
· La cartographie des maisons de justice et des centres d’écoutes est disponible;
· Les rapports des visites inopinées des inspecteurs des services juridictionnels et pénitentiaires sont disponibles;
· 65 acteurs de justices dont 62 hommes et 03 femmes sont formés sur l’amélioration des rapports entre les acteurs judiciaires.

	Key project successes
	Please describe what has worked well. 

· What have been the key successes of this project?

· La volonté du PNUD et du ministère de la justice de soulager les populations des difficultés qu’elles rencontrent dans la recherche des solutions aux problèmes liés à la justice ;
· L’adhésion des populations aux actions menées par le projet ;
· What factors supported this success?

Les facteurs de succès du projet sont la maîtrise du secteur de la justice et bonne connaissance du terrain par les personnels du projet. 
Le renforcement des ressources humaines en quantité et en qualité au niveau du ministère de la justice par l’arrivé des juristes qui ont été à leur disposition par l’Agence Nationale du Volontariat (ANVT) à contribuer au succès du projet ;

La gratuité des services rendus par les juristes et enfin le maintien de la communication entre le PNUD et le ministère de la justice sont déterminants dans le succès du projet

	Project shortcomings and solutions


	Please describe what have been the main challenges of this project?

· What have been the main challenges/ shortcomings/ unforeseen circumstances of this project?

Afin de rendre effectiff l’accès des populations à la justice les documents juridiques à l’instar du « guide du citoyen » doivent être édités. 

Aussi, la communication en langues nationales d’alphabétisation en résumant les thématique méconnus et en procédant à une large diffusion, par l’utilisation des différents canaux de communication doit s’accentué.

Pour assurer la durabilité les résultats acquis par les maisons de justice, les centres d’écoutes et les BAOJ, un cadre de collaboration être créé tout en renforçant la communication/visibilité autour de leur existence, leur rôle et les résultats atteints qu’ils ont afin de parvenir à mobiliser des ressources pour la poursuite du service aux justiciables.

	Lessons learned
	Please think about and describe the key lesson(s) learned from this project.

Les communications permanentes avec toutes les parties prenantes ont permis de conduire les activités du projet dans de bonnes conditions en prenant en compte les priorités. 
La mise en place des maisons de justice, de trois (3) Bureaux d’Accueil et d’Orientation des Justiciables (BAOJ) au niveau de Lomé, Sokodé et K ara avec l’appui du PNUD et la collaboration entre ces deux structures et les centre d’écoutes à contribuer à améliorer l’accès au droit et à la justice par les justiciables défavorisés. 

	Follow-up Actions
	Based on the Final Project Review, include a brief record of decisions and conclusions related to follow-up actions
· La mobilisation des ressources conséquentes auprès d’autres partenaires techniques et financiers permettant de formuler et d’exécuter un autre projet qui va renforcer davantage le service public de la justice pour rende les prestations de qualité dans les meilleurs raisonnables  
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