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El objetivo de la presente revisión sustantiva es ampliar las actividades del producto 3.4 del Proyecto y extender el plazo de ejecución del mismo según la aprobación del Banco Interamericano de Desarrollo a la extensión del Contrato de Préstamos No. 1227/OC-UR.  Las actividades propuestas refieren al desarrollo e implantación de un Sistema de Gestión de Tribunales (adjunto justificación y notas 065/05 y 106/05 de la Dra. Ivonne Carrión).


Asimismo, se ajusta el presupuesto del año 2005 según los gastos reales incurridos por el proyecto durante dicho año y se transfieren los saldos remanentes al año 2006.


CONTRIBUCIÓN DE COSTOS COMPARTIDOS


Fondos BID (Préstamo No. 1277 OC-UR))


Presupuesto anterior "G”



US$    700,000


Presupuesto revisado "H”



US$  3,179,612

Variación





US$  2,479,612 


Fondos del Gobierno


Presupuesto anterior "G”



US$    300.000


Presupuesto revisado "H”



US$    420,388

Variación





US$    120,388 


TOTAL DEL PROYECTO



US$    3,600,000

Aprobado por:

Suprema Corte de Justicia






fecha

Oficina de Planeamiento y Presupuesto





fecha

Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo



fecha

Revisión sustantiva URU/02/018

Programa de fortalecimiento del Sistema Judicial Uruguayo
La presente revisión sustantiva tiene por propósito ampliar las actividades del producto 3.4 del Proyecto y aumentar el presupuesto total del mismo. Las actividades propuestas refieren al desarrollo e implantación de un Sistema de Gestión de Tribunales a ser desarrollado por una firma consultora, en el marco del llamado a licitación realizado. 

Mediante la presente revisión también se extiende el plazo de ejecución del Proyecto, según la aprobación del Banco Interamericano de Desarrollo a la extensión del Contrato de Préstamo N° 1227/OC-UR- suscrito entre el Gobierno de Uruguay y el Banco Interamericano de Desarrollo que se adjunta. 

D. OBJETIVOS INMEDIATOS, PRODUCTOS Y ACTIVIDADES

Objetivo Inmediato 3: Mejora del servicio de tribunales y juzgados para disminuir el plazo de tramitación de los expedientes judiciales en los despachos piloto, ajustándolo a los tiempos establecidos en las normativas procesales.

Producto 3.4. Nuevo Sistema de Gestión de Tribunales (SGT) desarrollado.

Actividad 3.4.4: Coordinar con la empresa adjudicataria el plan de trabajo y las acciones previas para el inicio de la consultoría.

Actividad  3.4.5: Desarrollar la metodología, diagnóstico y propuesta de funcionamiento  a ser sometida a consideración de la coordinación del proyecto.

Actividad 3.4.6: Desarrollar el sistema de gestión de tribunales (SGT).

Actividad 3.4.7. :  Realizar la puesta en marcha del SGT así como la transferencia tecnológica necesaria.

Actividad 3.4.5:  Identificar las necesidades de equipamiento informático necesarias para la implantación del Sistema en los Tribunales y Juzgados y coordinar los arreglos necesarios para su adquisición.

Actividad 3.4.5: Relevar las necesidades de capacitación necesarias y coordinar su puesta en marcha.

