PROGRAMA DE LAS NACIONES UNIDAS PARA EL DESARROLLO


REVISION DEL PROYECTO

País:

URUGUAY 

Proyecto No.:
URU/03/001/K/01/99

Título:

Programa Integral de Infancia, Adolescencia y Familia en Riesgo


La presente revisión tiene los siguientes objetivos:

i. Proceder al cambio de organismo de ejecución del proyecto, transfiriendo el mismo desde la secretaría de la Presidencia de la República al Ministerio de Desarrollo Social

ii. Incorporar el período de prórroga (2008/2009) aprobado por el BID para la ejecución del proyecto

iii. Actualizar los productos y actividades previstas en función del rediseño del Programa acordado entre el Organismo de Ejecución y el BID

CONTRIBUCIÓN DE COSTOS COMPARTIDOS

DEL GOBIERNO






Préstamo BID 1434/OC-UR


Presupuesto anterior “J”




US$
19,905,833     


Presupuesto revisado “K”



US$
11,227,642
Variación

                  
    

US$      (8,678,191)
Aporte Local

Presupuesto anterior “J”

US$
   657,593

Presupuesto revisado “K”

US$         798,668

Variación

US$
   141,075


TOTAL





US$
12,026,310
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Aprobado por:

Secretaría de la Presidencia de la República



  Fecha

Ministerio de Desarrollo Social



  Fecha

Oficina de Planeamiento y Presupuesto








Fecha

Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo



Fecha


Las partes firmantes ut supra convienen en el día de la fecha la celebración de la presente revisión al documento del Proyecto URU/03/001 celebrado originalmente entre la Secretaría de la Presidencia de la República, la Oficina de Planeamiento y Presupuesto y el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo el 08 de abril de 2003. En esta revisión se identifican Capítulos, Numerales y Artículos modificados incorporando el nuevo texto acordado entre las partes. Asimismo se agregan como nuevos anexos los siguientes:

(i) ANEXO 6: Modificación aprobada por el Banco Interamericano de Desarrollo al Contrato de Préstamo BID del Programa Integral de Infancia Adolescencia y Familia en Riesgo No. 1434/OC-UR.

(ii) ANEXO 7: Nueva versión del Reglamento Operativo del Programa Integral de Infancia Adolescencia y Familia en Riesgo.

(iii) ANEXO 8: Nota del BID aprobando la nueva propuesta del citado Reglamento Operativo del Programa.

(iv) ANEXO 9: Nota del BID aprobando la extensión del plazo de vigencia del Programa hasta el 20 de diciembre de 2009.

Quedan con plena vigencia los Capítulos, Numerales y Artículos y los Anexos del documento original que no se identifiquen como modificados en esta revisión.

Del Documento de Proyecto

Donde dice Instituto Nacional del Menor (INAME) y Ministerio de Deporte y Juventud (MDJ), debe leerse Instituto Nacional del Niño y el Adolescente del Uruguay (INAU) y Ministerio de Turismo y Deporte (MTD) respectivamente. Dondequiera que aparezca en el documento referencias a Instituto Nacional del Menor (INAME) y Ministerio de Deporte y Juventud (MDJ), estas quedan sustituidas por Instituto Nacional del Niño y el Adolescente del Uruguay (INAU) y Ministerio de Turismo y Deporte (MTD) respectivamente.
Donde dice “Secretaría de Presidencia de la República” debe leerse “Ministerio de Desarrollo Social (MIDES)”. Dondequiera que aparezca en el documento una referencia a Secretaría de Presidencia (SP), esta queda sustituida por Ministerio de Desarrollo Social (MIDES).
Capítulo C, Numeral 5, Arreglos institucionales y coordinación

Se sustituye enteramente el texto original por el siguiente:

La responsabilidad directa de la ejecución general del Programa y la utilización de los recursos del financiamiento del Banco será del Ministerio de Desarrollo Social (MIDES, en adelante Organismo Ejecutor u OE) a través de una Unidad Técnica Nacional (UTN) que funcionará en la órbita del referido Ministerio con rango de Dirección Nacional, en las condiciones establecidas en el Contrato de Préstamo 1434/OC-UR.

Se conformará un Comité de Coordinación Estratégica (CCE) de apoyo a la UTN, de carácter orientador y asesor, no decisor, cuyo cometido será asegurar al más alto nivel jerárquico, tanto la coherencia estratégica, la sostenibilidad como la integralidad y eficiencia de las intervenciones. Estará conformado por un representante de cada uno de los organismos coejecutores, un representante de las fundaciones de origen empresarial vinculadas a la problemática de la infancia y adolescencia y un representante de las Organizaciones de la Sociedad Civil (OSC). 

También se conformará una Comisión Honoraria (CH) como asesora de la UTN, en aspectos técnicos específicos. Estará conformada por profesionales y técnicos expertos en el tema y con alto reconocimiento social. 

Asimismo, se conformará un Comité Técnico de Coordinación (CTC), con el fin de facilitar la coordinación técnica y operativa global del Programa; éste se integrará con el Jefe de Programa de la UTN, que lo presidirá, y los Coordinadores Técnicos de cada coejecutor del Programa. En esta instancia se procurará asegurar tanto la interinstitucionalidad de las intervenciones del Programa, así como la integralidad de las mismas a nivel territorial, atendiendo los problemas específicos que se planteen al Programa por parte de las Mesas de Coordinación Zonal, que funcionan en la órbita de cada Servicio de Orientación, Consulta y Articulación Territorial (SOCAT) e integradas, entre otros actores, por referentes comunitarios, jóvenes líderes y padres de niños beneficiarios. El PNUD será invitado a participar en calidad de observador en esta instancia.

El Programa se ejecutará de acuerdo al siguiente esquema:

Esquema de Ejecución

Función de ejecución. El OE delegará en la UTN la responsabilidad de supervisar y coordinar técnica y administrativamente la instrumentación del Programa.  Sus principales funciones serán: (a) elaborar los POA's y los informes de progreso semestral de la ejecución del Programa; (b) cumplir los procedimientos de obras, adquisición de bienes y servicios de consultoría establecidos por el Banco con recursos del Programa, así como autorizar los pagos conforme al cumplimiento de los mismos; (c) tramitar las solicitudes de desembolsos al Banco de los recursos del Financiamiento así como la obtención de los recursos de contrapartida, y efectuar la administración financiera del Programa; (d) mantener los registros contables, la documentación de soporte y elaborar los estados financieros del Programa; (e) coordinar la ejecución, seguimiento y posterior evaluación de las actividades del Programa; (f) asegurar que el Programa se ejecute dentro de las normas y condiciones contractuales acordadas entre el Banco y el Gobierno de Uruguay; (g) asesorar e informar  al OE acerca de la marcha del Programa y de su compatibilidad con los lineamientos estratégicos y de política definidos por las autoridades; y (h) proponer al OE los convenios de participación institucional y las modificaciones al RO.

La UTN estará encabezada por un Director y contará con un Jefe de Programa dependiente directamente del mismo. Estará organizada en cuatro áreas de trabajo: (i)  Área Técnica; (ii)  Área de Contabilidad y Finanzas; (iii)  Área de Seguimiento y Evaluación y (iv) Área de Gestión y Operaciones. El detalle de las funciones de la UTN se incluyen como Anexo I. El costo de la UTN no superará el 5% del presupuesto total del Programa.

Sin perjuicio de las funciones establecidas para el OE y la UTN y con el propósito de ofrecer una respuesta integrada, en los convenios de ejecución que  el OE acuerde con los distintos organismos participantes, quedarán establecidos los compromisos y responsabilidades de las partes, los resultados y metas a alcanzarse y los mecanismos de descentralización de la ejecución y de articulación de las intervenciones en cada ámbito de intervención. Los convenios con los coejecutores incluirán en el Anexo V de este RO.

Coordinación intrainstitucional. A fin de fortalecer el sistema y contribuir a la sustentabilidad del Programa, la UTN coordinará las acciones del mismo con las entidades específicas responsables de los diferentes temas, según se detalla en el Anexo I: Matriz de Responsabilidades Institucionales. Esta coordinación se apoyará formalmente en los convenios que se suscriban, y en la designación del personal técnico (coordinadores y asistentes) para trabajar con los coejecutores. Si se observaran demoras originadas en la capacidad de ejecución de la UTN o de un coejecutor, se priorizará la aplicación de los imprevistos del Programa para fortalecer las áreas técnicas y operativas que correspondan. 
Se sustituye enteramente el texto original por el siguiente:

Para sufragar los gastos administrativos, el PNUD cobrará US$ 300.000, los que serán sufragados de acuerdo al entendimiento alcanzado según nota de OPP No. 488/05/A del 15 de diciembre de 2005 dirigida al PNUD y la respuesta del mismo según nota URU/3851/05 del 16 de diciembre de 2005, cuyo contenido principal se transcribe a continuación: 

a) El Gobierno Nacional reconoce y asume los cambios en las políticas del PNUD en materia de recuperación de costos que llevan al 3,5% para el Proyecto URU/03/001, a partir del 1º de enero de 2006

b) El total de fondos administrados por el PNUD al 31 de diciembre de 2005 asciende a US$ 5.667.411. A este monto deberá aplicársele el porcentaje de 1,5%, lo que equivale a US$ 85.011 por concepto de recuperación de costos.

c) El remanente de fondos para cubrir los servicios de asistencia y administración del PNUD previstos en el convenio vigente se situará en US$ 214.989, los que permitirán cubrir hasta US$ 6.142.542 adicionales a los US$ 5.667.411 ya ejecutados al 31 de diciembre de 2005. Dicho monto toma como base de cálculo el nuevo porcentaje de recuperación  de costos (3,5%).

d) Asimismo, a partir del año 2006 el cobro por concepto de recuperación de costos por parte del PNUD dejará de realizarse por suma fija al final de cada ejercicio, pasando a calcularse con base a los fondos efectivamente ejecutados sobre los que se aplicará la nueva tasa de 3,5%.
Dondequiera que aparezca en el documento una referencia al monto a cobrar por el PNUD y/o forma de pago, esta queda sustituida por lo indicado precedentemente.

Capítulo D

Se sustituye enteramente el texto original por el siguiente:

Objetivo 1

Niños y adolescentes y su grupo familiar participantes en el Programa reducen riesgos y mejoran su desarrollo personal e integración social. (Componente I)

Producto 1.1
Modelo integral para niños menores de 4 años y sus familias (Plan CAIF). (Subcomponente a).
Línea de acción 1

Actividad 1.1.1 Seleccionar y capacitar Organizaciones de la Sociedad Civil para gestionar Centros CAIF.

Actividad 1.1.2 Diseñar, capacitar, evaluar y reformular modalidades innovadoras de intervención. 

Línea de acción 2

Actividad 1.1.3  Alcanzar una mayor eficiencia y eficacia en los Centros CAIF. 

Actividad 1.1.4  Establecer un sistema de monitoreo permanente y de evaluaciones externas para la totalidad de los Centros CAIF.

Línea de acción 3

Actividad 1.1.5  Coordinar estrategias de intervención para la primera infancia.

Actividad 1.1.6 Capacitar otras organizaciones que desarollan acciones para la primera infancia.

Producto 1.2 Modelo integral para niños de 4 a 12 años y sus familias. (Subcomponente b)

Línea de acción 1

Actividad 1.2.1  Implementar el Programa de Maestros Comunitarios en las escuelas beneficiarias del Programa.

Línea de acción 2

Actividad 1.2.2 Implementar el Programa de Recreación y Deporte en las escuelas beneficiarias del Programa.

Producto 1.3  Modelo integral para adolescentes de 13 a 17 años y sus familias. (Subcomponente c).

Línea de acción 1

Actividad 1.3.1  Implementar el Programa de Aulas Comunitarias con un mínimo de 15 liceos de la ANEP/CES.

Línea de acción 2

Actividad 1.3.2  Acreditar aprendizaje de desertores del sistema educativo formal.

Línea de acción 3

Actividad 1.3.3  Llevar a cabo actividades de integración (jornadas) formativas y recreativas.

Actividad 1.3.4  Formar promotores juveniles. 

Producto 1.4. Modelo integral de prevención del embarazo precoz. (Subcomponente d)

Línea de acción 1.

Actividad 1.4.1  Formar promotores juveniles en prevención del embarazo precoz y  salud reproductiva.

Actividad 1.4.2  Realizar talleres de información y sensibilización, y eventos de difusión audiovisual sobre salud sexual y reproductiva.

Línea de acción 2

Actividad 1.4.3  Capacitar al personal de los Centros de Salud del MSP en salud sexual y reproductiva.

Actividad 1.4.4  Mejorar los espacios de atención diferenciados para adolescentes en los Centros de Salud.

Línea de acción 3

Actividad 1.4.5  Proporcionar asistencia y seguimiento a madres/padres adolescentes en condición de dificultad y máxima vulnerabilidad social.

Producto 1.5.  Modelo integral para niños y adolescentes en situación de calle. Subcomponente e).

Línea de acción 1

Actividad 1.5.1  Establecer los primeros vínculos con niños en zonas que no estén cubiertas por programas existentes, y con sus familias u otros adultos en los barrios donde residen.

Actividad 1.5.2  Promover la integración de los niños a los barrios y el fortalecimiento familiar ("de la calle al barrio", inclusión de los niños en estructuras comunitarias, acuerdos de apoyo a la familia, acuerdos familiares referidos a hermanos).

Actividad 1.5.3   Realizar talleres de intercambio y transferencia metodológica
Línea de acción 2

Actividad 1.5.4. Llevar a cabo acciones de acompañamiento y acuerdos de apoyo a las familias de niños atendidos por OSC para garantizar la participación de los niños en ámbitos escolares y sociales requeridos para su desarrollo.

Producto 1.6  Servicios de atención familiar para víctimas del maltrato infantil y abuso sexual.  (Subcomponente f)

Actividad 1.6.1  Brindar asistencia a niños y jóvenes y sus familias víctimas de maltrato y abuso derivados por organismos y programas de atención directa.

Objetivo 2

Mayor acceso a bienes y servicios promoviendo la participación comunitaria y familiar a través de la conformación, fortalecimiento y articulación de redes locales. (Componente II)

Producto 2.1  Acceso de las familias a los servicios mejorado, y trabajo en red promocionado. (Subcomponente a)

Actividad 2.1.1  Instalar el Servicio de Orientación, Consulta y Articulación Territorial (SOCAT) en los barrios seleccionados.

Actividad 2.1.2 Elaborar planes zonales y guías de recursos comunitarios.

Actividad 2.1.3  Crear e implementar el Fondo de Inversión Territorial (FIT) para actividades de promoción social, infraestructura y equipamiento.

Actividad 2.1.4  Formar agentes de promoción comunitaria.

Producto 2.4  Mecanismo de control social implementado. (Subcomponente d)

Actividad 2.4.1  Crear y poner en funcionamiento Mesas de Coordinación Zonal.

Actividad 2.4.2  Instalar y poner en funcionamiento una línea telefónica gratuita en el ámbito de la UTN.

Objetivo 3

Fortalecimiento de la capacidad institucional de los organismos públicos tanto de nivel nacional como local y de la sociedad civil, participantes en el Programa, con miras a la prevención y a una atención articulada e integrada.  (Componente III)

Producto 3.1  Políticas y programas de infancia y adolescencia planificas y coordinadas. (Subcomponente a)

Actividad 3.1.1 Elaborar una Estrategia para la Infancia y Adolescencia.

Actividad 3.1.2  Apoyar a la Comisión de Erradicación del Trabajo Infantil.

Producto 3.2  Organismos participantes fortalecidos. (Subcomponente b)

Actividad 3.2.1  Elaborar un manual de procedimientos administrativos para la gestión de la UTN y los Organismos coejecutores.

Actividad 3.2.2  Realizar la reingeniería o readecuación del INAU y fortalecer el Sistema de Información para la Infancia (SIPI) de beneficiarios del INAU.

Actividad 3.2.3  Apoyar la identificación y registro de niños en situación de vulnerabilidad y riesgo.

Actividad 3.2.4  Capacitar y realizar investigaciones referidas a la institucionalidad en infancia, adolescencia y familia. 

Producto 3.3  Sistema Nacional de Información para Infancia y Adolescencia (SINIA) desarrollado e implantado. (Subcomponente c)

Actividad 3.3.1  Desarrollar e implantar el Sistema de Información para la Infancia y Adolescencia.

Actividad 3.3.2 Desarrollar e implantar el Registro Único de beneficiarios.

Actividad 3.3.3  Incorporar un Módulo de encuesta sobre Infancia y Adolescencia mediante acuerdo con el Instituto Nacional de Estadística (INE).

Objetivo 4

Niños, adolescentes, familias y población en general, sensibilizados sobre los derechos de los niños y adolescentes; y población objetivo informada sobre los beneficios del Programa. (Componente IV)

Producto 4.1  Estrategia de Comunicación destinada a sensibilizar a la población sobre la temática de la Infancia y la Adolescencia diseñada e implementada. (Línea de acción 1)

Actividad 4.1.1 Crear y sostener una Publicación trimestral especializada en la temática, en formato revista. 

Actividad 4.1.2 Realizar concursos abiertos de expresión gráfica, audiovisual, literaria entre los niños y adolescentes del país.

Actividad 4.1.3 Realizar campañas en medios de comunicación masiva, presencia en eventos o iniciativas  públicas o privadas.
Producto 4.2   Estrategia de comunicación para la difusión de temas y actividades del Programa. (Línea de acción 2).

Actividad 4.2.1 Producir y sostener el Sitio Web del Programa
Actividad 4.2.2 Producir Set de materiales de difusión y promoción del Programa. 

Actividad 4.2.3 Realizar talleres y eventos de difusión. 
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