Informe Annual de Actividades

Período cubierto: 2010

Award: 56890

Proyecto: 70010/11/517

Descripción: Evaluación de la Calidad de la Democracia en Chile. ¿Qué tan democrática es la democracia chilena

Desarrollo Actividades

1. Validación de Indicadores recolectados con la participación tanto de expertos nacionales e internaciones como de actores nacionales claves interesados

Esta actividad contempla la realización de un taller de expertos, nacionales e internacionales, en el cual se expondrán los indicadores recolectados establecidos para el estudio en curso. El fin de esta actividad es validar los datos y discutir sobre los mismos para detectar fortalezas y debilidad en la institucionalidad chilena.

Se realizará además un trabajo de discusión política con la participación de los Centros de Pensamiento vinculados a distintos sectores políticos, dirigentes de partidos y parlamentarios para analizar los resultados arrojados por los indicadores y sus implicancias para la democracia. 

2. Talleres con expertos y actores clave

Los talleres están contemplados como procesos de consulta y participación de distintos sectores de la sociedad chilena, tales como jóvenes, mujeres, universidades, ONGs, partidos políticos, miembros del poder legislativo y ejecutivo, etc.). Para este año se contempla la realización de dos talleres específicos. El primero de ellos es un taller cerrado sobre reforma constitucional en el que se busca la participación de expertos en la materia y distintos integrantes de los centros de estudio. La selección de este tipo de taller se encuentra fundamentada en el hecho de que existen materias tales como los quórums súper mayoritarios y propuestas de reforma constitucional que se han detectado como cruciales para alcanzar una democracia de mayor calidad. Este taller será organizado por los centros de estudio.

El segundo taller se realizará con líderes sociales y grupos de distintas regiones y contempla la participación de grupos sociales subrepresentados tales como jóvenes, mujeres y minorías étnicas.

3. Encuesta Nacional de Opinión Pública

La encuesta fue realizada y dirigida por el Centro de Estudios Públicos (CEP) quienes cuentan con un alto grado de legitimidad política en encuestas de opinión pública en el país. Los objetivos y temas a desarrollar están establecidos en base a las preguntas que contempla el manual de IDEA “Evaluar la calidad de la democracia: guía práctica” las cuales fueron discutidas y acordadas por el consorcio el año 2009. 

La aplicación de esta encuesta se realizó el 22 de noviembre del 2010. La metodología para su realización considera la aplicación de encuesta cara a cara, y que se controle por importantes variables culturales y socio demográficas, tales como sexo, edad, nivel de educación y de ingresos, región geográfica, identificación étnica, entre otras. Los resultados se dieron a conocer a los actores claves, y público en general a través de la utilización de distintas metodologías y actividades de difusión tales como conferencia de prensa, impresos, informes en página web de los centros de estudio, talleres de discusión de resultados y columnas de opinión. 

4. Lanzamiento de Pagina Web

En el mes de noviembre se realizó el lanzamiento de una página web. Esta página estará conectada al PNUD y a todos los Centros de Estudio incluidos en el proyecto. El fin de esta página es exponer los resultados de la evaluación de la democracia así como las bases de datos realizadas, la encuesta y la información cualitativa obtenida en los dos años de proyecto. Para mayor información: http://www.auditoriaalademocracia.org/ 

Asimismo, se contempla la creación de un foro de discusión y la creación de redes sociales a fin de llegar a distintos grupos etarios. 

5. Elaboración de Informes con información de estudios cualitativos sobre temáticas del proyecto

A los estudios cualitativos realizados el año 2009 sobre rol del Tribunal Constitucional y las supermayorias en la potestad legislativa, se han sumado dos nuevos estudios. El primero de ellos tiene como objetivo analizar el grado de descentralización que existe en Chile. Lo anterior será visto  a través de dos procesos complementarios; por una parte, una revisión del contexto institucional y la dinámica política del proceso descentralizador en Chile; y por otro lado, un análisis a la práctica administrativa y fiscal que se ha ejercido hasta ahora en el país.  La idea final es colaborar a los eventuales procesos de reforma que se puedan plantear en esta materia en el país en el futuro cercano.  

El segundo estudio cualitativo busca analizar el control civil de las Fuerzas Armadas y la independencia de la vida política frente a la participación militar. Esta evaluación se enfocará en la capacidad de las autoridades políticas en el ejercicio de un gobierno de forma efectiva y eficiente (es decir, óptimo desde una perspectiva de costo-eficiencia) sobre la defensa, no estando circunscrita a las dimensiones de obediencia militar a las autoridades políticas relevantes, ni a la ausencia de amenazas de intervención, situación superada por la consolidación democrática. Además, se analizarán las iniciativas tales como reformas institucionales, modificaciones prácticas y la socialización de opinión pública puede hacer más democrática la política de defensa en el país. Lo anterior será realizado mediante un análisis comparado con países de la región, a fin de establecer mecanismos de reforma que contribuyan al fortalecimiento de la democracia en el país.

6. Intercambio experiencia con expertos nacionales e internacionales. Participación en el Congreso Nacional de Ciencia Política.

Durante los días 11 y 13 de Noviembre del presente año se realizó en el país el IX Congreso Chileno de Ciencia Política: La Ciencia Política del Bicentenario: 200 años de política en Latinoamérica auspiciado por la Universidad Diego Portales, ARCIS, Fundacion Ford, Fundación Internacional para Iberoamérica de Administración y Políticas Públicas (FIIAP), Instituto de Asuntos Públicos (INAP, U de Chile), Pontificia Universidad Católica de Chile, Universidad Alberto Hurtado, Universidad Católica de Temuco, Universidad Central y LOM. 

Esta actividad contempla la participación de numerosos académicos internacionales y nacionales por lo cual se ha considerado importante que el proyecto pueda ser presentado y discutido en dicha oportunidad. Es por eso que se ha propuesto un panel con cinco exposiciones enfocadas a presentar los estudios realizados en el marco del proyecto.

Información Financiera

De acuerdo a lo presupuestado, durante el año 2010 se gastaron 116,224.80 USD. Dicho monto estuvo destinado a cubrir la realización de la Encuesta de Opinión, talleres de discusión, y generación y sistematización de información como insumo para la elaboración del informe sobre la calidad de la democracia en Chile.

Desglose de gastos 2010 por tipo de fondo

Fondo 20014 ( DGTTF ):  37,762.37 USD
Fondo 04000( TRAC): 71,633.59 USD

Fondo 11888 ( Country Co): 78,482.43 USD
Total Proyecto: 116,244.80 USD
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