QUARTERLY REPORTS 

Project COL/69281 

“Support to sudden crisis and early recovery planning for Colombia´s 2010 flooding.”
January - March 2012
	Descripción :
R1. Support to national and local coordination efforts and planning of immediate early recovery needs.

En los departamentos de Cordoba y Guajira, se ha desarrollado un proceso conducente a la construcción social e institucional de los planes departamentales de Gestión del Riesgo como política publica para los procesos de conocimiento, reducción del riesgo y manejo de los desastres. Así mismo, para el Distrito Turístico de Cartagena, se ha acompañado en la revisión del plan de emergencia y contingencia de la ciudad.
R2. Developed and concerted plans of action to support national early recovery efforts, with the participation of national stakeholders and international community.

Se desarrollo una alianza con el Fondo Nacional de Calamidades, subcuenta Colombia Humanitaria, para el desarrollo de un componente de recuperación de medios físicos de vida perdidos tras las inundaciones, en tres municipios del departamento del Choco: Litoral de San Juan, Alto Baudo y Medio Baudo.
Para esto se han desarrollado alianzas con Save the Children y la Corporación GEInnova, para el desarrollo del componente en cada municipio.

Municipio de Litoral de San Juan: trabajo con indígenas artesanos de palma de Werregue, recuperando y mejorando el proceso de elaboración y comercialización. 

Municipios de alto y medio Baudó: trabajo con productores de plátano para la recuperación de cultivos, el mejoramiento de prácticas y el desarrollo de encadenamientos productivos para su comercialización.

	Gastos presupuestales acumulado año
	US $ 

	Tasa de desembolsos (Delivery rate):

(gastos presupuestales/presupuesto anual)
	%
US $ / 


