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	Result 1. Incentives
En PSA carbono, se logró la certificación del programa de gases efecto invernadero por parte del ICONTEC, para las 450 ha a establecer en el proyecto. En el marco de la III Feria Internacional  de Medio Ambiente (FIMA 2012) se vendieron  292 toneladas  a  6,7 US$ tonelada a  empresas del sector eléctrico, sector ambiental, cafeteros y ambientalistas. 

Para  PSA Hídrico se seleccionó la cuenca Toro en el Valle y se realizaron las encuestas piloto de disponibilidad a pagar y disponibilidad a aceptar.
 Result 2. Increase in income-certification

En los viveros  del proyecto se propagaron  32.631 plántulas, de las cuales 16.840 se encuentran en eras  de crecimiento y 15.791 en germinadores. Se realizó el inventario de especies propagadas para un total de 161  especies y 23 especies amenazadas.
La recolección de información sobre la oferta para las  cadenas de guadua, plantas medicinales y frutales  de finalizó y se definieron apoyos en capacitación para ser gestionados con socios locales como SENA, Serraniagua, FUNADE y la Cadena de Guadua.
Análisis financieros de datos económicos y determinación de ajustes para la recolección de datos de ingreso de la cosecha 2011.
Durante el periodo se capacitaron 819 personas en temas relacionados con la conservación de la biodiversidad y la estrategia de restauración aplicada por el proyecto. Se emitieron dos  programas en formato para TV “ Cuentos verdes” y “Aventuras del profesor Yarumo” sobre el desarrollo del proyecto.
Result 3. Capacity-conservation corridors Invigoration  

Establecimiento de 19,9 hectáreas  y negociación de 171 has de herramientas de manejo del paisaje. Acompañamiento a la administración del municipio de Filandia en la elaboración de ajustes al decreto de exoneración predial.
Los metadatos de las caracterizaciones biológicas del proyecto,  fueron entregados al  Sistema Nacional de Biodiversidad.
Result 4. Réplicas
Reuniones con socios locales para la definición de municipio de réplica en el departamento del Quindío, seleccionándose el municipio de Armenia.
Result 5. Manejo del proyecto:

Se elaboraron los términos de referencia para la evaluación de medio término y se organizó la logística requerida para la visita en campo.

	Presupuesto año 2012: Disbursement rate (Delivery rate): (budgetary expenditures/ annual budget)
	36%

US 222.610/ 623,516


