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	Result 1. Incentives
En PSA carbono, se presentó a ICONTEC el programa de compensación de emisiones  y se comenzó el proceso de verificación.

Para  PSA Hídrico se suscribió el convenio con Patrimonio Natural y se avanzó en la formulación del convenio con CEDENAR  definiendo la microcuenca de área de influencia de la hidroeléctrica en el departamento de Nariño. Para el departamento del Valle se inició el proceso de selección de la microcuenca a trabajar  y las negociaciones para la suscripción del convenio específico con CVC.
 Result 2. Increase in income-certification

En los viveros  del proyecto se propagaron  21.324 plántulas de  95 especies nativas y se tienen 48.344 plántulas en germinador. Se inscribieron para verificación 2.093 has y se capacitaron 3.453 caficultores y extensionistas.

Se elaboraron los planes de trabajo de las  cadenas de guadua, plantas medicinales y frutales y se definieron apoyos con socios locales como SENA, Serraniagua, FUNADE y la Cadena de Guadua.
Result 3. Capacity-conservation corridors Invigoration  

Verificación de 141,67 has sembradas en el 2011 y se negociaron 120,180 nuevas has para herramientas de manejo del paisaje. Los escenarios del sistema de compensación de exoneración de impuesto predial por conservación del municipio de Ansermanuevo fueron socializados con la administración municipal. Adicionalmente se presentó ante la nueva administración del municipio de Filandia el decreto reglamentario. 
Result 4. Réplicas
En reuniones con socios locales y comités departamentales de cafeteros se propusieron los municipios de réplica por departamento; así: Nariño: San Pablo y Valle: Toro. E
Result 5. Manejo del proyecto:

Se desarrollaron  tres comités regionales de gestión y  se suscribieron nuevos convenios con socios locales, entre los que se encuentran la CVC, CEDENAR y Gobernación de Nariño.  Se realizaron dos programas de televisión de carácter regional y nacional dentro de la estrategia de difusión del proyecto.

	Presupuesto año 2011: Disbursement rate (Delivery rate): (budgetary expenditures/ annual budget)
	92%

US 465,279 / 505,264

	Budgetary expenditures to date  año 2012
	US $   44, 009


	Presupusto año 2012: Disbursement rate (Delivery rate): (budgetary expenditures/ annual budget)
	7,95%

US 44, 009/ 553, 109


