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Agenda
1. Resultados de la presentación de la Plataforma
2. Plan de Trabajo 2011.
3. Varios.
a. Visita de TESCO.
b. FAO., Presentación en Oct. Nov.
c. Plataforma Banano
4. Prensa.
a. Publicación en The Grocer en Inglaterra
b. Protocolo de PNUD.
5. Link para los sitios web de MAG y MINAET.
6. MINISTERIO DE SALUD.
7. KWS Alemania, venta a Linda Vista, S.A., 
 

COMITÉ DE COORDINACIÓN
20 de julio del 2011, 3 pm, MINAET

Asistencia:
Tania López y Giovanna Valverde, MAG.; Maricé Navarro, MINAET; Kifah Sasa, PNUD-FPV. Bernardo Vargas, PNUD. Monserrat Blanco se disculpa.
1. Informes.
a. Instalación oficina MINAET.
b. Reuniones, realizadas a la fecha.
i. CEDARENA, S.Castro, R. Castro
ii. FOREST TREND, F. Ickis
iii. ICCO, Marjoleine Motz
iv. COSAP; C. Acevedo
v. RAINFOREST ALLIANCE; G. Gondolini
vi. MAG, Gerencia de Piña
vii. MAG, G. Valverde y T. López
viii. UCR – CIMAR. Presentación de investigación IRET, contaminación Río Jiménez.
ix. II Vice Presidencia, G.Ivankovich
x. PROAGROIN, J. Sánchez
c. Términos de Referencia. Bernardo informa que se trabaja en la finalización de los TsRf para la contratación de: Asistente Administración y Asesoría en Facilitación.
Kifah informa que trabaja en los TsRf para la contratación de un asesor/a para que atienda la coordinación y relación con los supermercados y otros actores tanto en Europa como EE.UU., quien buscaría que estos actores se vinculen al trabajo de la Plataforma. Informa que recibió las observaciones de Monserrat Blanco y Giovanna Valverde. Giovanna opina que también es posible coordinar este esfuerzo con el apoyo del Director de PROCOMER para Europa, Sr. Zacarías Ayub, y del agregado comercial en la Embajada de CR en Bruselas, Sr. Manuel Tovar.
2. Visita Wall-Mart Stores, Co.
Kifah informa de la reunión con los señores Patrick Haines y Daniel Hazman, (Senior Manager – Sustainability), con la Viceministra Tania López y el Vice Ministro Andrei Bourroet. El propósito de esta reunión sería conocer las políticas de la compañía en cuanto a compra de piña, con especial atención al establecimiento de requisitos. Informar de la conformación de la Plataforma y del interés que Wall Mart participe permanente y activamente en el proceso.
En la actividad estarán presentes: Tania López, Andrei Bourroet, Luiza Carvalho, Monserrat Blanco, Giovanna Valverde, Maricé Navarro, Kifah Sasa. Eventualmente se incorporaría la sra. Ministra de Agricultura.
La reunión se realizará en la sala tecnológica en el 3er. piso del M.A.G, Sabana Sur, a partir de las 9 a.m.
3. Presentación Plataforma.
Se informa que para el 15 de junio, a patir de las 2 p.m., se tiene previsto la presentación del proyecto de la Plataforma. Ya se ha establecido la coordinación con II Vicepresidencia, y se tiene la confirmación de la participación en el acto por parte del sr. Luis Liberman, Vicepresidente.
Para la actividad estará presente el señor Yannarick Glemarec, quien es Director de PNUD a nivel global en temas ambientales.
Las invitaciones se emitirían directamente del Despacho del Sr. Liberman, para lo cual ya se establecieron los contactos respectivos.
Por parte del sector público se invitarán directamente a las Ministras del MAG, MINSALUD, MINAET, M.TRABAJO, COMEX, sus Vice Ministros, y los Directores de Aréa y dependencias vinculados directamente al tema. También se hará extensiva a la Defensoría de los Habitantes.
Por sector privado se invitará a las empresas y a la Junta Directiva de Canapep y los integrantes de COSAP. También se gestionará la asistencia de representantes de las cadenas de supermercados.
En el sector de ONG, se invitará tanto a nacionales como aquellas con cobertura internacional con incidencia en el tema.
A las Universidades públicas que han desarrollado I&D.
A las ASADAS de Cairo y Milano. A representantes de los Sindicatos y Asociaciones Solidaristas de las empresas piñeras.
Para efectos de tener una base de datos confiable, se solicita tanto al MAG, como al MINAET, la colaboración con la lista de funcionarios del sector público a ser invitados y de los contactos de representantes del sector privado (ong`s, empresas, organizaciones, etc.).
El programa para la actividad se compone de dos partes. La primera, el acto protocolario y la segunda una sesión informativa con los representantes de las instituciones públicas y del sector privado, donde se presentarán los aspectos de organización y metodológicos de la Plataforma.
Programa preliminar.
· Palabras de representante de PNUD-CR
· Palabras de representante de PNUMA
· Palabras Dr. L. Liberman, II Vicepresidente
· Presentación proyecto Plataforma Nacional de Producción y Comercio Responsable de la Piña. (Vice Ministros T. López y A. Bourroet, por definir)
· Presentación de instituciones y organizaciones invitadas a participar de la Plataforma.
· Exposición metodología, programa de reuniones, y temas base.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
8. Resultados de la presentación de la Plataforma
a. Convocatoria 
i. Se invitaron a 160 personas.
ii. Participaron en el acto oficial 100 personas.
iii. Participaron en la segunda parte  xx, personas
iv. Estuvieron representadas un tota  xx entre instituciones, organizaciones  y empresas.
b. Comunicación e Imagen.
i. Se hicieron presentes algunos medios nacionales. Otros hicieron notas de prensa con base en el comunicado elaborado por Vicepresidencia y PNUD.
ii. Se atendieron a medios internacionales, entre ellos: The Grocer , de Inglaterra, Radio Netherland, de Holanda. Esto posterior al acto de presentación.
iii. Se realizó una reunión con Lara Blanco y Danilo de PNUD, donde se estableció que Danilo como oficial de comunicaciones propondrá un Plan de Comunicación para el proyecto, que constituirá el protocolo a observar por parte de la Coordinación.
iv. Se acuerda establecer un vínculo al sitio del proyecto desde los sitios del MAG y MINAET.
9. Plan de Trabajo 2011.
10. Varios.
a. TESCO. Se informa que TESCO (www.tesco.com) ha solicitado una reunión con el propósito de conocer el proyecto y como poder incorporarse a este. La delegación estaría compuesta por:
· Liz Kynoc: Ethical Trading Director
· Lisa Hoyle: Head of GFS (Group Food Sourcing)
· Will Stephens: Ethical Trading Manager
· Miriam Neale: Ethical Trading Lawyer
· Brice Lamarque: CTM Americas
· Daniel Pacheco: Technical Manager CA, Colombia, Ecuador
b. Se recomienda una reunión con los Ministros y/o Vice Ministros al igual que se hizo con Wal-Mart. 
11. Link para los sitios web de MAG y MINAET.
12. MINISTERIO DE SALUD.
13. FAO., Presentación en Oct. Nov.
14. KWS Alemania, venta a Linda Vista, S.A., 

Oficina principal del MINAET 3er. Piso, Tel. 2231-2344 ext. 212
Barrio Francisco Peralta, San José, Costa Rica
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