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  Guiné-Bissau

Secretaria de Estado do Ambiente

DIREÇÃO GERAL DO DESENVOLVIMENTO DURÁVEL

Projeto de Reforço de Capacidades e do Engajamento Civil e Político na Gestão de Recursos Naturais 



	ACTA DA REUNIÃO DO COMITE DE PILOTAGEM  

	Projeto de Reforço de Capacidades e de Engajamento Civil e Politica na Gestão de Recursos Naturais.
06 de fevereiro de 2015

	Feito Por 

	Itel Biai

	     


	


Aos dias seis de Fevereiro de dois mil e quinze, pelas dez horas da manhã, teve lugar na sala de reunião da Secretaria de Estado do Ambiente a primeira reunião do Comité de Pilotagem do Projeto com a seguinte ordem do dia:
1. Enquadramento do Projeto

2. Discussão e aprovação do Plano de Trabalho Anual 2015

3. Diversos 
As palavras de boas vindas foram proferidas pelo Director Geral do Desenvolvimento Durável (DGDD), onde enfatizou as questões que se prendem com a apropriação de todos, com vista a alcançar os resultados preconizados no projeto. Logo de seguida fez-se apresentação do programa de trabalho que acabou por ser aprovado por unanimidade pelos membros do comité. 
De seguida passou palavra a responsável do projeto que fez um breve enquadramento do estado de execução, explicando os objetivos do projeto, o público-alvo e as metas pretendidas no final do projecto. Explicou que a maioria das atividades programadas para 2014, não foram realizadas devido ao atraso verificado no arranque do mesmo. Em consequência desse atraso, essas atividades foram transferidas para o ano 2015. Entretanto novas atividades foram adicionadas ao Plano de Trabalho 2015, como caso da atualização do Plano Nacional de Gestão Ambiental e Regulamentação de Lei de Bases do Ambiente e a elaboração da Politica Nacional do Ambiente e a e Estratégia do Desenvolvimento Durável. 
A chefe de Programa por sua vez deu as boas vindas, agradeceu a participação de todos, falou da disponibilidade orçamental para 2015 e dos procedimentos financeiros do PNUD.

Seguiu-se a apresentação do Plano de Trabalho a Anual para o ano em curso pela responsável do projeto explicando em pormenor as atividades planificadas e o orçamento correspondente as mesmas. 
Nos diversos a Chefe de Programa pediu que seja integrado na parte final do relatório do atelier do lançamento a posição do PNUD em relação as questões que se prendem com a compra de viatura, a contratação de um assistente administrativo e a transferência de fundos.

Depois da apresentação do PTA de 2015, seguiu a secção de debates e esclarecimentos.
As ações sob responsabilidade do Grupo de Trabalho de Petróleo e Outras Industrias Extrativas (GTPIE) passam a ser executadas pela DGDD.
A produção de mapa hidrogeológica foi anulada, no entanto os responsáveis informaram que neste momento é indispensável o conhecimento do estado atual de recursos em água. Existe uma necessidade de reprogramas as atividades para o setor de recursos hídricos no quadro deste projeto.

Recomendações:
1. Atualizar o Plano de Trabalho Anual, conforme as observações feitas (juntar atividades 1 e 2 do produto 1). Para a formação dos quadros da SEA, CAIA e Decisores Políticos prevê-se a realização de dois ateliers orientado por um Consultor Internacional e um Nacional. Para a formação dos técnicos da Direção Geral de Florestas e Fauna, recrutar um Consultor Internacional que será apoiado para o mesmo consultor nacional recrutado para atividades 1 e 2 do produto 1;

2. Prever o pagamento de incentivo para os membros do Comité de Pilotagem como forma de os incentivar a participar nas reuniões; 
3. Prever um montante destinado a cobrir as despesas no âmbito da comemoração da jornada nacional do ambiente;
4. Planificar um montante (incentivo) para os pontos focais de modo facilitar os trabalhos de seguimento e avaliação do projeto.
Apos longo debate e esclarecimentos, os membros do comité de pilotagem aprovaram por unanimidade o Plano de Trabalho Anual 2015, com emendas. 
O Director Geral de Desenvolvimento Durável agradeceu a participação e a presença de todos os que fizeram com que o plano de trabalho anual seja uma realidade. Esgotada a ordem dos trabalhos, deu-se por encerrado o encontro da primeira sessão dos membros do comité de pilotagem do projeto de Reforço de Capacidades e de Engajamento Civil e Politica na Gestão de Recursos Naturais.

Feito em Bissau ao 6 de Fevereiro de 2015
