	

	ACTA DA SEGUNDA REUNIÃO DO COMITE DE PILOTAGEM 
Sala de reunião da Secretária do Estado do Ambiente 


	Projeto de Reforço de Capacidades e de Engajamento Civil e Política na Gestão de Recursos Naturais.


	

	Bissau 10 de Dezembro de 2015

	     


Aos dias dez do mês de Dezembro do ano dois mil e quinze, pelas onze horas da manhã, teve lugar na sala de reunião da Secretaria de Estado do Ambiente a segunda reunião do Comité de Pilotagem do projecto de Reforço de Capacidades e de Engajamento Civil e Politica na Gestão de Recursos Naturais.
A reunião tinha como ordem do dia os seguintes pontos:

· Apresentação dos Resultados do Plano de Trabalho Anual 2015,

· Apresentação do Plano de Trabalho Anual 2016

· Apresentação da Revisão Orçamental 2015

· Diversos 
A coordenadora do projecto deu boas vindas aos representantes do Comité de Pilotagem explicando que na ausência Direto Geral do Desenvolvimento Durável a reunião será presidida pelo Inspector Geral do Ambiente (IGA). 
De seguida passou a palavra a Gestora do Programa do PNUD a Senhora Junko Nakai que agradeceu a participação de todos.

O Inspector Geral do Ambiente (IGA), na sua explanação saudou e agradeceu os membros, realçou a importância e a pertinência desta reunião e por fim solicitou aos membros que se apropriem da gestão do projeto de modo a alcançar os objectivos preconizados e deu aberta a reunião. 
A Coordenadora Nacional do Projecto, apresentou a ordem do dia que foi aprovado por unanimidade. 

A primeira explanação foi feita pela Coordenadora que apresentou os resultados das actividades presentes no Plano de Trabalho Anual (PTA) de 2015, seu estado da execução e constrangimentos encontradas. Explicou no entanto que os resultados do projeto vão contribuir para o novo resultado do UNDAF/PNUAD 2016 – 2020 e do CPD 2016 – 2020.
Na sequência desta apresentação foi aberto a sessão de debate, dúvidas e esclarecimentos:
Houve muita discussão a volta da falta de visão colectiva sobre a problemática ambiental e desenvolvimento durável por parte dos parceiros de implementação do projeto e a dificuldades de recrutamento dos consultores nacionais. 
Houve a sugestão de não se prender aos consultores das instituições que se pretende, mas sim aceitar outros consultores fora da instituição para elaboração de guias sectoriais. A posição do projecto foi de que, optou-se por solicitar os técnicos que conhecem sector para facilitar procura de informações fiáveis sobre cada sector e a apropriação do documento.
Ainda houve também perguntas sobre a concentração da maioria das actividades no II e III trimestre. A resposta a esta questão, foi de que, a programação deve-se a expectativa encontrada a volta do diagnóstico da governância ambiental (actividades que não foi possível terminar a tempo devido a instabilidade que o Pais viveu) quer dizer foi prevista programar as actividades depois de termos as recomendações do diagnóstico da governância ambiental.
A segunda apresentação foi o Plano de Trabalho Anual 2016, feita pela Coordenadora foi apresentado de forma detalhadamente. Apresentados os resultados esperados em cada produto, as atividades que se pretende realizar para atingir os resultados e os respectivos orçamentos. Foi no entanto apresentado o orçamento disponível e o orçamento que se deve mobilizar para o Ano 2016.
Seguiu-se a apresentação da revisão orçamental de 2015 ano em curso, pela gestora do projecto do PNUD, explicando brevemente o motivo das três revisões.   
Nos diversos foi discutido a questão de harmonização do pagamento de um montante destinado a incentivar a presença aos membros do comité de pilotagem a semelhança ao que se pratica noutros projectos. 

A resposta do PNUD é que, não pode dar uma resposta a esta questão, mas podemos pesquisar o que se pratica noutros projeto forma a vermos como resolver a situação. Ainda foi dita que está questão deve chegar ao representante do PNUD para tomar uma decisão coerente.    
Recomendações:

· Prever o pagamento de incentivo para os membros do Comité de Pilotagem (ajuda de custo no valor de dez mil francos cfa) para garantir a presença nas reuniões; 
Apos a debate e esclarecimentos, os membros do comité de pilotagem aprovaram por unanimidade o Plano de Trabalho Anual 2016, com algumas emendas. 
A gestora de projecto, por sua vez, agradeceu a participação de todos os membros do comité de pilotagem. 
O Inspector Geral do Ambiente agradeceu a participação e a presença de todos pela contribuição e tempo disponibilizado para participação nesta reunião. Esgotada a ordem dos trabalhos, deu-se por encerrado o encontro da segunda sessão da reunião dos membros do comité de pilotagem do projeto de Reforço de Capacidades e de Engajamento Civil e Politica na Gestão de Recursos Naturais. 
Feito em Bissau ao 10 de Dezembro de 2015
ANEXO – LISTA DE PARTICIPANTES 
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Anexo 2

Em resposta a recomendação feita durante a reunião do comité de pilotagem o Representante Adjunto do PNUD disse que a participação dos membros do CP fazem parte das suas responsabilidades como funcionários do governo. Portanto estão lá a representar as suas instituições. Em resumo, o PNUD não paga para a presença nas reuniões.
