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Reporte Trimestral de Progreso del Proyecto: 

SISTEMA DE OBSERVATORIOS PARA EL SEGUIMIENTO DE LAS METAS DEL MILENIO.

Unidad de Gobernabilidad PNUD Honduras

Tercer Trimestre 2010

Estructura Del Reporte

	Información básica del Proyecto (Award):
	Numero del Award: 00051277
Titulo del Proyecto: Sistema de Observatorios para el Seguimiento de las Metas del Milenio– Fase II
Asociado en la Implementación: Gabinete Social
Fecha de Inicio y Final del Award: 01/2001-12/2010
Monto total del Award: US$ 1,881,202.01

	Sección 1

Riesgos y Problemas del proyecto


	1. Retroceso en el proceso de descentralización hacia los municipios:

En conjunto con Mesa de Cooperantes en Descentralización se ha preparado una estrategia para el alineamiento que permite un diálogo fluido con las autoridades de la SGJ y de la SEPLAN. Sin embargo, la creación de SEPLAN crea un ámbito de superposición de competencias con la SGJ en el tema de Ordenamiento Territorial, Planificación Local y Descentralización que debe ser absuelto.

Como medida de mitigación adicional se empieza a preparar el proceso para la transición de AMHON y se define una estrategia de incidencia para luego de la elección de autoridades. A nivel local se promueven diálogos y discusiones respecto al Plan de Nación/Visión de País.

Financiero: disponibilidad de recursos, transferencia del recurso:

Los recursos asignados a cada municipio se recibieron de forma irregular desde 2009. Durante el primer semestre de 2010 no se produjeron transferencias hacia las municipalidades.

No se prevé que la situación fiscal permita hacer efectivo el incremento de la transferencia al 7%.

La nueva forma de cálculo de la transferencia es beneficiosa para las municipalidades C y D en el corto plazo, pero los montos que recibirán serán menores a los que recibían cuando además existían los fondos ERP descentralizados.

Político: compromiso de gobierno y voluntad política:

Las instituciones involucradas (SGJ, SETPLAN, AMHON, Congreso Nacional) en respaldar y promover el tema de descentralización no han respondido con la voluntad política que se requiere. Sumando, la inestabilidad en el ejercicio de la gobernabilidad del país. La SGJ está preparando un Plan Estratégico que incluye la temática de descentralización de forma expresa. Además el Plan de País propone metas específicas para el tema de descentralización. Los conflictos de competencias son un problema que debe ser enfrentado. PNUD está actuando activamente en acercamientos con SETPLAN y la SGJ para el efecto, al igual que la mesa de descentralización.

Estratégico: entes territoriales sin interlocución:

Los entes territoriales han mostrado poca participación que responde a la falta de visión estratégica del Estado de crear instancias intermedias que generen un flujo entre lo nacional y lo local (Ej. Mancomunidades, espacios regionales, CODOT, Consejos de cuencas, Comisiones de Desarrollo Departamental, otros), si bien se crean vía ley los consejos regionales y comisionados presidenciales, aun no está claro como se articularan a las estructuras regionales y locales. 

2. Se pierde capacidad de coordinación del GS sobre la inversión social

Organizacional: desarticulación de la inversión:

La nueva estructura derivada de la aprobación del Plan de Nación / Visión de País representa una potencial amenaza/oportunidad para el proceso de articulación de la inversión social. El principal problema consiste en la creación de nuevas instancias (Consejos Regionales y Subregionales de Desarrollo). Este proceso será largo y dominará la discusión técnico-política, reduciendo la capacidad de interlocución territorial de los gabinetes sectoriales. Se propone como medida de mitigación el trabajar de forma bilateral con las Secretarías de Planeación, Gobernación y Justicia, Desarrollo Social, Presidencia, SAG y PRAF para mantener los procesos en marcha.

3. El planteamiento del desarrollo se relocaliza en zonas “fáciles” (ciudades mayores y corredor central):

A pesar de la localización de los centros de operación del Proyecto y el desplazamiento constante de los técnicos a las zonas de cobertura que comprende los municipios clasificados C  y D; se mantiene la tendencia a priorizar zonas especiales para las inversiones públicas y privadas y con ello se sigue marginando la periferia empobrecida.

Estratégico: se pierde la focalización en zonas de mayor pobreza:

La ampliación de la cobertura a zonas como La Mosquitia, Gracias a Dios, Norte de Colón, Marcovia (Choluteca) y la Mancomunidad de Güisayote, Ocotepeque se realiza a demanda y crea oportunidades para el mayor éxito del proyecto a través de mayores alianzas locales (privilegiando actores realmente interesados en el proyecto). Esta estrategia mantiene la dinámica de focalización del proyecto limitando este riesgo.

4. No integración de proyectos SNU:

A pesar de haberse dado un interesante avance para la armonización de proyectos SNU (a nivel central se avanzó en armonizar ventanas y programas conjuntos alrededor de procesos como las líneas base, estrategias conjuntas de focalización en los temas de Empleo Juvenil y Migración, Cultura y Desarrollo, Agua y Saneamiento, emergencias y desastres naturales; entre otros); aun falta hacer más esfuerzo para generar una plataforma integrada a nivel local. Sin embargo existen discusiones para la incursión de nuevos programas en zonas específicas del proyecto.

Estratégico: se pierde integralidad de la intervención en programas integrales y completos:

Los esfuerzos de integración y armonización, aún no trasladan plenamente a lo local, en cuanto a temas coordinación, acciones de acompañamiento, planificación estratégica, particularmente, en temas relacionados con los ODM. La construcción de Planes de Ordenamiento Territorial prevé ser el instrumento para mitigar este riesgo.

5. Suplantación de roles de las contrapartes:

El  proceso de traslado de capacidades (generación de información y manejo de sistemas locales) a los actores locales ha avanzado de forma segura, pero lentamente por  las débiles capacidades de los actores locales.  Sin embargo, el riesgo se ha minimizado al entregar los productos generados por el proyecto para su presentación como insumos de pertenencia local. 

Político: se pierde toda legitimidad:

Se pierde legitimidad cuando los actores locales y los gobiernos municipales se mueven en un ambiente desinformación y desarticulación local. El SdO continuara enfrentando un escenario de trabajo local dominado por las buenas relaciones personales y buena fe; mas que el resultado de una obligatoriedad de estado. 

Estado de los Problemas: 

1. La legitimización del Sistema de Observatorios frente a los actores locales especialmente ante autoridades municipales, departamentales y regionales; sigue enfrentando el vacio de reconocimiento oficial por parte del Estado, esta condición pone en riesgo la sostenibilidad del proyecto una vez desaparecida la estructura técnica del SdO en el PNUD

2. A pesar de haberse construido una estructura de proyecto en las tres regiones adaptada a la expansión del último año; la nueva agenda de los territorios, en el escenario socioeconómico y político actual, puede exceder nuestra capacidad de respuesta

3. La nueva estructura de autoridades y unidades técnicas municipales y mancomunadas nos obliga a desacelerar el proceso hasta lograr anivelar el empoderamiento de los nuevos actores.

4. Los conflictos competenciales entre la SGJ y la SETPLAN son un factor que dilatará el arranque del proyecto cuyo principal actividad constituye para 2010 en arranque de los Planes de Ordenamiento Territorial. Es necesario involucrar a los actores en discusiones con las dos entidades para que estén al tanto del avance del proceso.



	Sección 2

Desempeño del Proyecto

Logro hacia resultados

Desarrollo de las actividades


	Nombre y Numero del Producto: : Sistema de Información Territorial 
ID del Producto:  064060
Número de identificación del resultado: 1

Descripción del Producto: se han mejorado y territorializado los sistemas nacionales de información cualitativa y estadística representativa a nivel territorial (con base unitaria de municipio), apropiada y consultada por las autoridades y sociedad civil del territorio para la planeación, gestión y auditoría social locales dirigidas al logro de los ODM
Meta del periodo: 2009-2010

PRODUCTO 1: Se han mejorado y territorializado los sistemas nacionales de información cualitativa y estadística representativa a nivel territorial (con base unitaria de municipio), apropiada y consultada por las autoridades y sociedad civil del territorio para la planeación, gestión y auditoría social locales dirigidas al logro de los ODM

Actividad Resultado 1

Elaborar mapas socio espaciales 2008 por municipio y líneas base municipales

Líneas base municipales 2008.

Fecha inicio: 01/2008
Fecha final: 12/2008
Propósito

Contar con línea de base para medición del avance de las metas ODM ERP en el tiempo y frente a otros municipios.

Logro de Período
· Los 8 informes del Observatorio Norte (Atlántida) en proceso de edición.
· En coordinación con la Unidad de O.T de Mancorsaric, se ha concertado y definido la elaboración de 4 mapas por municipio reflejando los datos, de indicadores ODM, resultado de la encuesta de hogares de los municipios. 
· Asesoramiento a alcalde municipal de Tomalá, para desarrollar presentación de una iniciativa local para el cumplimiento de los ODM, a nivel municipal.

· Participación junto con el Alcalde del municipio de Tomala, Lempira en la Conferencia Internacional sobre Cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio a Nivel local:   “AGENDAS LOCALES PARA EL DESARROLLO HUMANO”, que se desarrollo en Tuxtla, Gutiérrez, Chiapas, México. Donde se presento la experiencia del municipio en el seguimiento, monitoreo y gestión de los ODMs a nivel local.

Criterios de calidad

Cantidad de mapas y líneas base por municipio.

Método de calidad

Revisión de archivos de información base en oficinas técnicas municipales y mancomunales

Fecha de la evaluación

PRODUCTO 1: se han mejorado y territorializado los sistemas nacionales de información cualitativa y estadística representativa a nivel territorial (con base unitaria de municipio), apropiada y consultada por las autoridades y sociedad civil del territorio para la planeación, gestión y auditoría social locales dirigidas al logro de los ODM

Actividad Resultado 2

Diseñar e implementar sistema de indicadores municipales de los ODM

Sistema de indicadores.

Fecha inicio: 01/2009

Fecha final: en proceso
Propósito

Contar con los indicadores estratégicos de impacto y gestión, para monitorear el avance en las metas ODM – ERP.

Logro de Período
· Seguimiento  a los acuerdos  de acompañamiento al proceso de planificación municipal  el departamento de  Atlántida con PROCOREDOR.

· Socialización con  autoridades y actores locales sobre el proceso de levantamiento de línea base, Identificación de actores claves en el departamento de Gracias a Dios  y los municipios de Iriona y Trujillo en Colon, para la actualización cartográfica. 

· Completada la actualización cartográfica en los municipios de Santa Fe y Santa Rosa de Aguán, Colón.

· Se acordó en reunión con el Sr. Venancio Sabio, Gobernador Departamental de Atlántida, apoyar los procesos de socialización de las líneas bases de los municipios.

· Jornada de sensibilización a las autoridades municipales en la valoración de la línea de base como herramienta de trabajo en la planificación estratégica municipal.

· Iniciado el proceso de capacitación en SPSS, aplicación y uso de las líneas bases de Atlántida a los técnicos municipales de cada municipio, al técnico de la Gobernación Departamental y el equipo técnico del Observatorio Norte.
· Se ha entregado un juego de informes municipales  y el de IDH, Honduras 2008-2009, a cada ONGs, Colegios técnicos, Municipalidades y Unidades Técnicas de Mancomunidad, ONGs, para que sean utilizados por  sus organizaciones como instrumentos de planificación, como insumo básico. 

· Entrega y presentación del informe de investigación del Municipio de Santa Rosa de Copan, asumido como una  herramienta hacia la planificación estratégica del Municipio y la Mancomunidad.

· Conferencia sobre la Situación actual de los ODM, a nivel de país, región y a nivel local, con la participación de 120 estudiantes y docentes universitarios  del centro Universitario Regional de Occidente, Copaneco (CUROC).

· Presentación y entrega informes de investigación municipal  de MANCORSARIC, a oficinas distritales de educación, ONGs, Institutos de secundaria, Unidad técnica de Mancomunidad, instancias de Cooperación.

· Brindado apoyo técnico para la construcción de la propuesta: “Mejora de la Gestión Ambiental y de los Recursos Naturales en la Mancomunidad COLOSUCA”  para 2 años contiene contribución a objetivos de desarrollo del milenio 1 y 7; el cual demanda  apoyo para construcción de indicadores en función del tema. (Financiamiento con fondos de la Reconversión de Deuda Honduras/España).
· Participación de Moisés Alvarado en el evento realizado en Panamá, sobre el tema" Directrices Voluntarias para una Gobernanza Responsable en la Tenencia de la Tierra y otros Recursos Naturales".
· Entregados Informes Municipales ODM en 6 municipios: Amapala, Caridad, San Lorenzo, Goascorán, Marcovia, Aramecina.
· Incluidos los insumos de los Informes Municipales de la Región Sur en el ejercicio de Planificación Presupuestaria Plan de País Región 5 Golfo de Fonseca para el presupuesto 2011.
Criterios de calidad

75 % de líderes locales que reconocen los indicadores estratégicos para su municipio.

Método de calidad

Entrevistas a alcaldes y líderes locales

Fecha de la evaluación

Pendiente 

PRODUCTO 1: se han mejorado y territorializado los sistemas nacionales de información cualitativa y estadística representativa a nivel territorial (con base unitaria de municipio), apropiada y consultada por las autoridades y sociedad civil del territorio para la planeación, gestión y auditoría social locales dirigidas al logro de los ODM

Actividad Resultado 3

Realizar estudios focalizados y diagnósticos afinados

Estudios focalizados.

Fecha inicio: 04/2009

Fecha final: 06/2009

Fecha inicio: 02/2010

Fecha final: 06/2010

Propósito

Proveer información de diagnóstico afinado sobre problemas específicos territorializados, como insumo para el diseño o rediseño de programas integrales.

Descripción

· Los  3 estudios claves identificados en el plan de desarrollo de la Moskitia son: 1) Estudio de factibilidad del bosque de pino en Puerto Lempira,  tema de 2) Derechos ancestrales sobre tierras de carácter nacional y tema de las 3) Pesquerías artesanales, los mismos en acompañamiento de GEF, Alianza e ICCO.
· Se ha revisado y validado la Sistematización de Experiencia del  Proceso de Reducción del Analfabetismo en Adultos, en el Municipio de La Labor, Ocotepeque.

· Se ha revisado y validado la Sistematización de Experiencias de Procesos de Organización y Funcionalidad de Microempresas con Enfoque y Equidad de Género, en la Mancomunidad de Güisayote departamento de Ocotepeque.

· Se Socializa, actualiza y valida con el propósito de volver viable y el seguimiento correspondiente al documento de planificación participativa local  “matriz de actores y competencias” del municipio de San Francisco de Opalaca.
· Concluido el acompañamiento para la implementación de la primera actividad piloto de empleo temporal (Cruce de Río en Balsa) a personas afectadas por inundaciones en el marco de Recuperación Temprana.
· Recolectados 77 croquis de igual número de aldeas y caseríos como base para el censo municipal en San Francisco de Coray.
· Gestionada la presentación de dos propuestas (Nacaome y Namasigüe) a través de la NASMAR a la Supervisión de Acciones Pilotos de Recuperación Temprana.
Criterios de calidad

% de estudios o investigaciones locales frente a problemáticas críticas.

Método de calidad

Revisión en archivos OT.

Entrevistas con líderes locales 

Fecha de la evaluación

Fase 1: Pendiente
Fase 2: 06/2010

PRODUCTO 1: se han mejorado y territorializado los sistemas nacionales de información cualitativa y estadística representativa a nivel territorial (con base unitaria de municipio), apropiada y consultada por las autoridades y sociedad civil del territorio para la planeación, gestión y auditoría social locales dirigidas al logro de los ODM

Actividad Resultado 4

Realizar investigaciones locales ODM

Investigaciones locales ODM.

Fecha inicio: 04/2009

Fecha final: 08/2009

Fecha inicio: 04/2010

Fecha final: 08/2010

Propósito

Contar con información territorializada sobre avance en aspectos concretos (indicadores ODM – ERP) por municipio.

Descripción

Criterios de calidad

Cantidad de investigaciones por municipio.

Relación con indicadores ODM – ERP.

Método de calidad

Revisión en archivos diplomado.

Entrevistas con responsables académicos.

Verificación contra indicadores ODM – ERP.

Fecha de la evaluación

Fase 1: 09/2009

Fase 2: 09/2010

PRODUCTO 1: se han mejorado y territorializado los sistemas nacionales de información cualitativa y estadística representativa a nivel territorial (con base unitaria de municipio), apropiada y consultada por las autoridades y sociedad civil del territorio para la planeación, gestión y auditoría social locales dirigidas al logro de los ODM

Actividad Resultados 5 - 6

Conformar centros locales de consulta y actualización de información

Centros locales de consulta.

Fecha inicio: 01/2009

Fecha final: En proceso
Propósito

Desarrollar una capacidad logística de difusión de información accesible a los actores locales, en sus espacios y tiempos.

Descripción

· Capacitados I Fase de dos técnicos del Sistema Local del OV en GIS Avanzado.
· Capacitado el total del  personal en uso de GPS y temas de georeferenciación local previo el levantamiento de información en San Francisco de Coray.
· Capacitados II Fase de dos técnicos del Sistema Local del OV en GIS Avanzado.
· Recolectada y Revisada la Información Georeferenciada existente en San Francisco de Coray previa planificación del levantamiento complementario.
· Identificados e incluidos 4 líderes jóvenes de Gobiernos Municipales participantes en el Foro Virtual promovido por la Unidad de Reforma Política.
· Recolectadas 26 fichas institucionales para la identificación de información disponible y requerimientos de nueva información en la zona.
· Aplicadas los formularios de capacidades administrativas a las dos mancomunidades de la zona para iniciar el proceso de gestión y coordinación de actividades de fortalecimiento a las unidades administrativas de la UTI.
Criterios de calidad

Cantidad y % de líderes que acceden a información permanente.

Tiempo usado en adquisición de información.

Método de calidad

Entrevistas con líderes en las diferentes comunidades del territorio.

Fecha de la evaluación

PENDIENTE

Periódicamente a partir de 04/2009 

Nombre y Numero del Producto: PRODUCTO 2 
ID del Producto: 064062
Número de identificación del resultado: 1

Descripción del Producto: PRODUCTO 2: se han mejorado y legitimado los planes territoriales (PEM y planes mancomunales), mediante la incidencia ciudadana organizada en su elaboración y ajuste, la inclusión explícita de los ODM y la armonización de la inversión pública y cooperante en cada territorio, en función de la decisión local plasmada en los planes de desarrollo territorial

Meta del periodo: 2009-2010

PRODUCTO 2: se han mejorado y legitimado los planes territoriales (PEM y planes mancomunales), mediante la incidencia ciudadana organizada en su elaboración y ajuste, la inclusión explícita de los ODM y la armonización de la inversión pública y cooperante en cada territorio, en función de la decisión local plasmada en los planes de desarrollo territorial

Actividad Resultado 1

Revisar PEM y PM con información estadística municipal procesada

Revisión planes territoriales.

Fecha inicio: 06/2009

Fecha final: 03/2010
Propósito

Ajustar los planes municipales y mancomunales a los objetivos de desarrollo del milenio y metas ERP.

Descripción

· El proceso de planificación para el ordenamiento territorial con la mancomunidad de municipios garífunas MAMUGAH, su seguimiento está siendo  apoyado por la Secretaría de Gobernación y CURLA con la capacitación del personal técnico a través de un diplomado. 

· Proceso de acompañamiento al grupo Nuevo Amanecer mediante asesoría técnicas para la elaboración del convenio de cooperación entre Salud-Nuevo Amanecer-Observatorio Norte y MAMUMH el cual será utilizado estratégicamente para actualizar las personas infectadas con el VIH SIDA en el sector intervenido por MAMUGA.
· Acompañamiento técnico al grupo Nuevo Amanecer, en la revisión de propuestas de fortalecimiento institucional.
· Elaborado mapeo de actores institucionales  los cuatro departamentos, Lempira, Ocotepeque, Copan e Intibucá, registrando la información  existente, en diferentes temas generados por las instituciones, como insumo para planes Mancomunados.

· Iniciada  la construcción de la base de información de las  municipios  a los alcaldes municipales y líderes comunitarios,  atreves de la aplicación de boletas, lo que nos permitirá conocer las condiciones de operatividad del mismo, información  generada, como insumo desde los municipios  para el proceso de construcción de planes Mancomunados.
· Jornada de trabajo con equipos técnicos del S de O para evaluación y análisis de indicadores ODM aplicables al contexto en los distintos territorios,  en la perspectiva de construcción de instrumentos para el levantamiento de infraestructura social como apoyo al proceso de construcción de planes para el monitoreo de los ODM.
· Seguimiento al proceso de revisión del PEDM de Tambla, Lempira, socialización de avances en cuanto a la normativa, concertar con las autoridades municipales la necesidad de ir levantando información que ayude a la construcción del plan, tal como información de la infraestructura social del municipio.

· Desarrollo de dos ejercicios pilotos en el proceso de levantamiento de información de infraestructura social en los municipios de Tambla y Gracias, Lempira, mancomunidades SOL y COLOSUCA, utilizando las boletas construidas por el equipo técnico y construcción de instrumento para el vaciado de la información.

· En la mancomunidad Colosuca se ha hecho un esfuerzo para conformar el Comité Interinstitucional con las ONGs, proyectos, programas y otras instituciones con  presencia local, para apoyar la recopilación de información ya existente  para la construcción de diagnósticos comunitarios, utilizando el Mapeo de Actores Institucionales, y asi evitar la duplicidad de esfuerzos.

· Iniciado el proceso de construcción de la visión de mancomunidad como insumo principal para la construcción de la visión regional mancomunada (desarrollada una jornada de trabajo entre equipo del SdeO y alcaldes de la mancomunidad) EDn las mancomunidades Mancurisj, Intibuca y SOL , Lempira.

Criterios de calidad

Cantidad de planes ajustados a ODM y metas ERP.

Método de calidad

Entrevistas con coordinadores UT.

Verificación directa de planes en archivos UT.

Fecha de la evaluación

Dic 2010 

PRODUCTO 2: se han mejorado y legitimado los planes territoriales (PEM y planes mancomunales), mediante la incidencia ciudadana organizada en su elaboración y ajuste, la inclusión explícita de los ODM y la armonización de la inversión pública y cooperante en cada territorio, en función de la decisión local plasmada en los planes de desarrollo territorial

Actividad Resultado 2

Conformar la mesa de soluciones del SNU para aportar propuestas concretas a problemáticas específicas y focalizadas

Mesa de soluciones. 

Fecha inicio: 01/2009

Fecha final: permanente

Propósito

Aportar conocimiento especializado y focalizado en los diagnósticos afinados, involucrando instituciones con responsabilidad territorial y agencias SNU

Descripción

· Coordinación con Ambiente y Energía del PNUD en seguimiento a las iniciativas hidroeléctricas de Tocoa, San Francisco, La Másica, Santa Fe y Balfate.
· Se apoya el desarrollo del proyecto “Promoción de la Planificación estratégica para la equidad de género y la participación ciudadana de las mujeres” en la MANCURISJ.
· Se apoya la ejecución del proyecto de Infancia y Juventud en el departamento de Intibucá.
· Se ha iniciado el proceso de creación de la Mesa Municipal de Educación, en el municipio de San Jerónimo, en marco de contribuir al logro de metas ODM en el municipio , Copan de la Mancomunidad Mancorsaric
· Apoyo a la  elaboración de iniciativas  culturales para grupos específicos (niñez, juventud, retos especiales, mujeres),  para los municipios de la mancomunidad de Colosuca en el marco del Programa Conjunto. 

· Apoyo técnico  construcción y validación de propuesta de Escuelas Móviles, municipio de Gracias en la mancomunidad de Colosuca.

Convocatoria, socialización de diagnósticos, elaboración de propuestas técnicas, difusión de propuestas justificadas.

Criterios de calidad

% de propuestas para problemáticas concretas.

Método de calidad

Reportes preparados por S de O como ST mesa de soluciones. 

Fecha de la evaluación

Semestral a partir de 06/2009 

PRODUCTO 2: se han mejorado y legitimado los planes territoriales (PEM y planes mancomunales), mediante la incidencia ciudadana organizada en su elaboración y ajuste, la inclusión explícita de los ODM y la armonización de la inversión pública y cooperante en cada territorio, en función de la decisión local plasmada en los planes de desarrollo territorial

Actividad Resultado 3

Armonizar ámbitos de planeación

Planeación territorial armonizada.

Occidente

Fecha inicio: 
Fecha final: 
Norte y Sur

Fecha inicio: 
Fecha final: 

Propósito

Coordinar los planes coincidentes en el territorio y los espacios de participación traslapados, desde los comités de desarrollo local hasta iniciativas regionales.

Descripción

· Las jornadas de planificación conjunta entre las mancomunidades y el proyecto se mantienen siempre dentro del marco de construcción de agendas conjuntas, la priorización de acciones en el marco del Plan de Nación y regionalización

· Se continúa con el acompañamiento al Consejo de Ordenamiento Territorial de la Moskitia para la consolidación del Plan de Desarrollo Regional y la articulación de la región con el Plan de Nación con el GS para la incorporación del plan de desarrollo de la Moskitia en las agendas de los ministerios.

· Iniciado el proceso de la actualización del Mapeo de actores institucional a nivel departamental, Atlántida, Colon y Gracias a Dios.

· Reuniones realizadas con la junta directiva Mancomunidad de los Municipios Garífunas de Honduras MAMUGAH, para  enfatizar la importancia de reactivar el funcionamiento de la mancomunidad. 

· Acompañamiento técnico a la junta directiva Mancomunidad de los Municipios Garífunas de Honduras MAMUGAH en la elaboración de los términos de referencia para los puestos de Director Ejecutivo y responsable de infraestructura de la mancomunidad 
· Se apoya la conformación del consejo de desarrollo de la región # 14, cuenca del rio Lempa, donde están incluidos municipios de 5 de las 6 mancomunidades que atiende el S de O-Occidente y se forma parte de la Junta Directiva como instancia observadora internacional.
· Apoyo técnico en el proceso de socialización del Presupuesto General de la Republica, a la Región 5 Lempa, en el marco del Plan de Nación.
· Capacitados 90 líderes locales de tres regiones del Municipio de San Francisco de Coray en temas de Recuperación Temprana.
· Capacitados 90 líderes locales de tres regiones del Municipio de San Francisco de Coray en temas de Recuperación Temprana.
· Incorporada el Punto Focal de Género en las Actividades de Post-Reconstrucción: Caso Marcovia.
Criterios de calidad

% de temas compartidos en las diferentes instancias de participación ciudadana y gestión local.

Método de calidad

Revisión de agendas.

Fecha de la evaluación

Occidente:

07/2009

Norte y Sur:

01/2010 

PRODUCTO 2: se han mejorado y legitimado los planes territoriales (PEM y planes mancomunales), mediante la incidencia ciudadana organizada en su elaboración y ajuste, la inclusión explícita de los ODM y la armonización de la inversión pública y cooperante en cada territorio, en función de la decisión local plasmada en los planes de desarrollo territorial

Actividad Resultados 4 – 5

Fortalecer comités de planeación local y proveer tecnologías de participación.

Comités de planeación local.

Fecha inicio: PERMANENTE

Propósito

Contar con una estructura de participación cualificada y decisoria conformada por representantes de los grupos y sectores sociales, culturales, poblacionales y económicos locales y por representados interactuando con sus representantes en cada territorio.

Descripción

Tiempo de equipos locales e insumos de comunicación para: 1) diseño de proceso participativo de planeación, 2) información de problemas críticos, propuestas enfocadas en metas ODM – ERP y escenarios previsibles, comunicación representantes – representados y 3) reuniones de consenso sobre contenidos planes territoriales.

Criterios de calidad

% de sectores representados.

% de personas que avalan lo propuesto y tramitado por su representante.

Método de calidad

Revisión actas de comités.

Entrevistas con ciudadanos no miembros de comités.

Fecha de la evaluación

Trimestral a partir de 07/2009 

PRODUCTO 2: se han mejorado y legitimado los planes territoriales (PEM y planes mancomunales), mediante la incidencia ciudadana organizada en su elaboración y ajuste, la inclusión explícita de los ODM y la armonización de la inversión pública y cooperante en cada territorio, en función de la decisión local plasmada en los planes de desarrollo territorial

Actividad Resultados 6 – 7

Asesorar la formulación de programas territoriales integrados y armonizar PEM en los planes mancomunales

Programas territoriales integrados PTI.

Occidente

Fecha inicio: 07/2009

EN PROCESO
Propósito

Definir estrategias de intervención integral territorializada por mancomunidad o grupo de mancomunidades que, a partir de las problemáticas críticas identificadas, defina programas completos e integrales, a los cuales se articulen las inversiones locales, nacionales, privadas y de cooperación externa.

Descripción

· Asesoría a la Mancomunidad de Municipios Garífunas en la formulación del Plan Estratégico y de Ordenamiento Territorial para los municipios de Balfate, Santa Fe, Trujillo, Santa Rosa de Aguan, Limón e Iriona.
· Asesoría a la Comisión de Desarrollo Departamental de Gracias a Dios (CODDEGAD) y al Consejo de Ordenamiento Territorial de la Moskitia (CODOT) en la Consolidación del Plan de Desarrollo con la participación de los pueblos indígenas Pech, Tawahkas, Miskitu y Garífuna.
· Se ha iniciado el proceso de asesoría al Pueblo Tawahka para la formulación de su plan estratégico orientado al aprovechamiento del territorio de la Biosfera Tawahka.
· Se ha iniciado con la formulación del plan de desarrollo territorial de la Mancomunidad de Municipios del Centro de Atlántida (MAMUCA).
· Continuidad a la preparación de información municipal y mancomunada base para insumo del proceso de formulación de planes estratégicos mancomunados en acompañamiento a las once mancomunidades donde interviene el Observatorio.
Tiempo de equipos locales y mesa de soluciones para 1) reuniones intra e inter mancomunidades y 2) asesoría en ajuste a planes mancomunales

Criterios de calidad

Cantidad de temas integrados a plan mancomunal.

Cantidad de mancomunidades participantes por PTI.

Método de calidad

Revisión directa de planes definitivos.

Revisión directa de planes definitivos.

Fecha de la evaluación

Occidente

12/2009

Norte y Sur

06/2010

PRODUCTO 2: se han mejorado y legitimado los planes territoriales (PEM y planes mancomunales), mediante la incidencia ciudadana organizada en su elaboración y ajuste, la inclusión explícita de los ODM y la armonización de la inversión pública y cooperante en cada territorio, en función de la decisión local plasmada en los planes de desarrollo territorial

Actividad Resultados 8 y 10

Armonizar la oferta institucional y de SNU a los programas territoriales integrados

Oferta institucional integrada.

Occidente

Fecha inicio: 11/2009

Fecha final: 12/2009

Norte y Sur

Fecha inicio: 06/2010

Fecha final: 07/2010

Propósito

Aprender a sumar las inversiones públicas sectoriales y recursos SNU a programas integrales, en función de las prioridades territoriales definidas en los PTI.

Descripción

Información de situación y de PTI definidos a GS y SNU, apoyo en la revisión de inversiones, convocatoria y apoyo logístico para reuniones de concertación con territorios.

Criterios de calidad

% de recursos financieros articulados a estrategias de los PTI.

Método de calidad

Revisión directa de actas GS y convenios con SNU. 

Fecha de la evaluación

Occidente

12/2009

Norte y Sur

07/2010

PRODUCTO 2: se han mejorado y legitimado los planes territoriales (PEM y planes mancomunales), mediante la incidencia ciudadana organizada en su elaboración y ajuste, la inclusión explícita de los ODM y la armonización de la inversión pública y cooperante en cada territorio, en función de la decisión local plasmada en los planes de desarrollo territorial

Actividad Resultado 9

Elaborar las guías para la cooperación internacional

Guías para organismos de cooperación.

Occidente

Fecha inicio: 11/2009

Fecha final: 12/2009

Norte y Sur

Fecha inicio: 06/2010

Fecha final: 07/2010

Propósito

Aprender a sumar los recursos de organismos multi y bilaterales a programas integrales, en función de las prioridades territoriales definidas en los PTI.

Descripción

Mapeos de intervención de organismos de cooperación técnica y financiera, información de situación y PTI, apoyo logístico para ajuste convenios con contrapartes nacionales.
Criterios de calidad

% de recursos financieros articulados a estrategias de los PTI.

Método de calidad

Revisión directa de actas GS y convenios con cooperantes. 

Fecha de la evaluación

Occidente

12/2009

Norte y Sur

07/2010

PRODUCTO 2: se han mejorado y legitimado los planes territoriales (PEM y planes mancomunales), mediante la incidencia ciudadana organizada en su elaboración y ajuste, la inclusión explícita de los ODM y la armonización de la inversión pública y cooperante en cada territorio, en función de la decisión local plasmada en los planes de desarrollo territorial

Actividad Resultado 11

Realizar pruebas piloto en las zonas de intervención - laboratorios regionales

Laboratorios regionales.

Occidente

Fecha inicio: 10/2009

Fecha final: 04/2010

Norte y Sur

Fecha inicio: 02/2010

Fecha final: 08/2010

Propósito

Probar el impacto en metas ODM – ERP con inversiones integradas en pequeños proyectos focalizados, en función de la información de indicadores y las estrategias de los PTI.

Descripción

Asesoría en selección de proyectos, elaboración de convenios de ejecución, aporte de fondos, monitoreo y evaluación.

Criterios de calidad

% de mejoramiento de condiciones de vida en población intervenida.

Método de calidad

Comportamiento de indicadores en población intervenida (análisis de expectativa)

Fecha de la evaluación

Occidente

05/2010

Norte y Sur

09/2010

Nombre y Numero del Producto: PRODUCTO 3 (): 
ID del Producto:       064062: Sistema de Información Territorial
Número de identificación del resultado: 1

Descripción del Producto: PRODUCTO 3: las instituciones contrapartes cuentan con las capacidades técnicas para sostener las actividades de producción y entrega de información estadística social territorial; aporte de nuevo conocimiento para el logro de los ODM; focalización de gasto social en los más pobres; impulso al incremento del gasto social; coordinación y articulación de acciones en el territorio; y promoción de la participación, corresponsabilidad y auditoría social en la gestión local

Meta del periodo: 2009-2010

PRODUCTO 3: las instituciones contrapartes cuentan con las capacidades técnicas para sostener las actividades de producción y entrega de información estadística social territorial; aporte de nuevo conocimiento para el logro de los ODM; focalización de gasto social en los más pobres; impulso al incremento del gasto social; coordinación y articulación de acciones en el territorio; y promoción de la participación, corresponsabilidad y auditoría social en la gestión local

Actividad Resultado 1 - 2

Realizar reportes periódicos de estadística oficial por ODM a través de centros locales de consulta

Reportes ODM.

Fecha inicio: 01/2009

Fecha final: anual

Propósito

Informar sobre el comportamiento de los ODM en cada unidad territorial, a partir de la línea base (actividad resultado 1 del producto 1).

· Intercambio de bases de datos con las principales instituciones cooperantes en las zonas de cobertura del observatorio para su inclusión en propuestas, estudios e iniciativas locales y regionales.
· Se continúa con la socialización de ODM en el Observatorio Norte, en territorios nuevos como la Moskitia y Colon.
· Se están presentando análisis territoriales de ODM en medios de comunicación en la Moskitia, Colon y Atlántida.
· Intercambio de bases de datos con instituciones cooperantes en las zonas de cobertura del observatorio para su inclusión en propuestas, estudios e iniciativas locales y regionales USAID, base de datos de la mancomunidad AMFI.

· Apoyo a la construcción  de base  de información de infraestructura social como experiencia piloto en el municipio de  Tambla, Lempira.(SOL).

Descripción

Apoyo comunicativo al INE para elaboración y difusión de reportes oficiales y asesoría para diseñar e implantar los protocolos de difusión en CLC.

Criterios de calidad

Periodicidad de actualización de reportes.

% de líderes locales que reciben reportes actualizados.

Método de calidad

Revisión directa en CLC.

Revisión directa de registro de recepción en CLC.

Fecha de la evaluación

02/2009

02/2010

PRODUCTO 3: las instituciones contrapartes cuentan con las capacidades técnicas para sostener las actividades de producción y entrega de información estadística social territorial; aporte de nuevo conocimiento para el logro de los ODM; focalización de gasto social en los más pobres; impulso al incremento del gasto social; coordinación y articulación de acciones en el territorio; y promoción de la participación, corresponsabilidad y auditoría social en la gestión local

Actividad Resultado 3

Introducir enfoque territorial en centros académicos socios

Enfoque territorial.

Fecha inicio: 03/2009

Fecha final: 06/2009

Propósito

Introducir en los espacios académicos y técnicos de las regiones de intervención, el enfoque territorial (integralidad de análisis y propuestas en territorios definidos) como la base conceptual para toma de información, análisis y elaboración de propuestas de solución.

Descripción

Reuniones y talleres de sensibilización y simulación, aporte de información estadística local y sobre impactos previsibles.

Criterios de calidad

Cantidad de docentes e investigadores formados y certificados por región.

Método de calidad

Resultados de pruebas de certificación.

Fecha de la evaluación

07/2009

PRODUCTO 3: las instituciones contrapartes cuentan con las capacidades técnicas para sostener las actividades de producción y entrega de información estadística social territorial; aporte de nuevo conocimiento para el logro de los ODM; focalización de gasto social en los más pobres; impulso al incremento del gasto social; coordinación y articulación de acciones en el territorio; y promoción de la participación, corresponsabilidad y auditoría social en la gestión local

Actividad Resultado 4

Estructurar los fondos de investigación

Fondos de investigación.

Occidente

Fecha inicio: 10/2009

Fecha final: 06/2010

Norte y Sur

Fecha inicio: 02/2010

Fecha final: 08/2010

Propósito

Establecer una capacidad académica y financiera para realizar investigación territorializada permanente en centros académicos de las regiones de intervención.

Descripción

Asesoría en definición temática, capacitación de jurados, diseño de reglamentos de los fondos y aporte de fondos financieros.

Criterios de calidad

Cantidad de investigaciones territoriales publicitadas en página Web.

Método de calidad

Revisión de contenidos de página Web.

Fecha de la evaluación

Occidente

17/2010

Norte y Sur

09/2010

PRODUCTO 3: las instituciones contrapartes cuentan con las capacidades técnicas para sostener las actividades de producción y entrega de información estadística social territorial; aporte de nuevo conocimiento para el logro de los ODM; focalización de gasto social en los más pobres; impulso al incremento del gasto social; coordinación y articulación de acciones en el territorio; y promoción de la participación, corresponsabilidad y auditoría social en la gestión local

Actividad Resultados 5 - 6

Formular una estrategia de solidaridad social y de gasto público focalizado y sensibilizar actores responsables de la estrategia

Estrategia de solidaridad.

Fecha inicio: 05/2009

Fecha final: 11/2009

Propósito

Desarrollar e implementar, en cabeza de la Red Solidaria, instrumentos conceptuales y comunicativos para promover la solidaridad (empresarial, académica, vecinal, etc.) con los sectores más pobres y excluidos y la corresponsabilidad de los beneficiarios.

.

Descripción

Asesoría a la Red Solidaria para el diseño de la estrategia, apoyo en reuniones de sensibilización y compromiso con sectores solidarios, información de indicadores y poblaciones focalizadas, medios de comunicación para la sensibilización y educación de actores involucrados.

Criterios de calidad

Cantidad de $ aportados por actores solidarios.

% de beneficiarios cumpliendo compromisos de corresponsabilidad.

Método de calidad

Revisión contable de aportes.

Revisión directa en campo.

Fecha de la evaluación

12/2009

PRODUCTO 3: las instituciones contrapartes cuentan con las capacidades técnicas para sostener las actividades de producción y entrega de información estadística social territorial; aporte de nuevo conocimiento para el logro de los ODM; focalización de gasto social en los más pobres; impulso al incremento del gasto social; coordinación y articulación de acciones en el territorio; y promoción de la participación, corresponsabilidad y auditoría social en la gestión local

Actividad Resultado 7

Fortalecer la capacidad de coordinación del gasto social del GS

Coordinación GS.

Fecha inicio: 01/2009

Fecha final: 03/2010

Propósito

Dotar al Gabinete Social de instrumentos para mejorar la focalización del gasto social, promover mayor asignación de recursos al sector social y coordinar las acciones de sus instituciones miembros, desde un enfoque territorial.

Descripción

Asesoría en el diseño del marco conceptual de evaluación del gasto social y de la metodología de decisiones basadas en impacto, medios de comunicación para la rendición de cuentas, diseño e implementación de un sistema georreferenciado de monitoreo.
Criterios de calidad

% de proyectos y recursos de las entidades miembros del GS mapeado mensualmente por municipio.

Método de calidad

Revisión directa en sistema de información georreferenciada SIG del GS.

Fecha de la evaluación

04/2010

PRODUCTO 3: las instituciones contrapartes cuentan con las capacidades técnicas para sostener las actividades de producción y entrega de información estadística social territorial; aporte de nuevo conocimiento para el logro de los ODM; focalización de gasto social en los más pobres; impulso al incremento del gasto social; coordinación y articulación de acciones en el territorio; y promoción de la participación, corresponsabilidad y auditoría social en la gestión local

Actividad Resultado 8

Formular una estrategia integral de ajuste al proceso descentralizador en función de los impactos y gestión territorial evaluada

Fortalecimiento descentralización.

Fecha inicio: 01/2010

Fecha final: 06/2010

Propósito

Integrar las diferentes políticas y acciones de descentralización y desconcentración del nivel nacional hacia los entes territoriales, en una estrategia unificada en las dimensiones política, administrativa y fiscal.

Descripción

Evaluación del impacto de las experiencias de gestión territorial integral, asesoría técnica en la formulación de la estrategia integral que cobije transferencias, ERP y acciones sectoriales. 
· Revisión y apoyo en la construcción de la ficha de identificación del proyecto “Fortaleciendo la prestación de los Servicios Descentralizados de Salud en los Municipios de la Mancomunidad del Sur Oeste de Lempira “SOL” para ser presentada a la COOPERACIÓN DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA CON IBEROAMERICA.

Criterios de calidad

Ley o decreto presidencial aprobado con nuevo marco regulatorio de descentralización.

Método de calidad

Revisión directa en archivos SGJ.

Fecha de la evaluación

07/2010

PRODUCTO 3: las instituciones contrapartes cuentan con las capacidades técnicas para sostener las actividades de producción y entrega de información estadística social territorial; aporte de nuevo conocimiento para el logro de los ODM; focalización de gasto social en los más pobres; impulso al incremento del gasto social; coordinación y articulación de acciones en el territorio; y promoción de la participación, corresponsabilidad y auditoría social en la gestión local

Actividad Resultado 9

Fortalecer las UT en el marco de la estrategia de descentralización

Fortalecimiento UT.

Fecha inicio: 01/2010

Fecha final: 06/2010

Propósito

Actualizar la capacidad de las unidades técnicas territoriales UT de municipios, mancomunidades, departamentos y regiones para responder por las competencias, funciones y recursos asignados por nueva normativa.

Descripción

Criterios de calidad

Cantidad de técnicos UT aplicando nuevas directrices.

Método de calidad

Entrevistas a funcionarios técnicos.

Fecha de la evaluación

07/2010

PRODUCTO 3: las instituciones contrapartes cuentan con las capacidades técnicas para sostener las actividades de producción y entrega de información estadística social territorial; aporte de nuevo conocimiento para el logro de los ODM; focalización de gasto social en los más pobres; impulso al incremento del gasto social; coordinación y articulación de acciones en el territorio; y promoción de la participación, corresponsabilidad y auditoría social en la gestión local

Actividad Resultado 10

Realizar eventos de información territorial y rendición pública de cuentas

Información y rendición de cuentas.

Fecha inicio: 01/2010

Fecha final: semestral

Propósito

Entregar información desde el SdeO como agente externo sobre los impactos de la intervención en el territorio y la gestión de los actores comprometidos y apoyar a las autoridades territoriales en la rendición de cuentas, como mecanismo de transparencia de la gestión y de validación para el ajuste a los programas en curso.

Descripción

Campaña de sensibilización a autoridades territoriales, diseño de metodologías de presentación y rendición de cuentas, diseño e implementación directa de los instrumentos ¿cómo vamos? y ¿cómo participamos?.

· Por razones de diferencias entre los miembros de la RECMAH que afectaban el seguimiento al acompañamiento para con ellos, el S de o MM del Norte optó por no continuar brindando el apoyo que se había acordado.
Criterios de calidad

Cantidad de eventos anuales de rendición pública de cuentas.

% de líderes que conocen los últimos reportes ¿cómo vamos? y ¿cómo participamos?

Método de calidad

Verificación de actas.

Encuestas a líderes.

Fecha de la evaluación

Semestral a partir de

02/2010

Nombre y Numero del Producto: PRODUCTO 4 (): 
ID del Producto:       064062: Sistema de Información Territorial
Número de identificación del resultado: 1

Descripción del Producto: PRODUCTO 4: conformada y validada una capacidad técnica y administrativa de gestión de las actividades en el Gabinete Social, para su institucionalización en las instancias administrativas correspondientes como factor para la sostenibilidad de los procesos y productos

Meta del periodo: 2009-2010

PRODUCTO 4: conformada y validada una capacidad técnica y administrativa de gestión de las actividades en el Gabinete Social, para su institucionalización en las instancias administrativas correspondientes como factor para la sostenibilidad de los procesos y productos

Actividad Resultado 1

Apoyar al DN en el direccionamiento estratégico a los OL

Coordinación estratégica

Fecha inicio: 01/2009

Fecha final: 12/2010

Propósito

Establecer un canal formal de transmisión de las directrices estratégicas y políticas del DN, en el marco del SdO, a los equipos técnicos y administrativos de los observatorios locales y de la sede central.

Descripción

Coordinación de todas las actividades técnicas y operativas, entrega de directrices técnicas y capacitación de los equipos.

Criterios de calidad

Aprobación de informes técnicos trimestrales por parte del DN.

Método de calidad

Revisión de informes del DN a la JP.

Fecha de la evaluación

Trimestral a partir de 04/2009

PRODUCTO 4: conformada y validada una capacidad técnica y administrativa de gestión de las actividades en el Gabinete Social, para su institucionalización en las instancias administrativas correspondientes como factor para la sostenibilidad de los procesos y productos

Actividad Resultado 2

Proveer insumos técnicos y operativos a OL y asociados

Dirección técnica

Fecha inicio: 01/2009

Fecha final: 12/2010

Propósito

Garantizar instrumentos y capacidades técnicas centralizadas para el normal desarrollo de las actividades previstas en los planes de trabajo a los equipos técnicos y administrativos de los observatorios locales y la sede central.

Descripción

Implementación de los servicios de comunicación, geo-referenciación, capacitación, fuentes de información y logísticos.

Criterios de calidad

Aprobación de informes técnicos trimestrales por parte del DN.

Método de calidad

Revisión de informes del DN a la JP.

Fecha de la evaluación

Trimestral a partir de 04/2009

PRODUCTO 4: conformada y validada una capacidad técnica y administrativa de gestión de las actividades en el Gabinete Social, para su institucionalización en las instancias administrativas correspondientes como factor para la sostenibilidad de los procesos y productos

Actividad Resultado 3

Apoyar al DN en la realización de alianzas y negociación de recursos

Alianzas y acuerdos

Fecha inicio: 01/2009

Fecha final: 12/2010

Propósito

Proveer información, instrumentos de formalización de alianzas y gestión directa que faciliten al DN el diseño e implementación de alianzas y acuerdos con instituciones públicas y privadas, entidades académicas, organismos de cooperación y personas naturales, nacionales o externas, para adelantar diferentes actividades previstas en el SdeO.

Descripción

Identificación aliados estratégicos, diseño de convenios, seguimiento a las alianzas y acuerdos.

Criterios de calidad

Aprobación de informes técnicos trimestrales por parte del DN.

Método de calidad

Revisión de informes del DN a la JP.

Fecha de la evaluación

Trimestral a partir de 04/2009

PRODUCTO 4: conformada y validada una capacidad técnica y administrativa de gestión de las actividades en el Gabinete Social, para su institucionalización en las instancias administrativas correspondientes como factor para la sostenibilidad de los procesos y productos

Actividad Resultado 4

Administrar los recursos humanos, financieros y logísticos

Administración de recursos

Fecha inicio: 01/2009

Fecha final: 12/2010

Propósito

Garantizar el manejo eficiente y transparente de los recursos del SdeO.

Descripción

Procesos de contratación y adquisiciones, evaluación de personal del proyecto, planes de trabajo y operativos, informes de gestión y financieros.

Criterios de calidad

Aprobación de informes técnicos y financieros trimestrales por parte del DN.

Método de calidad

Revisión de informes del DN a la JP.

Fecha de la evaluación

Trimestral a partir de 04/2009

Nombre y número de la actividad: Descripción del nombre de la actividad

Objetivo: Objetivo de la actividad

Descripción: Descripción corta de las acciones planeadas para el desarrollo de la actividad.

Fecha de inicio y final: Periodo para la realización de la actividad

% de progreso a la fecha : Estimación del % de cumplimiento de la actividad en términos sustantivos y no financieros

Criterio de calidad: Indicadores definidos para medir el cumplimiento de la actividad

Método de calidad: Medios de verificación determinados para el cumplimiento de los indicadores de cumplimiento de la actividad

Fecha evaluación del criterio de calidad: Fecha determinada para evaluar el indicador definido.

Logros de las actividades

Perspectiva del usuario: Describa que se logro cambiar con la actividad, por ejemplo cual es el grado de satisfacción de los usuarios del proyecto.

Estado de los recursos: Haga una valoración sobre el logro de las actividades dentro del presupuesto planificado, han sido suficientes y adecuados, han sido insuficientes?

Puntualidad: Haga una valoración sobre la puntualidad con la que se realizaron las actividades con relación al plan de trabajo propuesto, se cumplió con el calendario de trabajo de la actividad.

Grado (1 a 9):  Reflexiones sobre los tres aspectos anteriores (perspectiva del usuario, recursos y puntualidad) y valore el grado general de calidad de la actividad siendo 9 el grado de calidad más alto y 1 el grado más bajo.

Resumen financiero de la actividad

Esta sección es un reporte agregado para cada actividad presupuestada y muestra un resumen que incluye:

Cuenta

Fondo

Donante

Responsable por la implementación de la actividad

Presupuesto asignado a la actividad

Gasto

Balance



	Sección 3

Lecciones aprendidas
	1. Los cambios institucionales deben ser previstos y deben existir mecanismos para tratarlos como un riesgo que debe ser internalizado.

2. Los actores locales han fortalecido su alianza en el proceso de una forma más firme en los casos en los que el proyecto ha logrado articular acciones con ámbitos nacionales.

3. Los territorios, al momento, no cuentan aún con capacidades para enfrentarse de forma bilateral o multilateral con la cooperación. Hay que construir mayores capacidades locales para fortalecer procesos sistemáticos de acercamiento con la cooperación a través de canales regulares.

4. Es necesario fortalecer las alianzas con otros actores del sistema para dirigirse a la cooperación a través de las mesas sectoriales del G16.

5. Hay que mejorar la capacidad de reporte 7 sistematización del proyecto a fin de brindar mayores oportunidades de réplica del modelo.

6. El proyecto necesita una revisión sustantiva para adecuarlo al nuevo marco institucional, situación que al final del ejercicio estaba ya en proceso de implementación.



Guía Simple para la formulación del Reporte Trimestral y Anual de Progreso del Proyecto

Traducción libre Unidad de Gobernabilidad PNUD Honduras

Nov. 2009


