Compte Rendu – Réunion de suivi PTA PANA 
SE/CNEDD, 25 juin 2013

La réunion s’est tenue entre Julie Teng, Solange Bako et Hassane Harouna. Son objectif était de discuter de la mission de Mame Diop et de la mise en œuvre du PTA.

Principaux points discutés
· Mame Diop sera à Niamey du 30 juin au 13 juillet. Une mission de terrain à Zinder est prévu du 08 au 10 juin, et le lancement du projet ACDI/comité de pilotage du PANA le 11 juillet.
· Hassane Harouna préparera les budgets de la mission (pour l’UGP), la logistique (avertir le VNU, réserver l’escorte) et se chargera de la logistique de l’atelier de lancement combiné avec le comité de pilotage (réservation salle, invitation). Abdoulaye Issa préparera les TDR dès son retour de mission.
· La mission de terrain comprendra des visites des : sîtes maraîchers, puits, autorités locales, embouches, centres de couture. 
· Il a été souligné que le véhicule du PANA est actuellement endommagé et qu’aucune mesure n’a encore été prise pour le transfert des véhicules du projet AAP.
· [bookmark: _GoBack]Le projet n’a pas prévu de budget pour la mission de terrain ni pour le lancement de l’ACDI. Vérifier sur quelle ligne cela pourrait être imputée (PMF/FEM ?)
· Le projet a consommé 75% de sa demande d’avance du 2nd trimestre et a commencé  à préparer la programmation du 3è trimestre. Il leur a été demandé de soumettre un draft de la programmation, incluant également des indications pour le 4è trimestre, dès la semaine prochaine. Ils veilleront à inclure au 3è trimestre toutes les activités requérant une avance pour prévoir les activités pouvant être payés par DPD au 4è trimestre. Una ccent particulier sera mis sur les AGR. L’évaluation finale sera lancée au 4è trimestre mais sera validée début 2014.
· Hassane Harouna contactera les VNU au plus vite pour commencer à rassembler les pièces justificatives afin d’accélérer le processus de rapport financier du 2nd trimestre et permettre le versement de la demande d’avance du 3è trimestre.


Points de suivi
· Obtenir le draft de programmation du 3è trimestre le 3 juillet
· Elaborer les TDR de la mission de terrain de Zinder du 08 au 10 juillet
· Veiller à l’organisation de l’atelier de lancement le 11 juillet
· Organiser le LPAC du projet AAP pour s’assurer que le matériel puisse être transféré
