Compte Rendu – Réunion de suivi PTA TCN et projet adaptation au CC et sécurité alimentaire
SE/CNEDD, 22/07/13

La réunion s’est tenue entre Julie Teng et Kamayé Mââzou afin de discuter de la programmation indicative du nouveau projet « adaptation au changement climatique et sécurité alimentaire » et faire le point sur le projet TCN.

Principaux points discutés
· Le SE/CNEDD a approuvé la programmation et les différentes allocations budgétaires. Le chronogramme a été revu pour plus de réalisme. Il a également approuvé le principe du recrutement de deux experts nationaux pour 1 an plutôt que l’option de recruter des consultants de courte durée sur des activités spécifiques.
· Les activités urgentes sont le recrutement des deux experts nationaux, ainsi que la préparation de TDR pour le consultant international sur les assurances climatiques et le consultant international sur le SIG et la gestion de l’information.
· Les activités de la TCN avancent. Les experts ont été recrutés pour les études sur le système d’observation. L’atelier de validation pour l’étude EIC devrait avoir lieu entre le 06 août et le 16 août. Pour le trimestre trois, l’essentiel des activités se concentra sur les ateliers de validation et le quatrième trimestre sera consacré aux synthèses.

Points de suivi
· Préparer des TDR pour l’expert national SIG/gestion de l’information.
· [bookmark: _GoBack]Envoyer les TDR de l’assistant administratif et financier à Kamayé pour lancement du recrutement

