Session Extraordinaire du Comité National de Pilotage du projet PANA-Résilience au secteur agricole 

Niamey, le 11 juillet  2013
COMMUNIQUE FINAL

Le 11 juillet 2013 s’est tenue dans la salle des réunions du Grand Hôtel de Niamey, une session extraordinaire du Comité National de Pilotage du projet PANA Résilience. En marge de cette session, le projet ACDI-PANA a été lancé.
I. Cérémonie d’ouverture

Après une FATHIA dite par un participant, la cérémonie d’ouverture a été présidée par M. Saidou Sidibé, Directeur de Cabinet du Premier Ministre, Président du Conseil National de l’Environnement pour un Développement Durable, en présence de M. Laoualy Ada,  représentant du bureau du PNUD au Niger, de  M. Adamou Ounténi Issaka, Secrétaire Général du Haut-Commissariat à l’Initiative 3N « les Nigériens Nourrissent les Nigériens », Président du Comité National de Pilotage  et de M. Kamayé Maâzou Secrétaire Exécutif du Conseil National de l’Environnement pour un Développement Durable (SE/CNEDD).
 M. Laoualy Ada a prononcé une allocution dans laquelle il a souligné que le PNUD est ravi des réalisations du projet PANA et s’est réjoui de ce que son institution ait pu  appuyer le gouvernement du Niger pour la mobilisation d’un cofinancement du Ministère des Affaires Etrangères, du Commerce et du Développement du Canada de 2.4 millions de dollars US pour appuyer la mise en œuvre de ce projet. Il a remercié les gouvernements du Niger, du Canada pour la fructueuse collaboration. Enfin, Il a remercié  Mme Mame Diop, représentante du  PNUD/FEM- Régional, présente dans la salle.

Dans son discours d’ouverture le président du CNEDD a tenu à rappeler la préoccupation du gouvernement du Niger face aux changements climatiques notamment à travers la Déclaration de Politique Générale (DPG). Il a tenu à remercier le FEM en coopération avec le PNUD pour avoir aidé le gouvernement à apporter une réponse appropriée à travers le financement d’un projet pilote d’un montant de 3,5 millions de dollars US. Ce qui a permis d’enregistrer des résultats significatifs au bénéfice des populations des huit (8) communes identifiées comme les plus vulnérables au Niger face aux effets néfastes des changements climatiques lors du processus PANA. Il a ensuite indiqué que le projet complémentaire d’un montant de 2, 4 millions de dollars US sur financement de ACDI  est une opportunité  offerte à notre pays. Il a enfin, au nom du Premier Ministre, son Excellence Brigi Rafini  remercié le PNUD  et ACDI pour leur appui dans la mise en œuvre du PANA avant de déclarer lancé le projet financement ACDI. 

II. Résultats des travaux
2.1. Présentation du Projet PANA- ACDI

Le projet ACDI a été présenté par Dr Kamayé Maâzou, Secrétaire Exécutif du CNEDD. Dans cette présentation, le SE/CNEDD a ressorti le contexte de ACDI, l’approche, les objectifs et les résultats attendus, les activités indicatives, le budget et l’arrangement institutionnel du projet.
Il a indiqué que les principales activités du projet ACDI sont contenues dans les trois résultats du projet PANA-Résilience au secteur agricole et concernent principalement (i) la mise en disposition des intrants agricoles, (ii),la construction des gabions et seuils d’épandage, (iii) la construction des mini-AEP, (iv) l’extension des zones d’irrigation à l’échelle des villages, (v) la dotation des matériels des radios communautaires, (vi) la diffusion des informations climatiques , (vii) l’Organisation de 8 forums régionaux/intra-communal de partage des leçons apprises et expériences du projet pour une réplication dans les autres communes non couvertes. 
A l’issue de cette présentation les partenaires Techniques et financiers ont pris la parole pour féliciter l’initiative du projet PANA-Résilience au secteur agricole et son approche qui a permis d’atteindre ses résultats avant d’inviter le SE/CNEDD à diffuser  largement les bonnes pratiques issues des interventions pilotes du projet. Ils ont aussi appelé à une meilleure synergie et une mise à l’échelle de ces bonnes pratiques. 
2.2. Présentation de la programmation du Projet PANA/ACDI
Mme Bako Safi Solange, Directrice du projet PANA-Résilience a présenté le projet ACDI à travers les résultats immédiats, les  activités planifiées sur  les deux (2) ans  de mise en œuvre (mi-2013, mi-2015). Cette présentation a ressorti aussi le budget du second semestre de l’année 2013.
Les échanges ont porté entre autres sur le processus de vulgarisation des semences agricoles qui relève principalement des services de l’agriculture, la nature des mini-AEP à construire, l’analyse économique d’adaptation notamment la synergie à développer avec CARE dans ce sens, l’installation de deux radios  communautaires à Tanout et Tondikiwindi.

2.3. Présentation du bilan d’activités premier semestre et la Programmation d’Activités  deuxième semestre 2013 PANA-Résilience au secteur agricole
Le bilan d’activités premier semestre 2013 et la Programmation deuxième semestre 2013 ont  été présentés par M. Abdoulaye Issa, Expert suivi évaluation du Projet PANA.

A l’issue de ces présentations, les échanges ont porté entre autres sur (i) la demande de la Direction de la Météorologie Nationale (DMN) de réorienter ses activités, (ii) l’état de mise en œuvre des recommandations de la session précédente, (iii) les aspects liés au retard dans la mise à disposition des fonds et dans la production de pièces justificatives des dépenses. Enfin, les participants ont beaucoup échangé sur la stratégie pour mettre en œuvre toutes les activités indiquées dans la programmation par rapport au temps restant du projet (un semestre).
Le CNP a félicité l’équipe du projet pour le travail réalisé tout en lui soulignant que les différentes observations et conseils prodigués entrent dans le cadre de l’amélioration du travail. Il a toutefois demandé que les observations faites par les participants soient prises en compte avant de déclaré approuvés le bilan du premier semestre et la programmation du dernier semestre 2013 ainsi que le  document de projet PANA-ACDI et sa programmation.

2.4. Recommandations 

A l’issue de la présente session, le comité de pilotage a formulé les recommandations ci-après :
1. Pour les activités concernant la DMN, que l’UGP se rapproche de  la DMN pour identifier les activités à réorienter, faisables dans le  délai. (UGP-DMN)
2. La dotation des communes de Tondikiwindi et de Tanout en radio communautaire avant fin 2013 (UGP) ;

3. Au PNUD et au SE/CNEDD de prendre toutes les dispositions nécessaires pour la mise en place des fonds à temps compte tenu du délai assez court restant de 2013 (5 mois) et de l’ampleur des activités programmées au cours de la période allant de juillet à décembre 2013 ;

4. Procéder dans les meilleurs délais à la mise en place de l’équipe d’appui du volet ACDI (PNUD et SE/CNEDD) ;

Fait à Niamey le 11 juillet 2013
Le Comité National de Pilotage
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