ACTA DE ACUERDOS DE LA REUNIÓN DEL COMITÉ DIRECTIVO
Cierre segunda fase Programa Regional de Cambio Climático y avance en Programa Regional de Apoyo a las Contribuciones Determinadas a Nivel Nacional (NDC)

18 de diciembre 2018
Participantes

· Laura López-Ortum – Punto focal PNUD, Departamento de Cooperación multilateral, DCMHyF/ AECID
· Nuria Carrero Riolobos - Jefa del Departamento de Cooperación Multilateral, DCMHyF/ AECID

· Maite Martín-Crespo – Jefa Área de Medio Ambiente y Cambio Climático, Departamento de Cooperación Sectorial, DCMyF/AECID  
· Jesús Molina, Coordinador General Oficina Técnica de Cooperación, AECID en Costa Rica
· Richard Barathe – Director del Centro Regional LAC PNUD
· Matilde Mordt – Líder del Equipo de Desarrollo Sostenible - Centro Regional LAC PNUD
· Gabriel Jaramillo - Asesor Regional en Capital Natural y Cambio Climático - Centro Regional LAC PNUD
· Gianluca Merlo - Asesor Regional Cambio Climático - NDC Support Programme - Centro Regional LAC PNUD
· Meylene Chiari – Asociada de Programa - Programa Regional de Cambio Climático/de Apoyo a las NDC - Centro Regional LAC PNUD
Agenda propuesta 
· Informe final de la segunda fase del Programa Regional de CC

· Revisión del borrador de la evaluación final segunda fase del Programa Regional de CC

· Presentación formal de Gianluca Merlo como nuevo punto focal / coordinador

· Revisión y aprobación del informe anual 2018 del Programa Regional de Apoyo a las NDC

· Revisión del plan operativo anual 2019 del Programa Regional de Apoyo a las NDC

· Diálogo y guía estratégica por parte del Comité  
Resumen general
Tras breve presentación de los asistentes se anuncia la salida de Gabriel Jaramillo dado que asumirá una nueva posición en Bangkok y su lugar será tomado por Gianluca Merlo a cargo del Programa Regional de Apoyo a las NDCs.
Gabriel Jaramillo informa que debido a que la consultora apenas ha entregado la primera propuesta para revisión, el punto de agenda sobre la evaluación del Programa se deberá reprogramar para otra fecha.  
Presenta detalles del informe de Cierre de la segunda fase Programa Regional de Cambio Climático, entre las que se destaca el apoyo a diversos NAMAs, proceso de actualización del CPEIR, fortalecimiento del NDC en Paraguay, Estrategia de Cambio Climático en República Dominicana, Estudio sobre resiliencia en agua urbana LAC, entre otros. 

Se atienden consultas varias, relacionadas a: resaltar las sinergias con otros programas de PNUD; tener claridad sobre las subvenciones/contribuciones que se están ejecutando; asegurar la comunicación en terreno entre las oficinas país PNUD y de AECID; mejorar la visibilidad de los resultados y la contribución de España. Se aclara que la contribución actual 2018-2019 se refiere a la subvención del 2017; la cual se está ejecutando como proyecto regional, en una transición a la participación plena de España en el programa Global de apoyo a los NDCs (NDC-SP). En cuanto al tema de visibilidad, se ha asegurado la mención a España en los productos y eventos realizados; y más aún, en el programa NDC-SP desde 2017 no hay distinción entre las acciones de diversos donantes y España aparece en todos los productos de América Latina y el Caribe.
Se aclara que los recursos de la segunda fase Programa Regional de Cambio Climático se ejecutaron en 100% y se cerrará apenas estén procesados todos los pagos dejando un tiempo prudencial en caso de imprevistos.   
Gianluca Merlo presenta el informe anual del Programa Regional de Apoyo a las NDCs 2018. Se refiere el trabajo en Perú que avanza de forma paralela al trabajo desarrollado en otras áreas del NDC Perú

Para Guatemala, dado la tardanza en aprobarse el plan de trabajo, las acciones en 2018 se han realizado únicamente en un período de 4 meses, por lo cual se han centrado en coordinaciones para el inicio de actividades. Se presentan la priorización de recursos acordado para generar productos de conocimiento regionales en asocio con el Programa Global de Apoyo a las NDC (NDC-SP) y su avance.

Se atienden consultas varias, entre las más relevantes acciones se considera: En el aspecto de gestión de conocimiento, se propone incrementar el uso de diferentes foros en los que se pueden difundir los productos generados (buscando racionalizar el número de reuniones que se realizan entre diferentes iniciativas); Se pide contextualizar las acciones paralelas realizadas en asocio con el NDC-SP y asegurar sinergias con este programa; y para 2019 buscar mayores sinergias con otros programas como Interconecta y Euroclima.
Con respecto al Plan de trabajo 2019 se explica que se mantienen lo acordado en el plan multianual aprobado a mediados de 2018 (sin cambios) por lo que el plan de 2019 es solo un avance de ejecución sobre las mismas actividades. El único elemento que se agrega es una propuesta de cooperación con la OECC sobre el modelaje del sector residuos del NDC en Ecuador, mediante la capacitación en el uso de la herramienta española M3E. Esto se está coordinando con Ana Pintó y ella también informará a AECID en detalle. Igualmente, Jesús Molina estaba presente en las discusiones donde se propuso esta cooperación en el marco del taller de la RIOCC en Antigua. Se señala la importancia de contar con una aprobación a la brevedad posible del Plan de Trabajo, y se aclara que las actividades ya previstas se continuarán ejecutando en espera de la misma.
Richard Barathe finaliza agradeciendo el apoyo de España en el campo de cambio climático, así como de la Agenda 2030 y los ODS. Informa que el Director Regional del PNUD para América Latina y el Caribe, Luis Felipe Lopez Calva estará viajando a Madrid próximamente para conversar sobre la colaboración ente España y PNUD. Ante la pregunta sobre un IDH regional en 2019, se informa que aún no hay una temática definida. Así miso, señala la creciente cooperación entre UNFCCC y PNUD a nivel regional, lo cual fortalecerá el apoyo a los países de la región.

Resumen de acuerdos
· Se propone una reunión virtual separada en fecha a definir para la revisión del borrador de la evaluación final segunda fase del Programa Regional de CC, a inicios de 2019 al tener ya una versión que pueda ser compartida con todos los involucrados.
· Se recibe y aprueba el informe anual 2018 así de cierre de Segunda fase Programa Regional de Cambio Climático. 
· Para el informe anual del Programa Regional de Apoyo a las NDC. PNUD toma notas de los ajustes solicitados y enviará nueva versión resaltando las sinergias con el NDC-SP y otros actores como contexto general de la intervención.
· PNUD enviará la planificación de trabajo para 2019 para aprobación formal por parte de AECID.
· Se mantendrá comunicación entre las Oficinas de País del PNUD y las OTC sobre las acciones del programa, así como entre el Centro Regional del PNUD y la OTC de Costa Rica.

· La contribución de España de finales del 2018 será directamente manejada por El Programa de Apoyo a las NDCs (NDC-SP) por lo que la programación se coordinará directamente con el equipo de Yamil Bonduki y se informará a AECID cuando pueden iniciar estas conversaciones sobre el nuevo plan de trabajo.  
· Se propone buscar incrementar las sinergias con otros programas en los que participa AECID como Intercoonecta, Euroclima, etc. procurando coordinar de forma más estrecha la participación conjunta en   eventos. Se compartirá la planificación de talleres y eventos de RIOCC, Euroclima+, etc. para difundir los avances del programa; y de igual forma se compartirá la programación de eventos por parte del Programa NDC-SP de PNUD.  

