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	Título del Proyecto
	No.00077646 “Evaluando la gobernabilidad democrática en El Salvador: Transparencia y Rendición de Cuentas”

	País:
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	Producto esperado del CPAP:
	Un sistema de indicadores de monitoreo de la Política de Transparencia diseñado. Un informe de país sobre el cumplimiento de la Convención de Naciones sobre     Corrupción  (UNCAC

	Descripción del Proyecto y Principales lecciones aprendidas



	Breve descripción del contexto
	Los Acuerdos de Paz reconfiguraron el sistema político y el régimen democrático salvadoreños a partir de las reformas y cambios acordados sobre las principales instituciones de ambos. Si bien, transcurridos 18 años sus efectos resultan manifiestos, aún restan importantes retos que acometer, especialmente con relación a los sistemas de partidos y electoral, el parlamento, la participación ciudadana, la contraloría y administración pública, la transparencia y el sistema anticorrupción, así como el fortalecimiento de la gobernabilidad local.

Así, si bien el apoyo a la democracia se habría incrementado (68%), así como también la preferencia por una democracia electoral como régimen político antes que por un líder fuerte resulta marcadamente mayoritaria (84%), indicadores relacionados con el desempeño de la democracia y las instituciones en El Salvador merecen atención, en la medida que pareciera existir un incremento del malestar ciudadano con las organizaciones políticas o, al menos, un deterioro de las expectativas sobre su desempeño.

En consecuencia, sí bien en principio el respaldo a la democracia no está en duda, existe en el país una demanda muy fuerte de “cambio en democracia”, que apela directamente a volver eficaz al régimen, indistintamente de quien sea el sujeto político que lo haga, en respuesta al conjunto de insatisfacciones, temores y expectativas vinculadas tanto con la política como con la economía, y que estarían a la base de las importantes modificaciones que empiezan a configurarse en el sistema político. La falta de respuesta a las demandas puede por tanto, seguir comprometiendo el apoyo al régimen, haciendo volver la mirada hacia formas distintas que ya no hagan distinción entre la forma de alcanzar los resultados.

Una de las áreas respecto de las cuales la ciudadanía y las elites políticas, económicas y sociales esperan cambios al más corto plazo es la corrupción. Según los resultados arrojados por el segundo informe de análisis político del Proyecto PAPEP El Salvador, 8 de cada 10 salvadoreños y salvadoreñas considera que la actual administración debe comenzar a dar señales claras de cambio en esta área en los primeros 2 años de gobierno, antes inclusive de las de seguridad y economía.

A esto se suma el compromiso asumido por la actual administración de procurar un Estado sin corrupción y basado en la meritocracia y la profesionalización de la burocracia, reflejado en la creación de las subsecretarías Transparencia y Anticorrupción y de Gobernabilidad y Modernización del Estado, como parte de la Secretaría para Asuntos Estratégicos de la Presidencia de la República, así como el inicio de procesos de investigación de casos de corrupción en los Ministerios de Obras Públicas y de Salud, rendición de cuentas de las dependencias del Órgano Ejecutivo y participación en el proceso de discusión de una normativa especial de transparencia y acceso a la información.
Para ello, resulta indispensable un sistema que permita contar con información y su actualización permanente, que oriente y nutra el debate respecto de cuán democrática es la democracia en El Salvador en cada momento en particular, así como que permita evaluar el régimen democrático con relación a su efectividad,  así como el rol del Estado y la sociedad de cara a procurar a partir de sus propios posicionamientos e iniciativas, los escenarios más favorables para la gobernabilidad democrática que permitan dar soluciones a los principales problemas objeto de las demandas ciudadanas.



	Breve descripción del proyecto
	El Proyecto “Evaluando la Gobernabilidad Democrática en El Salvador                                                             Transparencia y Rendición de Cuentas”, tiene como objetivo incidir positivamente en la gobernabilidad democrática de El Salvador, a través del fortalecimiento de las capacidades del gobierno y de la sociedad civil, en el monitoreo y evaluación de políticas de transparencia y anticorrupción. Asimismo, se fortalecerán las capacidades para el diálogo entre gobierno y sociedad civil para demandar una mayor rendición de cuentas y transparencia y realizará una intervención sectorial de iniciativas para detectar prácticas corruptivas en el Sistema de Justicia y Seguridad.  Las cuatro áreas de intervención del Proyecto son: Capacidad Institucional, La Convención de Naciones Unidas contra la Corrupción (UNCAC, por sus siglas en ingles), la Ley de Acceso a la Información Pública y hacer un enfoque sectorial de lucha contra la corrupción, en aquellas áreas en las que existe mayor preocupación de la sociedad salvadoreña, tales como en el Sistema de Seguridad Ciudadana y Justicia.

	Exitos clave del proyecto
	El proyecto tuvo los siguientes éxitos claves: 
1. Intento medir por primera vez, en la historia del país el estado de transparencia en las instituciones públicas. 

2. Desarrollo un Índice que permite la medición de la corrupción con enfoque en el desarrollo humano.

3. Trabajo en conjunto, a través de un Consejo Asesor y el Técnico que se compone por organizaciones de la sociedad civil y gobierno. 
4. El uso de nuevas tecnologías para la rendición de cuentas, como lo fueron las apps y los controles.

 

	Deficiencias del proyecto y soluciones
	La promoción del derecho al acceso de información es clave para mejorar la gobernabilidad y la calidad de la democracia en el país, esto es nuevo para el trabajo del PNUD El Salvador por lo que el posicionamiento interno ha representado un reto para la implementación del proyecto durante este año.

La dificultad del acceso a la información, transparencia y rendición de cuentas es reciente en la agenda de gobierno. Es deseable consolidar una intervención a largo plazo para movilizar más fondos y que el PNUD continúe fortaleciendo las capacidades de las instituciones contraloras que velan por la transparencia y que luchan contra la corrupción, así como también el fortalecimiento de la sociedad civil, especialmente a la juventud para que tengan acceso a la información pública. 



	Lecciones aprendidas
	El proyecto se desarrolló en un ambiente político complejo, donde hay altos niveles de polarización. El nombramiento del Comisionado del Instituto de Acceso a la Información Pública (IAIP) significó un gran logro para la promoción del derecho al acceso a la información pública.  El IAIP es la entidad que supervisa la implementación de la Ley de Acceso a la Información. Sin embargo, durante este último año, hubo un retraso en que el Instituto contará con financiamiento, y esto ha causado limitaciones en el ejercicio de sus capacidades. El Instituto continuará necesitando de mucho apoyo para poder realizar sus funciones. 

La Secretaria de Transparencia y Anticorrupción, quien es el principal socio en la implementación del proyecto, también sufrió cambios. La Secretaria, ahora se llama “Secretaria de Participación Ciudadana, Transparencia y Anticorrupción” (SPCTA), como primera medida bajo el nuevo gobierno del FMLN.

En marzo de este año, se realizaron elecciones presidenciales en el país. Se tenía previsto que el Índice y el Informe se publicaran en Diciembre del 2013, sin embargo, la dinámica política afectó los tiempos, ya que varios miembros del Comité Asesor, decidieron tener una baja exposición política y decidieron retrasar el lanzamiento del informe para que el documento no se  viera involucrado en la campaña electoral. Por lo tanto, se decidió postergar su lanzamiento hasta después de las elecciones. 

Debido a lo anterior, el trabajo entre el gobierno y la sociedad civil ha sido extremadamente importante para mantener el tema de transparencia en la agenda pública. La modalidad de implementación directa (DIM) ha sido clave para el éxito del proyecto, ya que a pesar de la coyuntura y de los cambios en las instituciones claves, ha permitido que el proyecto siga avanzando para alcanzar sus resultados. 

La implementación del Proyecto, en específico la identificación y el diseño de indicadores han sido gravemente afectada por la situación política del país. A pesar que el proceso de construcción ha sido lento, la metodología participativa que ha sido implementada ha sido esencial para la sostenibilidad del Índice ya que ahora tienen un espíritu de pertenencia tanto para el gobierno como para la sociedad civil que han participado en el proceso. De igual forma, la diversidad de organismos que componen en Consejo Asesor previene el mal uso político del índice. 

Para el tema del UNCAC, el país lanzo el informe de avances de la implementación del UNCAC. Esta fue una oportunidad para que el proyecto apoyará la implementación de la convención. Fue aprobado un grupo interagencial y fue reconocido como una iniciativa innovadora y como un mecanismo que podrá trabajar para responder a las recomendaciones hechas en dicho informe.

Además, el Proyecto hizo esfuerzos para que el país formará parte de la Alianza por un Gobierno Abierto (OGP por sus siglas en ingles). El proyecto participó en el lanzamiento de los resultados del informe independiente realizado por la sociedad civil referente al Plan de Acción y la creación de un nuevo plan de acción para los años 2015- 2017. Gracias al apoyo brindado por el proyecto para impulsar esta Alianza, el proyecto se ha posicionado como el principal socio en el país cuando se trata de apoyar a las asociaciones de la sociedad civil y la transparencia gubernamental y la rendición de cuentas.


	Acciones de sostenibilidad
	Con la metodología aplicada por el proyecto, los miembros que componen el Consejo Asesor y el Comité Técnico se han apropiado del Informe y del Índice de Transparencia. El trabajo desarrollado en conjunto, y sobre todo su disposición para poder presentar información y actualizar los documentos permiten que el trabajo pueda continuar. Para el año 2015 se espera el lanzamiento del Informe de Transparencia y que, con el trabajo en conjunto realizado, las instituciones puedan continuar presentando el Informe y mejorando en las ponderaciones del Índice. 
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